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Damv, WiLrriep. Der Mann, der Hitler die Ideen gab. Von den
religiosen Verirrungen eines Sektierers zum Rassenwahn des Dikta-
tors, Isar Verlag, Miinchen 1958. 286 pp. Ill. DM. 19.80.

The author of this book, who is a psychologist, came across some remarkable writings
of a former monk, who founded a “New Temple Order”, the Austrian Georg Lanz
von Liebenfels (as he used to call himself). This man produced a series of queer “theo-
ries”, 1aid down in books and in the paper “Ostara” and purporting to an extremely
racialist attitude. Christian values were been reinterpreted as forming part of the
struggle of the superior “fair-blue” as against the inferior people. It seems that, apart
from August Strindberg and probably Lotrd Kitchener, Hitler has been strongly
influenced by Lanz. This is the theme of the book which, although its composition
is not impressive, contains interesting details on the cutrent of racial mysticism which
to a corisiderable extent helped to shape Nazism.

EmnsiepeEL, Aucust von. Ideen. Akademie-Verlag, Berlin 1957.
278 pp. Ill. DM. 14.00.

This important publication of Einsiedel’s ideas (1776-1780, 1791-1797 and a short
fragment), which sheds light on this remarkable, but till now rather neglected, radical
“Aufklirer”, is based on the copy Herdet made of them. They testify to their author’s
materialist philosophy. His criticism of theology is particulatly trenchant. Remarkable,
too, are those “ideas” which argue against the institution of a full people’s sovereignty
which would lead to despotism. The bio-bibliographical introduction by W. Dobbek
is excellent.

ForsteRr, GEORG. Philosophische Schriften. Mit Einfiihrungen und
Erliuterungen hrsg. von Gerhard Steiner. Akademie-Verlag, Berlin
1958. Ixx, 257 pp. DM. 14.50.

In this volume philosophical writings by the German radicaldemocrat, whoin Mayence
played a considerable role in the Jacobin Club, have been collected. They date, with
the exception of one essay from 1781, from the years 1788-1794, when he died in
Paris. They comprise the article entitled “Uber Proselytenmacherei” and essays on the
conditions for human progress. Remarkable is a mild tolerance in his philosophical
ideas. Introduction and annotation by Gerhard Steiner are excellent; he traces, for
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instance, the influence exerted on Forster’s philosophy by the theories of Godwin
and Mably.

Grorp, R. O. Zu Fragen der Geschichte der Philosophie und des
dialektischen Materialismus. VEB Deutscher Verlag der Wissen-
schaften, Berlin 1958. 137 pp. DM. 5.6o0.

Without denying the great importance of Hegel’s philosophy (and, within the frame-
work of this study, especially Hegel’s general conceptions on the history of phi-
losophy), professor Gropp criticizes a tendency which he also detects in writings of
phiiosophers in Eastern Germany, to introduce metaphysical elements into what is
presented as Marxism-Leninism. He even brings this tendency in connection with
“revisionism.” As a specialist in his field, the author is well qualified to give attention
to seemingly minute details in the present officially accepted version of Marxist
philosophy.

Libertas Christiana. Friedrich Delekat zum 65. Geburtstag. In
Gemeinschaft mit E. Wolf besorgt von W. Matthias. [Beitrige zur
evangelischen Theologie, Band 26.] Chr. Kaiser Verlag, Miinchen
1957. 248 pp. DM. 12.00.

The majority of the contributions collected in this volume are purely theological
— but most of them theological in a “modern” form, i.e. that they do include the
problems of man in this world in our time., Some essays, however, have a direct
relation to socio-historical or socio-philosophical questions. The excellent study of
Helmut Gollwitzer on “citizen and subject” is a case in point; another is that of H. H.
Schrey on “Marxist atheism.” The latter testifies to the deep knowledge of the author
and constitutes in the framework of 2 few pages an outstanding discussion of the
problem of human freedom in Marx’s work and that in Christian theology. It is re-
markable to observe the fact of a partial convergence of the criticism of man’s actual
position of both; the point where they must diverge is elaborated with great skill.
A bibliography of the writings of Prof. Delekat, made by Armin Dietzel, has been
appended to the studies which together give insight into the intellectual work done
by German Protestants also in the field of social theory.

MompsHiaN, Cua. N. Helvetius. Ein streitbarer Atheist des 18.
Jahrhunderts. VEB Deutscher Verlag der Wissenschaften, Berlin
1959. 468 pp. DM. 14.20.

Originally published in Russian, the present study deals with Helvetius’s writings
in view of their significance for later socialist thought and in line with the much
quoted relevant passages from the works of Marx, Engels, and Lenin. Plekhanov’s
contribution to the subject is mentioned a few times, and in one or two questions
which seem to be of little consequence the author distances himself from him. Es-
pecially on Helvetius’s theory on religion and his sociopolitical ideas the book offers
much information. A special characteristic is that it opens with a general discussion
of the “social and ideological” conditions of French materialism in the 18th century;
another, that it concludes with the impact of Helvetius’s work on the French Revo-
lution (even for Jacobin terrorism he is said to have procured arguments) and
“Utopian” socialism (Saint-Simon and Fourier) and communism (Dézamy, Owen,
etc.).
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MunLER, EmiL. Die Soziallehre der Pipste. Isar Verlag, Miinchen
1958. 338 pp. DM. 19.80.

The method in this book advances a systematical construction of the material, namely
submitting a number of theses on a problem and founding these theses on papal
edicts. The starting point is the objective absolute Order and its three foundations:
God, Man, and World. The dynamics of the social order are based upon the principles
of solidarity, authortity and subsolidarity, besides other forces, as for instance social
justice, Christian love and Force. As a book of reference this volume is eminently
suitable, also for the social historian, who can find here the official papal edicts on
phenomena as socialism, capitalism, liberalism, etc.

Oktoberrevolution und Philosophie. VEB Deutscher Verlag der
Wissenschaften, Berlin 1958. 263 pp. DM. 3.80.

Atticles published in the Deutsche Zeitschrift fiir Philosophie on the occasion of the
4oth anniversary of the Russian October-revolution, and written by W. Schubardt,
H. Ley, B. Bittighofer, M. Klein, H. Reinhold, and R. Schulz have been collected
in this volume, As might be expected, they all reflect the official standpoint of Commu-
nism as to the “partiality” of all theory (i.e. that theory or philosophy derive their
truth from being the expression or elaboration of party principles), and deal with the
impact of the class struggle and the communists’ victory on philosophy. On the other
hand, the role of theory in the struggle is underlined.

SmrtH, WILFRED CANTWELL. Islam in Modern History. Princeton
University Press, Princeton (N.].) 1957. xii, 317 pp. $ 6.00.

The focus of this excellent and illuminating study is on the religious aspects of Islam
as well as on its social implications. A historical perspective of Islam is given, and
Islam in recent history is studied. Problems as, for instance, the relation of Islam to
the secular state, Islam and Westernisation, are discussed in the course of a description
of a number of Muslim states: the Arab states, Pakistan and Turkey. The analysis of
the place occuped by Islam in Turkey is extremely interesting from the viewpoint
of possible adaptation to modern circumstances, and as an example of successful
Westernisation.

Stantis, PETER J. Edmund Burke and the Natural Law. The Uni-
versity of Michigan Press, Ann Arbor 1958. xiii, 311 pp. $ 5.75.

Starting from the thesis that in Burke’s philosophy Natural Law plays an outstanding
part, the author scholarly analyses a number of aspects of Burke’s thought, as for
instance the Law of Nations, Revolutionary “Natural Rights,” and the relation be-
tween Church and State. This is followed by an extensive comparison of Burke’s
ideas with his attitude towards some politica' issues of his time: the American and
French revo'utions and the dealings of the East India Company in Asia. On account
of the extensive framework and the authot’s erudition this admirable study can be
considered not only 2 dissertation on Burke’s philosophy, but also a historical-
philosophical study of Natural Law.

Storck, Hans. Kirche im Neuland der Industrie. Kithe Vogt Vetlag,
Berlin 1959. 189 pp. DM. 12.80.
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—. Die Zeit dringt. Die Evangelische Kirche stellt sich den Fragen
der Industriegesellschaft. Kithe Vogt Verlag, Berlin 1957. 2. Aufl.
168 pp. DM. 9.80

Both these volumes are devoted to the problem of the adaption of the Church (and
notably the German Evangelical Church) to the conditions of modern industrial
society. The second volume mentioned offers more of an argument centered around
the evolution of society; the author ably sets forth his thesis that an active inner life
in the churches was always related in history to the preaching of the gospel ina way
directly touching on personal needs and experiences of the people. The first book
starts rather from the questions of the church’s teachings and a confrontation with,
for instance, Luther’s direct application of the Bible to contemporary situations.
In this connection practical problems are discussed, such as what impact the rhythm
of modern industry, automation or the shortening of the working week has or may
have on the character of the Sunday. It is a relatively new approach we are confronted
with here, which testifies to a remarkable consciousness of various social problems.

Verantwortung fiir den Menschen. Beitrige zur gesellschaftlichen
Problematik der Gegenwart, hrsg. von Friedrich Karrenberg und
Joachim Beckmann, Kreuz-Verlag, Stuttgart 1957. 301 pp. DM. 14.80.

This volume was dedicated to one of the most tepresentative personalities in the
German Evangelical clergy, Heinrich Held, on the occasion of his 6oth birthday.
The central theme of the contributions included is the telation of church and “world.”
Perhaps Gollwitzer’s definition indicates best the spirit in which they have been
written: “The Church should advocate true political tasks.” The book consists of
three parts, dealing with Church and Society, Church and State, and Chruch and
Economic life, respectively. J. Beckmann argues that the Church should overcome
evangelical Christianity’s downfall in pietistic, private piety and understand the
Bible anew as the Evangely of God for the world. H. D. Wendland treats of Marx’
thesis that “the world should be transformed” (instead of only interpreting it) and
analyzes the Marxian and the Christian conceptions of “alienation”. In E. Thier’s
contribution the question of the cleavage between working class and Christianity as
caused by the industrial revolution is dealt with in a most intelligent way, and theology
is used here partly as a means in order to vnderstand conceptions held or developed
by Marx in his formative years. Taken as a whole, the book provides a cross section
of contemporary German Protestant thinking on society and state.

WeBeR, WiLHELM. Wirtschaftsethik am Vorabend des Liberalismus.
Hohepunkt und Abschluss der scholastischen Wirtschaftsbetrachtung
durch Ludwig Molina S. J. (1535-1600). Aschendorffsche Verlags-
buchhandlung, Miinster 1959. 218 pp. DM. 16.80.

The Wirtschaftsethik as it finds expression in late Spanish scholasticism (particularly
in the scholastic economic thought of Molina S.]J.) is the subject of this interesting
and well-documentd study. Moreover, the increasing intetest in natural law enhances
its actuality. The economical theory of Molina, which in some respects bears sur-
prising resemblances to liberalistic economic thought (especially as regards the “free
market” element and competition), refutes the contention that the scholastic theory
of economic ethics is inimical to capitalism. This book is Band 7 of the Schriften des
Instituts fiir Christliche Sozialwissenschaften der Westfélischen Wilbelms-Universitdt Miin-
ster under the general editorship of Joseph Hoflner.
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SOCTAL AND POLITICAL SCIENCE

ALEXANDER, LEwis M. World Political Patterns. John Murtay,
London 1957. xii, 516 pp. Maps. 55/—.

In this text-book of political geography the most recent territorial changes are taken
into account. Of each country the important data are provided, while, on the basis of
a short historical survey, the specific problems of each country are discussed. In an
introduction the best-known “geopolitical” theories (Ritter, Ratzel, Kjellén and Mac-
kinder) are outlined. Bibliographical lists are added to each chapter, while a great
number of maps and tables complete this well-edited volume.

AroN, Ravmonp. Sociologie des Sociétés industrielles. Esquisse
d’une théorie des régimes politiques. [Les Cours de Sorbonne.]
Centre de Documentation Universitaire, Paris 1958. i, 243 pp.
F.fr. 1.200.

In these lectures, which are remarkable for their lucidity and for the excellent logic
of the argument, Prof. Aron deals with the political doctrines of Rousseau, Marx,
Lenin, etc., but also with modern thinkers such as Katl R. Popper, but linking them
with questions of practical policy, for instance the various constitutions. To give one
example, the present regime in Poland is discussed as a non-pluralistic, but “consti-
tutionalizing” one; in general, very much attention has been given to the Communist
regimes which are also compared with Fascist or National Socialist states. Moreover,
other actual issues such as the Algerian problem are brought into the picture in an
often original and always stimulating manner.

Barents, J. Democracy: An Unagonized Reappraisal. Van Keulen,
Publishers, The Hague 1958. 71 pp. HfL. 4.90.

In this sound analysis of the concept and meaning of democracy, which appeared
as Nr. 10 of the Institute of Social Studies’ Publications on Social Change, Prof.
Barents compares the idea of democracy as it developed in the 18th century in France
— essentially the idea of a very small intellectual elite — with the situation as it is in
the democracies of our time. Illustrating his atgument by many references to practical
facts and questions, he offers a theory of the conditions of democracy, i.e. its principles
and “rules of the game,” its social conditions, and the psychological climate favourable
to its functioning. Moreover, he discusses the problem of how nations can attain
to democracy, notably, the underdeveloped countries which are lacking in welfare
and often in a sufficiently numerous and trained civil service, and he also treats
with much acumen of the possibilities of strengthening democracy by applying it to
activities at a local level.

Borrs, HErRMANN. Arbeitsleistung und Arbeitsentlohnung. Be-
triebswirtschaftlicher Verlag Dr. Th. Gabler, Wiesbaden 1958. 119
pp. DM. 8.70.

This volume, Beitrag Nr. 9, Reihe A (Betriehwirischaftslebre), though primarily engaged
with economics, is also of some interest to the social historian because, particularly
in the first and second chapter, the more general aspects of labour achievement and the
social-political problems (tariff agreements, co-determination, the place of wages in
the national income, etc.) are also dealt with.
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BrecHT, ARNOLD. Political Theory. The Foundations of Twentieth-

Century Political Thought. Princeton University Press, Princeton

(N.].) 1959. xviii, 603 pp. $ 12.00.
The rate erudition and analytical power of the author enable him to give a valuable
systematical and genetical exposition of the methodology of nolitical science, in which
a maximum of arguments from the philosophical, juridical and sociological fields
are taken into account. The discussion on the existing philosophical controversies
and political values centres round the Scientific Method, for which a number of
principles are drawn up (one of the most important being the assertion, that scientific
method is concerned exclusively with intersubjectively transmissible knowledge)
and which is considered to be able to undertake critical inquities, not only into po-
litical means, but also into political ends and values. In the genetic development of
Scientific Method the value relativism, as it arose in the beginning of this century in
Europe (Simmel, Rickert, Max Weber) is considered to be of the greatest importance.

CraMmBERLAIN, JouN. The Roots of Capitalism. D. van Nostrand

Cy. Inc., Princeton; Toronto; London; New York 1959. xiv, 222 pp.

$ 5.50.
This book has appeared as the first volume in the series “The Library of American
Capitalism”; the author investigates the “sources” of Capitalism from a neo-liberal
point of view. Special importance is attached to the part played by discoveries
(particularly in breaking through the “Iron Laws” of Ricardo and Malthus) in the
economical process. The author sharply rejects Marxist economical theory, whose
premises he considers to be incorrect, as well as “state-interventionism” and “welfare-
statism.” In some places, however, not enough differentiation is made between
social-democratic policy in its present form and Marxism.

CoromBAT, ARMAND. Miseére de 1’économie politique. Ouvrage
complété 4 I'aide des notes de I'auteur par Simon Rubak. Avant-
propos de Jean Ullmo. Préface de Charles Bettelheim. Librairie
Matcel Riviere et Cie, Paris 1958. 222 pp. F.fr. goo.

In this book the theories on profit, that were formed by the economic schools which
arose after Marx: mathematical (Walras, Pareto), psychological (Menger and others)
and sociological (Simiand), are investigated. The conclusion is that, in contrast with
Marx, these theories have not succeeded in explaining the commonly misjudged
continuity of the profit phenomenon. With regard to various parts of Marx’s economic
theory the author’s attitude is critical. Simon Rubak has prepared the book for the
ptess by making use of the notes of the author, who died a prisoner in 1942. In a
preface M. Charles Bettelheim points out the actuality of the work, particulatly as a
contribution to the problem of economic development.

DaureNDORF, Rarr. Homo Sociologicus. Ein Versuch zur Ge-
schichte, Bedeutung und Kritik der Kategorie der sozialen Rolle.
Westdeutscher Verlag, Koln und Opladen 1959. 71 pp. DM. 4.00.

Mzt. Dahrendotf gives a conveniently arranged introduction to the category of social

role, the concept which has been common property in American sociology for a
long time, but which has not yet gained currency in European sociology. In this
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study the notions connected with social role, as for instance “norms” (expected
behaviour), “position” and “status” are elucidated.

Gasser, CHristiaN. Der Mensch im modernen Industriebetrieb.

3. neubearb. und erw. Aufl. Westdeutscher Verlag, Koln und Op-

laden 1958. 76 pp. DM. 5.80.
The editors of the series Der Mensch im Betrieb, Prof. Dr. Christian Gasser and Prof.
Dr. Karl Hax, have set out to publish a number of books on “Human Relations”
(among which some American standard works, as for instance the books of Roethlis-
berger, Whitehead and Gardner) in a German translation. The present volume, in
which the existing theories and experiences have been adapted as much as possible
to European conditions, is the first volume (3rd edition) in this series.

GorpoN, MirtoNn M. Social Class in American Sociology. Duke

University Press, Durham (N.C.) 1958. ix, 281 pp. § 6.00.
Starting with Max Weber’s multidimensional approach to class stratification the author
passes on to a critical consideration of the approaches of the Chicago Ecological
School, the Warner studies, the Lynd studies and othets, as for instance those of
Hollingshead, West, Mills and Dollard. After discussing a2 number of scaling techniques
the author provides a framework for studies on stratification. This in every way
commendable study is a valuable addition to the already extensive literature on the
subject of stratification, especially on account of its systematic treatment of the
existing theories.

GurvrrcH, GEORGES. Les Fondateurs de la Sociologie Contempo-
raine. Pour le Centenaire de la Mort d’Auguste Comte (1857-1957).
Trois Chapitres d’Histoire de la Sociologie: Auguste Comte, Karl
Marx et Herbert Spencer. [Les Cours de Sotrbonne.] Centre de
Documentation Universitaite, Paris 1957. iii, 103 pp. F.fr. 450.
Fout lectures each on Marx and Comte and one on Spencet, delivered at the Sorbonne,
are here offered to the reader. Their respective social theories are presented in a
chronological order (i.e. according to their writings) rather than systematically. On

the other hand, the author posits some very definite problems, which he discusses in
some passages by confronting the “antipodes” Marx and Comte.

HameLiN, A. Les Doctrines économiques. Les Editions Ouvriéres,
Paris 1959. 188 pp. F.fr. 510.
Very concisely and mainly intended for the general reader the principles of the most
important economical theories and schools are elucidated in this book, which forms
part of the collection “Vous Connaitrez” under the general editorship of Jean Maitron.
Relatively great attention is paid to socialism (St.-Simon, Fourier, Proudhon and
Marxist economy).

HossBawn, E. J. Primitive Rebels. Studies in Archaic Forms of
Social Movement in the 19th and 20th Centuries. Manchester Uni-
versity Press, Manchester 1959. vii, 208 pp. 25/—.

The author set foot on almost untrodden roads in making the still inatticulate protests
of people in modernized society, before finding more adaequate forms, the subject
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of his study. He deals with the “social bandit,” the Sicilian Mafia, and some instances
of what he calls Millenarianism, viewed as essentially social movements in the frame-
work of peculiar religious sentiments, the Lagzaretti, anarchists in Andalusia, the
“Sicily of Spain”, and peasant communism in Sicily. He also devotes a chapter to the
“City Mob,” and one to the British labour sects, of which the Labour Church was
only a particular case. The last chapter deals with the ritual in social movements
and offers an explanation for the decline of the well-known sectet sects, especially
in France in the 1840’s. The book is written in a brilliant style and although the subject
has not been treated in anything like an exhaustive manner, it deserves {ull attention
for its originality.

Houssiaux, JacQues. Le pouvoir de monopole. Essai sur les structutes
industrielles du capitalisme contemporain. Préface de Robert Goetz-
Girey. Sirey, Paris 1958. iv, 416 pp. F.fr. 3.800.

Mzt. Houssiaux has conceived his study in three patts: in the first he develops a theory
on the “power of monopoly” in which, fot instance, the connection between monopoly
and competition is investigated. In the second part some methods enabling the in-
vestigator to determine the measure of concentration, are examined. Finally, and this
patt is by far the most interesting to the social histotian, the “power of monopoly”
in contemporary France is subjected to an investigation, which includes the historical
perspective (the evolution of monopoly in France since the beginning of the twentieth
century) and a comparative examination with the situation in the U.S.A. The author
also enters into the factors and ends as well as into the economic effects of the fusion
of enterprises.

The Image of Man. Ed. by M. A. Fitzsimons, Thom. T. McAvoy
and Frank O’Malley. University of Notre Dame Press, Notre Dame

(Ind.) 1959. vi, 451 pp. § 6.00.

On the occasion of the twentieth anniversary of the Review of Politics this volume
has appeared, containing a selection of important and representative articles published
during the last twenty years. The quality of these contributions is imptessive through-
out, as is, indeed, the choice, which has led to a well-balanced variety. Mention should
be made of the contributions of J. Danielou, S. J., on the subjects of Marxist History
and Sacred History, the contribution of H. ]. Morgenthau, the latter a thought-
provoking study, in which a distinction is made between 19th century nationalism
(within the nation itself, and not necessarily conflicting with other nationalisms) and
nationalistic universalism (imposing its own valuations and standards upon other
nations), the contributions of H. Kohn on Colonialism (in which the author argues
soundly and realistically against the “guilt complex” of Western nations, and discusses
neutralist policy), and of Hannah Ahrendt on Ideology and Tetror. Alfred Cobban
investigates the historical parallel between the French revolution of 1792 and the
Russian revolution of 1917.

KéTrEr, HErBERT. Landbevolkerung im sozialen Wandel. Ein
Beitrag zur lindlichen Soziologie. Eugen Diederichs Verlag, Diissel-
dorf; Kéln 1958. 183 pp. DM. 13.80.

In this interesting study the development of agricultural society and its place in modemn

industrial society are investigated, and also the interaction between mode of production
and social structure in pre-industrial society. The method distinguishes itself by origi-
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nally — the polarity, for instance, between rural and urban society is rejected and a
continuum is suggested, into which town and country penetrate in different degrees.
Stress is also laid on the fact, that urban civilisation, genetically at any rate, originates
from the agricultural population. In his observations about the present rural-urban
relations the author is well capable of parting with the older and romantic notions
about country life.

LaNDsBERGER, HENRY A. Hawthorne Revisited. Management and
the Worker, its Critics, and Developments in Human Relations in
Industry. Cornell University, Ithaca (N.Y.) 1958. xii, 119 pp. $ 3.50.

The controversy among industrial sociologists on account of the appearance in the
late thirties of: Management and the Worket, and the Mayo group in particular,
is subjected to an objective inquiry by the author. He deals with the salient points
of Management and the Worker as well as with the most important criticisms that
have appeared since, and ends with a re-evaluation of the Mayo group by stressing
its value for empirical research and for industrial psychology. A number of arguments
advanced by its critics, such as the Mayo group being biased in favour of the manage-
ment, and the treatment of the workers as being led by itrational motives, are skilfully
investigated and contradicted.

LANGE, Oskar. The Political Economy of Socialism. Two Lectures.
With a Foreword by J. Tinbergen. Van Keulen, Publishers, The
Hague 1958. 28 pp. Hfl. 2.05.

Prof. Lange, Deputy Chairman of the State Council of Poland, here sets forth very
concisely, but with lucidity, his views on Marxist political economy. He strongly
defends the existence of “contradictions” under socialism, which are the consequence
of the existence — not of “classes,” but of “social strata” with vested interests, e.g.
in management. The superiority of socialist economy is none the less maintained,
as it is exemplified in the second of the two lectures printed here, which deals with
the role of planning.

Lerrer, Rosert D. Labor Economics and Industrial Relations.
Barnes & Noble, Inc., New York 1958. xvi, 320 pp. $ 1.95.

The present volume which is the second edition (the first being of 1952), has retained
the general organisation of the first, though integrating new material and statistics.
In it the background of Union movements is depicted against various economic
creeds and, particularly, changes in the population. Othet subjects of considerable
intetest treated in this book are labour otganisation (in which a concise history is
given of unionism in America), collective bargaining, labour disputes and their
legal aspects as well as ways of settlement, and, lastly, governmental programmes
for social secutity.

Lrrr, TuEoDOR. Wissenschaft und Menschenbildung im Lichte des
West-Ost-Gegensatzes. Quelle & Meyer, Heidelberg 1958. 191 pp.
DM. 13.50.

The five chapters of this book — of which each forms a whole in itself — are based on

papers read before different audiences, but all are destined to offer a contribution
to the strengthening of an intellectual and moral consciousness which should be
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fundamental to the political and military defense of the West against Communism.
The latter’s attraction as a philosophy explaining everything and presenting itself
as undestructible science is ably demonstrated. The major patts of the book, however,
deal more with the essential divergences in Western philosophical and scientific
creeds, and with the common values, to be summarized as “inner freedom”. The
author offers dissertations which are no easy reading matter, sometimes seeming
to explain tendencies by rather digressive (and needlessly complicated) reasonings,
but, on the other hand, this book contains not a few essential and provoking ideas.

McGoverN, WiLLiaM MoNTGOMERY, and DaviD S. Corvrier. Radicals
and Conservatives. Henry Regnery Company 1957. viii, 174 pp.
$ 4.00.

Liberalism, the subject ot this study, is here defined as that political movement that
is based upon an adherence to democracy and individualism. The authors make a
distinction between radical and conservative liberalism and try, by studying the roots
and the essence of liberalism, to atrive at a renewed liberal political philosophy,
thereby espousing a philosophy of conservative liberalism. The difficulty of sharply
demarcating liberalism as a political movement from, for instance, democratic socialism
is here also present.

MARCHAL, JEAN et JacQuEs LecaiLron. La Répartition du Revenu
National. Les Modeles. Tome IIl. Le modeéle classique. Le modele
marxiste. Editions M.-Th. Génin, Paris 1958. 393 pp. F.fr. 2.400.

The third edition of this comprehensive work continues the investigation into the
distribution of the national income and deals especially with the processes in which
the various economical groups (elaborately discussed in volume I) get their share
of the national income. Two theories are studied: the classical model, Ricardo’s in
patticular, and the Marxian model as developed by Marx himself and continued by
the Leninist stteam. In the treatment of the latter the authors display a laudable
objectivity and matter-of-factness which has led to a differentiated and many-sided
picture of Marxist economic thought. Other models, neo-classical and contemporary,
will be treated in the fourth volume.

Mrirs, C. WriGHT. La élite del potere. Feltrinelli Editore, Milano
1959. 433 pp. Lire 3.000.

Prof, Wright Mills’ sensational study, which appeared in 1956 under the title: The
Power Elite (reviewed in Part I, Vol. II, 1957, of this journal) is here presented in a
translation by Paolo Facchi. Because of the great interest of this book, and the
controversy that has arisen about it, this translation and the introduction to a greater
number of people was long overdue.

Moorg, Jr., BARrINGTON. Political Power and Social Theory. Six
Studies. Harvard University Press, Cambridge (Mass.) 1958. xiv,
215 pp. $ 4.50.
Each of the studies here collected constitutes a stimulating and, in general, well-
founded contribution to social and political theoty. In an essay devoted to the process

of acquiring power, the author coins the term “Charter Myth” in order to design the
role of a doctrine used as a vehicle by a power seeking organization, and applies
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it successfully to the history of Christianity, Marxism and National Socialism. The
second essay devoted to totalitarian elements in pre-industrial societies, treats also
of the Geneva of Calvin, a “forerunner of modern industrial society.” Other essays
deal intelligently with the development of sociology and social science in general,
the future of the family and other problems of modern industrial society. Many
passages are devoted to criticism of a wide range of theories existing in the field of
social science in the broadest sense.

SuackLE, G. L. S. Economics for Pleasure. Cambridge University
Press, London 1959. %, 269 pp. 21/—.

Without making use of technical terms, mathematics and statistics incomprehensible
to the general reader, the author succeeds in presenting the most important economical
concepts and mechanisms without unnecessary concessions to the cost of scientific
truth. In this way, problems connected with value, production, income, distribution,
employment, finance, government and trade are made intelligible to the layman.
Each chapter is divided into two sections; in the first section a situation familiar to
everyone is explained, the second contains its interpretation.

Serrz, Davip. Democracy and the Challenge of Power. Columbia
U.P., New York 1958. ix, 228 pp. § 5.00.

After a penetrating analysis of the abuses peculiar to oligarchical forms of govern-
ment, but to a certain extent present in democracies, as for instance Tocqueville’s
“Tyranny of Public Sentiment” (the author shows that this thesis does not apply to
public opinion, but it does apply, when it is a mattet of legal and social measures tc
prevent the exercise of democratic rights), and of general abuses of power on the
patt of private and government agencies, the author discusses the possible solutions.
Discerningly and realistically it is postulated, that there exists a hietarchy of freedoms
and rights, rooted in the values of society, which should give guidance in compromises
of conflicting principles occutring in the democracies of to-day. “Piecemeal solutions”,
applied to a series of problems, are by far preferable to general solutions, according
to Prof. Spitz, who has made an important contribution to political theory with this
book.

Staatslexikon. Recht Wirtschaft Gesellschaft. Hrsg. von der Gorres-

Gesellschaft. Dritter Band. Verlag Herder, Freiburg 1959. 1231 pp.

DM. 76.00.
This third volume of the new edition (completely revised as compared with the
previous edition of 1932) covers the ground from Erbschaftssteuer up to and including
Harzburger Front. As did the two preceding volumes (reviewed in, resp., Vol. II,
1958, part 1, and Vol. III, 1958, part 3 of this journal) this part completely meets the
requirements of 2 book of reference on Law, Society and Economy in the widest
sense. A number of important subjects from a social-historical point of view are:
Fascism, Feuerbach, Labour Unions (Gewerkschaften), Society (Gesellschaft) and
Liberty (Freibeit). A bibliography is added to each article.

The Study of Population. An Inventory and Appraisal. Edited by
Philip M. Hauser and Otis Dudley Duncan. The University of Chicago
Press, Chicago 1959. xvi, 864 pp. § 15.00.

The increasing interest in the study of population both on the part of the students
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of other sciences and on that of the policy makers, make the appearance of this volume
very timely. The two editors wrote the introductions, in which data, methods and
other fundamentals of the science of demography are elucidated. Subsequently a
survey is given of the development and current status of demography in a number
of countries: France (A. Sauvy), Britain (E. Grebenik), Germany (H. Schubnell),
Brazil (G. Mortara), India (C, Chandraseharan), The Pacific Area (Irene B. Taeuber),
Italy (A. Constanzo) and the United States (Rupert F. Vance). A part of this volume
is devoted to elements of demography: population, composition, fertility, migration,
working force, etc. Special mention should be made of the paper by Edward A.
Ackerman on the relation of population and natural resources on account of its analysis
of world population, resources and potentialities. In the last part of this volume an
outline of the relation between demography and other disciplines is given.

TAvrTaN, Roranp. La part des salaires dans le revenu national.
Editions M.-Th. Génin, Paris 1959. 407 pp. F.ft. 2.400.

The author’s aim is to investigate the way in which the total amount of wages and
salaries varies in proportion to the national income, and the factors causing this mo-
tion. Differentiation is made between a short-time development in which the part
of the national income consisting of wages and salaries increases during a depression,
and decreases at a time of greater prosperity, and a long-time development in which
a regular increase (of about 19, per 1o years) of the salaries and wages portion takes
place. The connection of these, at first sight contradictory, movements is skilfully
investigated and the increasing “salarisation” of the economy is pointed out. These
and other phenomena are studied with reference to the American and French econo-
mical developments,

ToucHARD, JEAN. Avec la collaboration de Louis Bodin, Georges
Lavau, Pierre Jeannin et Jean Sirinelli. Histoire des idées politiques.
Tome premier: Des origines au XVIlle siecle; tome second: Du
XVIlle si¢cle 4 nos jours. Presses Universitaires de France, Paris
1959. Xi, 381, v; 484, iv pp. F.fr. 1.200.; 1.500.

History of political ideas is taken here in a broader sense than that of political
doctrines. The authors have successfully tried to give the latter the necessary frame-
work of the social and political conditions of the time in which they were formulated.
Moteover, they deal with those ideas in the sense of doctrines which have been.
popularised into political ideologies. In their selection the authors have given most
attention, apart from Greece and Rome, and some particular political theories such as
Marxism, Leninism and national socialism, to the evolution of political ideas in
France, and, to a lesser extent, the Anglo-Saxon countries. A very useful asset are the
carefully prepared and detailed bibliographies which together fill almost 120 pages.
Although the aim, as it is explicitly stated, is to give these bibliographies a truly
“international” character, most works cited are in French, a considerable number
in English and German and a few in Italian and Spanish.

VUARIDEL, ROGER. La Demande des Consommateurs. Epistémologie
et régles du choix économique. Librairie Armand Colin, Paris 1958.

212 pp.

In the first part of this excellent book (one of the series Etudes ez Mémoires) the author
discusses the economical selection and the demand of the consumers; in the second
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patt the Marginalist and the Marxist theories on economical selection are compared.
In this connection the paradoxical fact is pointed out, that the alienation of man from
the objective economic forces is a logical consequence of the Marxist economic
conception; the criticism of Bochm-Bawerk on Marxist economy (the inadmissibility
of replacing the factor “utility” by “labour™ in the value) is dealt with, and an ex-
position is given of the Marxist theory of value, against which the author puts forward,
that no account is taken of the links between man and the material product.

WaRrD, BarBARA. Five Ideas That Change the World. The Aggrey-
Fraser-Guggisberg Lectures. Published for the University College
of Ghana by Hamish Hamilton, London 1959. 143 pp. 12/6.

These essays, preceded by a preface by Mr. Nkrumah, and originally used as lectures
at the University College of Ghana, deal with the five ideas, that determine politics
in this century: Nationalism, Industrialism, Colonialism, Communism, and Inter-
nationalism, ideas that are closely connected, occur in various combinations, and of
which the historical roots are here investigated. With regard to Nationalism .and
Communism the author arrives at the conclusion, that as political cteeds they do not
fit into the modern wotld any more (Communism being, according to her, based on
and derived from 19th century circumstances).

ZADROzNY, Jonn T. Dictionary of Social Science. Introd. by William
F. Ogburn. Public Affairs Press, Washington (D.C.) 1959. viii, 367 pp.
$ 6.00.

The increasing application of terms adopted from the social sciences in daily usage,
and the necessity, also for academic publications, to bring uniformity into the meaning
of these terms, has long been calling for a handy and conveniently arranged dictionary.
This book, in which nearly so0o words and terms are explained, completely meets
the want. The descriptions and definitions have been kept as brief as possible and
are put so clearly and unambiguously, that the general reader, too, can turn it to
account. The introduction is written by William F. Ogburn.

HISTORY

Apams, Ranporra G, DPolitical Ideas of the American Revolution.
Britannic-American Contributions to the Problem of Imperial
Otrganization 1765 to 1775. 3td Ed. Barnes & Noble, Inc., New York
1958. vii, 216 pp. I1l. § 1.50.
The first edition of this book appeared in 1922. In it the authot’s interest in intet-
national organisation (stimulated by the experiment of the League of Nations) re-
peatedly finds expression; as well as a study of the American revolution it is a contri-
bution to the study of the British Empire and the Commonwealth of Nations, and
to the study of international law. Prof. Merrill Jensen has provided the book with a

commentary, and the revisions necessary for this third edition were done by Mr.
Thomas R. Adams.

BonnET, GABRIEL. Les guerres insurrectionnelles et révolutionnaires
de I’Antiquité 4 nos jours. Payot, Paris 1958. 287 pp. F.fr. 1.600.

On account of the growing actuality of revolutionary guerilla warfare Colonel
Bennet’s study, in which the phenomenon is exhaustively studied and conclusions
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are drawn from the historic examples, is a very timely one. Especially the chapter
on the contribution of Marxism-Leninism to military strategy in general and partisan
watfare in particular deserves interest. With the help of the most recent examples,
China, Indo-China and Algeria conclusions are drawn regarding tactics, organisation,
etc. of tevolutionary partisan warfare and ways of combating it. The author attaches
great value to psychological and social measures which should accompany the fight
against this sort of warfare.

BuBER-NEUMANN, MARGARETE. Als Gefangene bei Stalin und Hitler.
Eine Welt im Dunkel. Deutsche Verlags-Anstalt, Stuttgart 1958.
472 pp. DM. 16.80.

This is the first complete edition in German of Margarete Buber-Neumann’s recollec-
tions of her experiences in Russian prisons and concentration camps, and in the Nazi
camp Ravensbriick, into which she landed after having been extradited by the Russians
to their then German allies (1940). What causes the book to bean outstanding document
is the penetrating treatment of the mentality of the prisoners and that of their tyrants
alike. Those passages dealing with the adaption of innocent and often communist
Soviet citizens and foreigners to the fact of their detention, are extremely clarifying,
as is the comparison between the Soviet and the Nazi camp systems. The book can
be read as a companion volume to the authot’s “Von Potsdam nach Moskax”.

FrAENKEL, Ernst. Stadien der sozialen Entwicklung seit Beginn
des Industriezeitalters. (Stadien auf dem Wege der modernen Gesell-
schaft.) 2 Binde. Verlag Julius Beltz, Weinheim; Berlin 1958. 108;
116 pp. DM. 5.00; DM. 5.00.

This collection of sources, supplied with short, lucid introductions by Ernst Fraenkel,
is one of the seties Die Quellenbefte fiir die soziale Ausbildung, published with the col-
laboration of the Victor Gollancy-Stiftung. The sources cover the period from the end
of the 18th century to about 1940, and consist of fragments from books, plays and
memoirs.

Hay, Denys. Europe. The Emergence of an Idea. The Edinburgh
University Press, Edinburgh 1957. xi, 132 pp. Ill. 12/6.

This erudite study is concerned exclusively with the rise of the concept of Europe
before the Renaissance, leaving its further development out of account. Professor
Hay states that the notion develops into more than a geographical term especially in
the late Middle Ages, and also that the idea of Christendom, initially identified with
it, is to be considered one of the main factors in the growth of the conception of
Europe.

KoEesTLER, ARTHUR. The Sleepwalkers. A history of man’s changing
vision of the Universe. With an Introduction by Herbert Butterfield.
Hutchinson & Co. Ltd., London 1959. 624 pp. 25/—.
The well-known author here gives a history of science in the 16th and 17th centuries,
putting four astronomers in the limelight: Copernicus, Kepler, Brahe and Galileo.
The interplay between religion and science (the most important thesis of the author is
that, as regards the figures under discussion, this interplay was much more important
than is generally supposed) is shown to full advantage. Special attention is paid to
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the process of discovery - the opinion, that scientific progress is a logical and ratio-
nal process, is rejected. This publication is also important in that a number of bio-
graphical data (particularly in the case of Kepler), as for instance Keplet’s personal
writings, are integrated in a general picture of each personality.

LusigNaN, Guy DE. L’organisation internationale du travail (1919-
1959). Préface de Jean Morellet. Les Editions Ouvriéres, Paris 1959.
133 pp. F.fr. 405.

The international Organization of Labout, one of the most lasting and successful
results of international collaboration, is the subject of this book, in which M. de
Lusignan describes the origins, foundation and organization and gives a survey of
the activities of the Otrganization over 4o years. Light is also thrown on the part
played by Albert Thomas, who, as the first director of the International Bureau of
Labour, was a great, dominating figure in this institution and whose impetus de-
termined its social action for yeats.

MEINECKE, FriEDRICH. Werke. Band III. Die Entstehung des
Historismus. Hrsg. und eingeleitet von Carl Hinrichs. R. Olden-
bourg Verlag, Miinchen 1959. xlix, 617 pp. DM. 30.00.

The text of this new edition of Meinecke’s epoch-making work on histotism is based
on that of the second edition of 1946. The “precursors” Shaftesbury, Leibniz, G.
Arnold, Vico and Lafito, then the French and English Enlightenment (Voltaire,
Montesquieu, Hume, Gibbon, Robertson), the English pre-romanticism (Wood a.0.),
Ferguson and Burke are dealt with at length; the book ends with a masterly analysis
of the Germans Lessing, Winkelmann, Moser, Herder and Goethe. A chapter on
Ranke is presented as a special addition. The introduction by Carl Hinrichs is excellent
and gives a thorough discussion of Meinecke’s formative years (Droysen and Dilthey
were among his teachers and it was Droysen who awakened in him the fundamental
notion of the importance of the individual as a variable as compared with objective
conditions). Moreover, it offers a lucid interpretation of the great historian’s funda-
mental ideas and their evolution.

MEYER, BERNARD. Voorwaarts en niet vergeten. Uitgeverij Pegasus,
Amsterdam 1958. 295 pp. Hfl. 7.90.

This is the autobiography of a Dutch proletarian, born in the 1880’s who became a
sailor in the Navy where he organized a socialist union. In 1911 he emigrated to
Australia and there he became active in the communist party. The book has no
scientific value, but throws light on the conditions in which the workers lived in both
countries and on the mentality of intelligent, autodidact organizers of class struggle.

MukBERJEE, RaMkrisHNA. The Rise and Fall of the East India
Company. A Sociological Appraisal. 2nd ed. VEB Deutscher Verlag
der Wissenschaften, Berlin 1958. xviii, 445 pp. Maps. DM. 12.80.

The present volume is the second, revised and enlatged edition (the first edition dates
from 1955). In this study, which is based mainly on secondary sources, the author
investigates the social forces at work behind the rise and decay of the East India
Company, and the social change that took place in India before the Company settled
there. He notes the collapse of the feudal society in Britain, the tise of the merchants,
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merchant capital and its trade monopolies, and later still, the dominance of industrial
capital. On the other hand he also finds in India in the 17th and 18th centuries a decline
of the feudal system and the ascendancy of an Indian merchant bourgeoisie ~ he
sees the latter as an important explanation of the conquest of India by the British.
The line of explanation is Marxist in essence.

Pacg, ANtonto. Benjamin Franklin and Italy. The American Philo-
sophical Society, Philadelphia 1958. xvi, 450 pp. Ill. § 5.00.

The relations between Benjamin Franklin and Italy, which were more important than
is generally supposed, is the subject of this exhaustive study. Due to the framework
of this book, which throws light on each aspect (Franklin as a scientist, a statesman,
a printer and a popular philosopher) in turn, the manysided personality of Franklin
shows to full advantage. The influence he had on his European, and especially Italian,
contemporaries emerges clearly, an influence that afterwards made itself strongly felt
in the period of the Risotgimento and a vague reflection of which was discernible
even later in the Italian liberals. One of the causes of this influence, the American
Mirage as it existed in Europe during the Enlightenment, is extensively dealt with.
The appendix, in which some of Franklin’s letters and some letters directed to him
are included, is useful.

ReDELIs, VaLDp1s. Partisanenkrieg. Entstehung und Bekidmpfung
der Partisanen- und Untergrundbewegung im Mittelabschnitt der
Ostfront 1941 bis 1943. Scharnhorst Buchkameradschaft, Heidelberg
1958. 152 pp. Maps. DM. 10.50.

As volume 10 in the series Die Webrmacht im Kampf this study has appeared which
treats of some partisan groups in the Soviet Union during the second World War.
Apart from a number of military-tactical and systematical combating methods the
author mentions the policy regarding the population of the occupied territory as a
factor of the utmost importance. He states, that on this point the German occupation
authorities in Russia failed completely and analyses the more effective Soviet propa-
ganda and the Soviet methods of winning the population over to their side.

RrTTER, GERHARD. Lebendige Vergangenheit. Beitrige zur historisch-
politischen Selbstbesinnung. Zum 70. Geburtstage des Verfassers
herausgegeben von Freunden und Schiilern. Verlag R. Oldenbourg,
Miinchen 1958. 331 pp. DM. 21.00.

This comtmemorative volume, dedicated to Prof. Ritter on the occasion of his 7oth
birthday contains, apart from a complete list, compiled by Klaus Schwabe, of Ritter’s
writings from 1910 until 1958, a number of essays published before in various different
journals and some unpublished ones. They clarify in some cases conception and
opinions to be found in Ritter’s books and deal for the greater part with problems of
German modern history, such as the political problem of militarism, the resistance in
the army against Hitler, colonial policy (whose failure has now tutned out to have
become an advantage). Other essays deal with human rights, historical roots of the
one-party state idea. An essay on the enigma Russia, originally written in 1943, but
published here in a revised form, deserves interest for its author’s fundamental
philosophy which it reflects; so does a theoretical discussion of historiography, viz.
objectivity.
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ScHIEDER, THEODOR. Staat und Gesellschaft im Wandel unserer
Zeit. Studien zur Geschichte des 19. und 20. Jahrhunderts. R. Olden-
bourg Verlag, Miinchen 1958. 207 pp. DM. 18.50.

A number of essays published before have here been collected and each illuminate
an aspect of the historical development; the problem of the revolution in the 19th
century based on Burckhardt’s thesis of “the era of permanent revolution,” the crisis
of liberalism, the historical basis of the German party system, the theory of political
parties in early German liberalism. Methodologically important is the essay on the
use of “types” (“ideal types” as well as “crypto-types”) in history, and an essay on
historicism.

WeBER, EuGeN. The Western Tradition. D.C. Heath & Company.,
Boston 1959. xxi, 891 pp. § 7.50.

In his preface the author states that “The passages gathered in this volume provide a
reflection of the attitudes, ideas, or circumstances of the times which produced
them.” Indeed he offers an anthology of well-chosen fundamental texts which have
been excellently introduced and commented on, and form good illustrations of every
course in general history. The length of the texts that have been chosen is in general
such that also the layman may be introduced to some essentials in the thinking of such
divergent authors as e.g. the Old Testamentic prophets, Plutarch, Plato, Cicero, St.
Augustine, Luther, More, Rousseau, Babeuf, Blanc, Marx etc. For teachers and
pupils of secondary schools and extra-mural history courses, but also for other
categories of readers the book will be a great asset.

YeLEnsky, B. In the Struggle for Equality. The Story of the Anat-

chist Red Cross. A. Berkman Aid Fund, Chicago 1958. 96 pp. § 2.50.
The author, who has been active as Secretary of the Alexander Berkman Aid Fund
gives a description of the work of the Anarchist Red Cross, whose object was the
support of Anarchists in Tsarist jails. Later on these activities were extended to victims
of the Bolshevists, the Nazis and of Franco-Spain. The author calls special attention
to the lack of collaboration and the disctimination by other Relief Committees with
regard to Anarchists.

CONTEMPORARY ISSUES

Apawms, MicHAEL. Suez and After. Year of Crisis. With Cartoons

by Low. Beacon Press, Boston 1958. xii, 225 pp. $ 4.50.
The dispatches which the author, cortespondent of the Manchester Guardian for the
Middle East, prepared during the years following Nasser’s nationalisation of the Suez
Canal here appear, practically unaltered and with italicised additions, in book-form.
The author, who strongly rejects the British-French action, is of the opinion that the
policy of the West, particularly that of Great-Britain, with regard to the Arabian
countries needs to be radically changed, and that a solution of the question of Israel
is a first requisite.

AnpRrE, P.-]J. Le Réveil des Nationalisimes. Ia nouvelle évolution
du monde. Préface de M. René Pinon. Editions Berger-Levrault,
Paris 1958. 462 pp. F.fr. 1.500.

As in his previous book, L’ Asie menace, I' Afrique attend (reviewed in Vol. IX, patt 2,

https://doi.org/10.1017/50020859000001383 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0020859000001383

302 BIBLIOGRAPHY

1954, of the Bulletin) the author here also emphasizes the necessity of the three
monotheistic religions of the world joining forces; here, too, a survey is given in
sweeping generalisations of the political relations in the world, The foundation of
“Eurafrica” is seen as necessary for the continuance of Europe’s existence, and with
it of western culture, and for the maintenance of the balance between the two “blocs.”
Within this Eurafrica, according to General André, the French Union should be
maintained as one unity.

ArenDT, Hannag. Die ungarische Revolution und der totalitire
Imperialismus. R. Piper & Co Verlag, Miinchen 1958. 71 pp. DM. 4.80

This little book contains the revised text of three radio speeches which themselves
were a German version of essays which appeatred in the American “Journal of Poli-
tics.” The author gives a very intelligent comment, not only on the events in Hungary
of October-November 1956 and their aftermath —~ the “spontaneous revolution for
freedom” and its repression —, but on the trends in Communist “totalitarian imperial-
ism” then coming to light more visibly than notrmally. It is impossible to condense
into a few lines the many brilliant points in the author’s incisive analysis; one of them
leads to the insight that the Russian leaders are less afraid of temporary concessions
in the economic field, because freedom only manifests itself in (political) action and
thought. These are dangerous, and in 1956 they endangered the satellites-system which
- notwithstanding Communist recovery since then — is essentially threatened from the
inside, more so than could be assumed before.

Arcr, Frrrz. Der zweite Bildungsweg. Sozialer Aufstieg begabter
berufstitiger Jugendlicher durch Ausbildung, Bildung und Arbeits-
leistung. Isar Verlag, Minchen 1958. 134 pp. DM. 7.60.

In this book, Band 13 of the Isar Biicherei, the author investigates the possibilities of
the very actual “second way of education,” i.e. the system of courses following the
primary school, which enables the candidate to be admitted to the university. A
compatison is also made with the Soviet way of education.

CampseLL, Joun C. Defense of the Middle East. Problems of Ameri-
can Policy. Harper & Brothers, New York 1958. xiv, 392 pp. $ 5.00.

After an investigation of the developments in the Middle East, in which great attention
is paid to the contrasts between England and France on the one side and America
on the other side during the Suez crisis and after, the author draws up a number of
directives for a new policy as it should be followed towards the Middle Eastern
countries. He advocates an extension of the Eisenhower doctrine of “overt aggression
by states controlled by international communism” to other conflicts more likely to
arise in the Middle East, including those between Istael and the Arabs, and is of the
opinion, that the American commitment to Israel should not be to its existing
boundaries and policy, but that it should confine itself to the continuance ofits inde-
pendent existence.

Castro, Josué DE. Weltgeissel Hunger. Musterschmidt-Verlag,
Gottingen, Berlin, Frankfurt 1959. 369 pp. DM. 9.80.
In this book, published for the first time in 1952 under the title: Geopolitica da Fome,
“hunger” is defined as a deficiency of indispensable nutritious substance. A pictute

is given of the chronic hunger regions of the earth, and the connection between
human fertility and nutrition is investigated. According to the author a low protein
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content and a high fertility go together (Asia, Africa and Latin America),while 2 high
protein content increases sterility (Western Europe, North America). The figures
given to support this contention are, however, not unassailable. Lord Boyd-Orr
wrote the introduction.

FauveLrg, Paur. Le peuple d’Allah. Editions Berger-Levrault,
Paris 1958. 261 pp. F.fr. goo.

After a general treatment of Islam, its history and the position of the Islam peoples
in the world to-day, the author passes on to a description of the nationalist movements
in West North-Africa. The stand he takes with regard to the Algerian rising is “French-
nationalist,” and in the description of the part played by other powers (Bourguiba’s
Tunesia and the United States) a pronounced bias emerges. Finally a generalising
discourse is given on the Islamitic countries and their relation to the West and Com-
munism, and the continued existence of France is made conditional on its relation to
North-Africa.

The Future Growth of World Population. United Nations, New
York 1958. viii, 75 pp. § o.80.
" With the help of five theoretical population models, corresponding with the different

types of population development in the wotld, a prognosis is made of the future
world population. A number of graphs supplements the text.

GREENEWALT, CRAWFORD H. The Uncommon Man. The Individual
in the Organization. McGraw-Hill Book Company, Inc., New York,
Toronto, London 1959. xiv, 142 pp. 31/—.

The author, president of the DuPont Company, stresses in this book the importance
of incentive and reward in the functioning of society. As, for the business-man, these
rewards are of a financial nature; he considers the present progressive system of
taxes wrong and, in the long run, socially disastrous. As regards personnel policy he
advocates 2 maximal independence of subordinates.

The International Programs of American Universities. An inventory
and analysis. Institute of Research on Overseas Programs, Michigan
State University, East Lansing 1958. vii, 323 pp. § 3.00.

The enormous proportions assumed by the overseas programs in the United States
after the second World War are indicative of a trend in social and political thought;
so is the selection of the area or country to which this interest is directed. For this
reason this inventory and analysis of overseas programs and student exchanges may
be of interest to the sociologist and the historian besides the scholar of education.
The analysis undertaken in this book shows that relatively more overseas programs
are in State Universities than in City and denominational universities; connections are
also found to exist between the number of overseas programs, size of the University
and the degree for which the University prepares its students.

International Survey of Programmes of Social Development. United
Nations, New York 1959. iv, 190 pp. $ 2.00.

As compared to the first International Sutvey, which covered a period (1945-1953)
characterised by a world-wide interest in social development and the launching of a
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great number of plans, the period after 1953, dealt with in this volume, is onc of
consolidation of the social measures. The survey refers to both national and inter-
national reforms and covers, among other subjects, health campaigns, nutrition,
housing, education and social security.

LeBrer, L.-J. Suicide ou survie de ’Occident? Dossier pour com-
prendre les problemes de ce temps. Les Editions Ouvriéres, Paris
1958. 402 pp. F.fr. 1.420.

Starting from the great differences in living-standard between the rich and the poor
regions in the wortld the author designs a plan for a better distribution of material
riches. He does not think capitalism able to realise this. The applicability of the
solution proposed by him (greater economic support from the west, if necessary
to the cost of a small decrease in their standard of living) must be doubted, also
because he strongly rejects birth control. The reptesentation of the facts, especially
as regards the alleged economical imperialism of the U.S. is one-sided, while a com-
patison of the cost of defence to that of “Point Four” seems rather irrelevant.

Lestarss, S. J., Stanisvas DE. La limitation des naissances. Editions
Spes, Paris 1958. 316 pp. F.fr. 1.650.

Intended in the first place for Roman Catholics, who find themselves facing the
bewildering complexity of the question of family planning, this book gives a survey
of the problem and clucidates it from a specifically Roman Catholic point of view.
The author turns against the current practices of birth control on pattly theological,
partly practical grounds, and advocates continence within the marriage. In the neo-
malthusian ideas as applied to the situation of the underdeveloped areas he observes
egotism and a “bad conscience” feeling (the latter as a consequence to the inadmissible
differences in wealth) on the side of the richer countries. He sees the solution in an
application of the principle of charity in the economic sphere,

Maver, Freperick. Our Troubled Youth. Education against De-
linquency. Public Affairs Press, Washington (D.C.) 1959. v, 93 pp.
$ 2.50.

The well-known writer on educational philosophy here discusses the causes of juvenile
delinquency and stresses the function of education in the correction and readjustment
of this group of delinquents. He also points out the close connection between way-
ward children and adult disorganisation, and the fact that delinquency may occur
both in children of poor parents and in those of well-to-do families.

Merer, RicHArD L. Modern Science and the Human Fertility
Problem. John Wiley & Sons, Inc., New York; Chapman & Hall,
Ltd., London 1959. xiii, 263 pp. $ 5.95. ’

After stating that the greatest obstacle to the economic expansion of the underde-
veloped countries is an unbalanced population growth, the author goes on to discuss
the possibilities of the latest scientific developments in the field of birth control,
especially as regards the “oral contraceptives.” The forces operating against family
planning, among which the Roman Catholic Church and existing culture elements
(cleatly elucidated in the case of Puerto Rico), as well as the social implications of
birth control on a large scale are discussed. In a more detailed study of the population
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problem in Puerto Rico the practical functioning of a campaign for family planning
and its results are investigated.

Moussa, Pierre. Les nations prolétaires. Presses Universitaires de
France, Paris 1959. 203 pp. Maps. F.fr. 8oo.

In the series of books on the problems of development in the underdeveloped countries
this book cuts an excellent figure on account of the lucidity, precision and objectivity
with which the issues are discussed. It is stated, that the economical position of these
countries would be considerably strengthened by a stabilisation and a gradual rise
of the prices of raw materials. Other points arising in this book are: the possibility
of savings in the underdeveloped areas, the rate of investment, intetnational support,
private investments and the political and geopolitical aspects of future development.

Roosevert, ELEANOR. On my Own. Hutchinson & Co. Ltd., London
1958. 287 pp. 21/—.

Among other subjects Mrs Roosevelt describes in this book her activities in the
United Nations as a member of the United States delegation, and the many encounters
she has had as such with Vishinsky, Gromyko and others. Mrs Roosevelt gives her
opinions of Churchill, Eisenhower, Nehru, Dulles etc., while an interview with
Khrushchev is printed in full.

Sauvy, ALFRED, De Malthus 2 Mao Tsé-Toung. Editions Denoél,
Paris 1958. 303 pp. F.fr. 9oo.

The lucidity with which Prof. Sauvy here discusses population development and
allied problems deserves much praise. As solutions for a too rapid increase of the
population he sees a fast economic development and birth control: the possibilities
of the latter solution are illustrated by the case of Japan and the plans of birth control
in China (aiming at a 50% fall of the birth rate) — the altered attitude of China towatds
population problems is considered very important for the repercussions it may have
in those countrics where the orthodox Marxist standpoint still prevails. The obsetr-
vations and conclusions repeatedly bear witness to the author’s critical and discrimi-
nating insight.

Sxow, C. P. The Two Cultures and the Scientific Revolution. The
Rede Lecture 1959. Cambridge University Press, London 1959. vi,
52 pp- 3/6.
The author discusses the cleavage which has come to exist between science on the
one side and the literary subjects and the humaniora on the other side. He considers
the mistrust and contempt of technology as serious as, for instance, the insufficient

number of graduated technicians, particularly with regard to technical assistance to
underdeveloped areas.

Special Study on Social Conditions in Non-Self Governing Territories.
Analyses of information transmitted to the Secretary-General (1957-
1958). United Nations, New York 1958. v, 239 pp. § 2.50.

The annual series containing summaries of information on Non-Self-Governing
Territories is continued by this special study on social conditions. The latest de-
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velopments in the field of community development, urban development, welfare
of the family, industrial and race relations, mass communication, nuttition, demo-
graphic conditions and population trends are all recorded, while in appendices a
few assistance programs of United Nations organs are discussed.

TroMAs, NorMaAN. The Prerequisites for Peace. W. W. Norton &
Company, Inc., New York 1959. 189 pp. $ 2.95.

In this book the well-known democratic socialist leader examines Ametican foreign
policy and the international problems, centering on the question of war or peace.
Without making concessions to any kind of defeatism, Mr. Thomas advocates a
policy which is based on the conviction that peace is worth sacrifices. He deals with
the main points of tension, Central Europe, the Middle East, and the Far East, and
gives his opinions on the problem of the undetdeveloped countries, arguing that the
latter should be assisted with much more largesse by the U.S.A. In general, he argues
— in the line of Mr. Kennan, e.g. - that “disengagement” should be the target of a
sound policy, for instance in Europe, or with regard to China.

TuompsoN, WARREN S. Population and Progress in the Far East.
The University of Chicago Press, Chicago 1959. ix, 443 pp. $ 7.50.

This book, a complete rewriting of the authot’s previous essay on population
pressure in the Far East: Population and Peace in the Pacific, in which the latest data
and schemes for birth control are taken into account, stresses the connection between
population, economy and political course. He ascribes the fact, that the economical
growth and the standard of living fall behind the expectations, to the rapid increase
of population (accelerated by more effective health work), and to political independence
which demands greater expenditure on defence and the construction of the welfare
state, Light is thrown on the attitude of the Communist Chinese government toward
birth control and significance is attached to the foundation of communes (with
periodical separation of men and women), which may exert their influence on the
birth rate. The statistical material and the extensive bibliography make this book a
valuable work of reference on the demographic situation in East Asia.

Trends in English Adult Education. Edited by S. G. Raybould.
Heinemann, London; Melbourne; Toronto 1959. xiii, 258 pp. 21/—.

This book is made up of a number of essays, in which the problems of adult education
after 1945 are viewed in the light of the social changes in England in the last decade.
J. B. C. Harrison, particularly, in his contribution “The Worker’s Educational
Association in the Welfare State,” connects the decreasing number of students with
the changed mentality of the working class, with the wider dilemma of “The Left,”
and with the small extent of preoccupation with left-wing politics and social reforms
in the younger generation. In other essays changes in Trade Union education (S. G.
Raybould), new issues in educational broadcasting (J. Rowntree) and other subjects
are discussed.

WorkMAN, JouN Rowe. New Horizons of Higher Education. Inno-
vation and Experimentation at Brown University. Introd. by John
W. Gardner. Public Affairs Press, Washington (D.C.) 1959. vili,
88 pp. § 2.50.

A new approach to the education of undergraduates is presented by the author as a
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possibility of countering the less desirable effects of this “Age of Apathy.” To this
end the teacher-pupil relation, the transmission process of knowledge and the ways
of fostering interest in a given subject are analysed and the programme used expeti-
mentally at Brown University is described and elucidated. This excellent and systematic
book is a valuable contribution to the study of educational innovation in the United
States.

Die Zusammenschliisse und Pakte der Welt auf politischem, militd-
rischem und wirtschaftlichem Gebiet. Dritte, vollig neu bearb. und
erginzte Aufl. Stand: 1. Mai 1958. Archiv der Gegenwart, Siegler
& Co. K.G., Vertlag fiir Zeitarchive, Bonn, Wien, Ziirich; Siegler &
Co K.G., Miinchen 1958. DM. g.00.

This very useful survey of the various different treaties in the world (Nato, Warsaw-
pact, Colombo-plan, Benelux, O.E.E.C., etc.) has been prepared with great care
by Dr. Heinrich von Siegler with the collaboration of the Archiv der Deutschen Hoch-
schule fiir Politik, Berlin and Dr. Hermann Vornefeld. Sixteen maps and a number of
charts are a welcome addition to the conveniently arranged text, which includes in
each case the history of the treaty under consideration.

CONTINENTS AND COUNTRIES

AFRICA
(For North Africa see also: Asia)

Cowan, L. Gray. Local Government in West Africa. Columbia
University Press, New York 1958. xi, 292 pp. $ 5.00.

Dr. Cowan deals from a comparative point of view with administration at the local
level in British and French West-Africa. The differences in organization, functioning
and power between Nigeria and French West-Africa can be traced back to the different
political outlook of the colonising powers. In the French case centralism and the
extended powers of administration officers made the maintenance of native chiefs
superfluous. The author elucidates the significance of the /o cadre and the prospective
consequences; the latest developments since the foundation of the Fifth Republic
have not yet been taken into account.

Algeria

CHEVALLIER, JAcQUES. Nous, Algériens... Calmann-Lévy, Editeurs,
Paris 1958. 187 pp. F.fr. 585.

The author, one-time mayor of the city of Algiers and known on account of the
liberal programme he carried into effect there, recapitulates the history of the French
régime in Algeria, in the words of the author a story of lost opportunities. In addition
this book is a defence against attacks both from ultra-colonialist groups in Algeria
and from the extreme nationalists among the insurgents, who accuse him of neo-
colonialism. This book is important especially as 2 testimony of a prominent person-
ality closely connected with Algerian events.
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La Rivoluzione algerina. Problemi aspetti ¢ testimonianze della lotta
per l'indipendenza. A cura di Angelo Franza. Feltrinelli Editore,
Milano 1959. 160 pp. L. 500.

From the left-socialist side a sutvey is here given of the problems in connection with
the Algerian rising. The economical and demographic backgrounds, the direct
causes, and the military and political course of the war are investigated. This is volume
no. 11 in the series Documenti e discussioni.

Central African Federation

SuEPPERSON, GEORGE, and Tuomas Price. Independent African.
John Chilembwe and the Origins, Setting and Significance of the
Nyasaland Native Rising of 1915. The Edinburgh University Press,
Edinburgh 1958. x, 564 pp. Ill. 50/—.

In this detailed and well-documented study background and causes of the Nyasaland
Rising of 1951 are examined with scrupulous care, while the part played by its leader,
John Chilembwe, is the main theme. The authors’ opinion is, that the rising i, princi-
pally important in that it marks the beginning of 2 new phase in the African struggle
for emancipation; as distinct from previous risings this one does not keep within
the bounds of one tribe, but takes on a non-tribal charactet, is led by figures who
stand between the two civilisations and does not purport to recover old privileges.
On this account the socio-religious aspects, especially leader John Chilembwe’s
religious radicalism, are studied with great penetration.

Egypt
MonrEeT, PIERRE. Everyday Life in Egypt in the Days of Ramesses
the Great. Transl. by A. R. Maxwell-Hyslop and Margaret S. Drower.
Edward Arnold (Publishers) Ltd., London 1958. xvi, 365 pp. Ill. 35/—.

The author, a distinguished Egyptologist, has focused this study, which originally
appeared in French under the title “La Vie Quotidienne en Egypte au Temps des
Ramsés,” on the period of 1320-1100 B.C., a period of which material is scant. Besides
more general subjects the author desctibes the position of the Pharaoh, Army and
Warfare, the administrative system, the position of the magistrates and the function-
ing of the Law Courts. The excellent get-up of this book with numerous photographs
and drawings deserves special mention.

Nigeria

CorLemAN, James S. Nigeria: Background to Nationalism. University
of California Press, Berkeley; Los Angeles 1958. xiv. 510 pp. § 7.50.

The aim of this study is to examine the rise and development of nationalism in
Nigeria. The author comes to the conclusion that the emergence of national self-
determination links up with the general pattern found in Africa and Asia: influence
of Christian missions and Western-style education, break-down of the original
community, rise of an urban wage-earning group, resentment against Western
economical, cultural and racial policy, and the development of a nationalist vanguard
of Westernized intellectuals. On a few points, however, the case of Nigeria is different,
as for instance in the lack of a cultural unity, which has caused an intermingling of the
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national and the racial ideas, and (as distinguished from, for instance, India) the lack
of moral support from foreign countries in the time prior to the second world war.

Tunisia
HamMerToN, THOMAS. Tunisia Unveiled. Robert Hale Ltd., London
1959. 189 pp. 18/—.

In this travel-story, in which a number of interesting observations have been assembled
some additional attention is paid to the history of Tunisia and political developments
of current interest. Particularly the balance-sheet of the French protectorate is drawn
up, and light is thrown on the relation of the colons to the original population. The
description of a number of regions and towns enable the reader to form a general
impression of the character of country and people.

Union of South Africa

LongMORE, LaurA. The Dispossessed. A Study of the Sex-Life of
Bantu Women in Urban Areas in and around Johannesburg. Jonathan
Cape, London 1959. 334 pp. Maps. 30/—.

The high degree of instability, the lack of social cohesion and the multiplicity of
behaviour patterns found by the writer among the utban Africans, are attributed to
insufficient adjustment to urban conditions (among which the economical situation,
which threatens to disturb marital relations). The author characterises the urban
African as a pre-eminently marginal man, situated in a borderland between two
antagonistic cultures, disinclined to relinquish the African elements, but also unwilling
to copy the Western way of life completely. The way in which the writer has presented
her material, which is undoubtedly difficult to obtain, deserves great admiration.

AMERICA

FRIEDMANN, GEORGES. Problémes d’Amérique Latine. Gallimard,
Paris 1959. 99 pp. Ill. F.fr. 450.

The well-known sociologist here gives a survey of the problems besetting the Latin-
American countries in their struggle for economic development. The phenomenon
of a rapidly increasing population with which (for instance in the case of Chili) the
investments cannot keep pace, is the central problem. Utrbanisation, the political
and economical relations with the United States, the necessity of integration of the
South-American continent are among the other problems discussed.

WaGLEY, CHARLES, and MARrvIN Harris. Minorities in the New
World. Six Case Studies. Columbia University Press, New York
1958. xvi, 320 pp. § G.00.

By order of UNESCO the authots have made a comparative study of some minority-
majority relations in the Western hemisphere. For this purpose they used a number
of reports drawn up for UNESCO by Dr. Datrcy Ribeiro, Michel Leiris, Prof. Harry
J. Walker, Prof. Morroe Berger and others. The minorities described and compatred
are: the Indians in both Mexico and Brazil, the Negroes in Martinique and the United
States, the Jews in the United States and the French Canadians. The investigation
covers the similarities, the conditions for the rise of a minority situation, its two
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distinctive features: ethnocentrism and endogamy, and also the alternative aspirations:
pluralism or assimilation, and the chances of their realisation.

United States of America

Apawms, LEonarRD P., and Roserr L. AronsonN. Wotkers and In-
dustrial Change. A Case Study of Labor Mobility. Cornell University,

Ithaca (N.Y.) 1957. xii, 209 pp. $ 4.50.

As Vol. VI in the series: Cornell Studies in Industrial and Labour Relations, published
by the New York State School of Industrial and Labour Relations, this case study
of the experience of wotkers in Aubutn following the close-down of the most im-
portant local plant, their major employer, has appeared. Investigated are: the adjust-
ment of the workers to the new conditions, the effectiveness of means like retraining,
relief measures and social security. The inquiry was solidly planned and the results,
particularly with regard to job-mobility in general, are very interesting.

America Votes. A Handbook of Contemporary American Election
Statistics. Compiled and ed. by Richard M. Scammon. 1956-57.
Governmental Affairs Institute; publ. by The Macmillan Cy., New
York 1958, Tables. Maps. 465 pp. $ 12.50.

This is the second volume in the unique series “America Votes.” Compared with the
1956 volume, new materials have been added, for instance, the details of voting for
Senator since 1945, the results of the state primaries (for President, Governot, Senator
and Representative), and a complete list of Senatorial vote since 1945 for each state.
Maps have been redrawn in accordance with boundary changes and new maps have
been added for new urban areas. The organisation of the material is along the same
lines as in the 1956 volume: votes are classified conforming the Republican-Democratic-
Other Party-pattern, and all cities of over 500.000 population are separately represented.
This updated and enlarged volume (the editor promises that the subsequent volumes
will be enlarged still further) figures as an indispensable reference book for those,
who are interested in American politics, and desire accurate and reliable information.

CannNoN, James P. Notebook of an Agitator. Pioneer Publishers,
New York 1958. xiv, 362 pp. $ 4.00.

Some 8o articles written by the author for various papers of the extreme left, such
as the Daily Worker, Labor Action, Socialist Appeal, and The Militant during the
years 1926 up till and inclusive 1956 have been collected in this volume. They deal
with different issues such as the Sacco and Vanzetti case, a great number of labor
conflicts, the Korean War, and Stalinism. They are all of a journalistic character and
reflect — the author having evolved from official Communism to Trotskyism — a
Marxism adepted to the American situation and mentality. A firm belief in the workers’
revolution is characteristic for the author under all the vicissitudes of his life as a
politician.

CocHraN, Tromas C. and WiLLiam MriLer. The Age of Enterprise.
A Social History of Industrial America. The Macmillan Company,
New York 1956. 394 pp. $ 5.50.

An interesting effort has been made in this book (the seventh printing and first
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published in 1942) to investigate American culture and American politics in close
connection with business enterprise, in the course of which both the impact of business
on political thought, practice and morals, and the domination of business interests
in national policy come to the fore. The description of the development of Ame-
rican enterprise from the beginnings of the nineteenth century to the beginning
of the last war is a valuable contribution to the history of capitalism in general:
the trend from laissez-faire capitalism to the monopolistic structure of just before
the administration of Theodore Roosevelt, the temporary recovery duting the twen-
ties and the increasing Government intervention in the thirties is described in an
original and very readable manner.

CorNeLL, RoserT J. The Anthracite Coal Strike of 1902. The Catholic
University of America Press, Washington (D.C.) 1957. xii, 279 pp.
$ 3.00.

The author’s conclusion in this interesting study of the miners’ strike in 190z is, that,
in the long run, the conservative and moderate leadership of John Mitchell has worked
well for the labour movement, because it gave them a permanent recognition with the
general public and, as organised labour, a certain standing .The author has studied
his subject in a very wide context; the political background at the turn of the century
as well as the social conditions in the anthracite coal fields in Pennsylvania are drawn
into the picture. The documentation is thorough and very extensive.

Davies, PEARL JANET. Real Estate in American History. Introd.

by Miles L. Colean. Public Affairs Press, Washington (D.C.) 1958.

xii, 232 pp. § 5.00.
The writer, former Director of Research and historian of the National Association
of Real Estate Boards, here gives an outline of the history of Real Estate Dealings,
the development of the Real Estate profession, and the foundation of associations
from the colonial era onwards. Real Estate during the great depression and during
wat-time are among the subjects of social-historical intetest discussed here, as are
land speculation and Real Estate during the rise of the great cities.

Dayron, ELporOUS. Walther Reuther. The Autocrat of the Bargain-

ing Table. The Devin-Adair Company, New York 1958. viii, 280

pp- $ 4.50.
In this book, which bears witness to a pronounced “anti-labor-union™ disposition,
Walther Reuther, president of the United Auto Workers and vice-president of the
merged AFL-CIO emetges as a man with projects for a marxist-socialist future. There
is a detailed description of how Reuther succeeded in reaching the summits of the
UAW and the CIO (among other things by making use of the same communists
whom he later fought, says the author), the journey to the Soviet Union in 1930
(a letter is printed, in which Reuther gives his impression of conditions in the USSR),
and the expetiences of his youth.

Dosert, Errer Worr. Deutsche Demokraten in Amerika. Die
Achtundvierziger und ihre Schriften. Vandenhoeck & Ruprecht,
Géttingen 1958. 233 pp. DM. 12.80.

Of some fifty “Forty-Eighters” the author has collected the most important bio-
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graphical data which are given as an introduction to the (commented) bibliographies
of each of them. Only non-joutnalistic work has been taken into consideration. A
number of books could not be found or localised. Among the people represented
are Fritz Anneke, August (the “rofe”) Becker, Heinrich Bornstein, Julius Frobel,
Friedrich Hecker, Karl Heinzen, Gottfried Kinkel, Hermann Kriege, Carl Schurz,
Gustav von Struve, and Wilhelm Weitling. The commentaries point to vety interest-
ing details which are generally completely unknown, most of the works discussed
hete having become obsolete or hidden in libraries without being read any more.
For the intellectual understanding of the time many are, however, still of interest.

GILDERSLEEVE, GENIEVE N. Women in Banking. A History of the
National Association of Bank Women. Introd. by Ray M. Gidney.
Public Affairs Press, Washington (D.C.) 1959. xii, 115 pp. IIl. § 3.25.

In writing the history of the National Association of Bank Women, the author well
deserves praise for illuminating an instance of emancipation of women in general
and their admission in the world of business in particular, The Association’s history
is traced from its year of origine (1921) to the present; light is shed on its continuous
increase and special attention is paid to its pioneers, Virginia Furman, Nathalic
Lambeer, Key Cammack, Mina Bruére and Jean Arnot Reid.

GOLDBERG, JoserH P. The Maritime Story. A Study in Labor-
Management Relations. Harvard University Press, Cambridge 1958.
xvi, 361 pp. § 6.50.

In Dr. Goldberg’s interesting and very illuminating study, which is a Wertheim
publication in Industrial Relations, the history of the seamen’s organizations, the
development of living conditions and the present situation (collective bargaining
agreements, wages adapted to those of the workers on shore, but still scant job
security) ate outlined. Special attention is paid to the difficulty in arriving at unity
and nation-wide bargaining as a consequence of regional and racial animosity, craft
interests, private interests and diversity of nationality. Mention must also be made
of the documentation, which is thorough and extensive.

GraBER, D. A. Crisis Diplomacy. A History of U.S. Intervention
Policies and Practices. Publ. in Cooperation with the Center for the
Study of American Foreign Policy, The University of Chicago.
Public Affairs Press, Washington (D.C.) 1959. xviii, 402 pp. Ill. § 6.75.

In this excellently balanced study Dr. Graber investigates the practice of intervention
and non-intervention in the history of the United States. Starting from the “national
interest” as defined by Hans J. Morgenthau as an interpretation method in his book:
In Defence of the National Interest, the politics of intervention in the Western
hemisphere, in the Far East since the 19th century (particularly the “open door policy”
in China), and everywhete in the wotld to-day, are analysed. In contrast to general
opinion intervention appears to have played an important role during the whole
history of the United States; the contention that intervention was used exclusively
by the President against the will of the Senate, is likewise refuted by the many
instances. A number of political cartoons supplements the text.
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Guide to Wisconsin Newspapers 1833-1957. Compiled by Donald
E. Oehlerts. State Historical Society of Wisconsin, Madison 1958.
xiv, 338 pp. § 8.00.

The socially and politically exceptional position of the State of Wisconsin is illustrated
by this Guide: remarkable, for instance, is the great number of newspapers in languages
other than English (the majority of those ate published in German) and the great
number of socialistically minded newspapers, as for instance the Social Democratic
Herald (1898-1913) edited by A. S. Edwards, Victor Berger and Frederic Heath, the
Milwankee'r Socialist, edited by J. Bruckner and R. Michaelis, and the Vorwaerts,
edited by Victor Berger. The newspapers (totalling 2259) are listed by county and
by locality, and, within this frame, alphabetically by masthead title. Particularly
valuable for a historical orientation and an insight in the political opinions expressed
by various newspapers is the preface by the compiler. Besides regional political
issues, the great nation-wide controversies regarding the abolition of slavery, the
civil war, the rise of the Greenbacks, populists and others are also skilfully drawn
into the history of the Wisconsin press.

Howeg, Irving, and LEwrs Coser. The American Communist Party-
A Critical History (1919-1957). With the assistance of Julius Jacobson.
Beacon Press, Boston 1957. x, 593 pp. $ 6.75.

A careful analysis of communism in America and of the Communist party since its
foundation is presented here. Most of the space is dedicated to the thirties, when the
appeal of communism was greatest and when the process of Stalinism was completed.
The contrast between the ultra-revolutionism of the party and the reality of the
American situation with its radically different requirements is well presented, as are
the manipulations during the Popular Front policy. Of special interest is the last
chapter: Toward a Theory of Stalinism, in which a number of factors (of a psycho-
logical, sociological and economical nature) that achieve an appeal to communism,
are investigated. The authors also point out the short average duration of member-
ship and the slight ideological knowledge of the members. Stalinism is characterised
as a form of strong “alienation” (in the meaning given by Marx) between leaders and
followers, party and people, and bureaucracy and original purposes.

The Jews. Social Patterns of an American Group. Ed. by Marshall
Sklare. The Free Press, Glencoe (Ill.) 1958. xi, 669 pp. $ 10.00.

In view of the small number of studies that have appeared till now on the Jews in
America the present volume supplies a want, the more so as it contains an abundance
of statistical and sociological information and may thus be consideted a standard
work in the sociology of American Jewry. The design of the studies is for the greater
part empirical, even if each section (there are six) is preceded by an orientating intro-
duction. The 33 contributions cover the fields of, respectively, the historical setting,
demographic aspects, social mobility, social patterns, the Jewish community, religious
aspects, psychological aspects, Jewish identification and cultural aspects. On the
political level there is the contribution by Werner Cohn: The Politics of American
Jews, in which we find that in 1954 the majority of the Jews voted for the Democratic
Party (whereas the occupational groups, where they are widely represented, vote
Republican), and that in the past, for instance, they strongly backed the New Deal.
The causes of this tendency and similar tendencies in the Old Wotld are investigated.
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Karson, MArRc. American Labor Unions and Politics 1900-1918.
Foreword by Selig Perlman. Southern Illinois University Press,
Carbondale 1958. 358 pp. § 6.50.

In the spate of books on the American labor unions the present volume is remarkable
in that it offers some new points of view. Great attention is paid to the question why
socialism has never been accepted in the American Federation of Labor. Besides
factors like the vitality of American capitalism, psychology of the American worker,
the anti-socialist position of the Roman Catholic Church is mentioned. The last
cause is particulatly extensively dealt with and documented and it is also on account
of the analysis of this element that the book can claim considerable originality. Other
issues, as for instance the American Federation of Labour’s racism, its indifference to-
wards American imperialism and its political support of the Democratic Party from
1906 to 1918 are illuminated.

LeErRNER, Max. America as a Civilization. Life and Thought in the
United States Today. Simon and Schuster, New York; Jonathan
Cape, London 1957. xiii, 1036 pp. § 10.00; 50/—.

Prof. Lerner here investigates the specific features of American civilisation within
the wider frame of Western culture, but, for instance, distinct from the Western
European system. Thus the factors, that have influenced the present American pattern,
are investigated: the climate, the European heritage (throughout American cultural
history the author discerns instances of what he styles “the slaying of the European
father,” i.e. a deliberate emancipation from the European example), capitalist economy,
the political system, etc. Various aspects of American civilisation to-day, as for in-
stance the open class system, the development of the new middle class, position of
the negro, American character, the churches ,the arts, and popular culture are elucidat-
ed, while in a final chapter the political position of America in the world, its aspirations
and its prospects, are discussed.

Lerski, JErzy Jan. A Polish Chapter in Jacksonian America. The
United States and the Polish Exiles of 1831. The University of Wis-
consin Press, Madison 1958. xi, 242 pp. $ 5.00.

This book is the second volume of the Poland’s Millennium Series of the Kosciusko
Foundation. In it the author deals with the activities of the Polish exiles in the United
States and American public opinion regarding the Russian conquest of Poland in
1831. The author also has interesting facts to relate about the deterioration of Russo-
American diplomatic relations (which led to the expulsion of the Russian chargé
d’affaires) and about the attempt at founding a Polish colony in the State of Illinois.
The documentation is extensive and rests on primary soutces, among which the
dispatches, notes and instructions from the Department of State and private papets.

McIruwaiN, CHARLES HowARD. The Ametrican Revolution: A Con-
stitutional Interpretation. Cornell University Press, Ithaca (N.Y.)
1958. vii, 198 pp. § 1.75.
In this new edition (the original edition appeated in 1923) the author develops the
thesis, that the central problem of the American Revolution was the true constitution

of the Empire. He compares the American conviction, that the British Parliament
could constitutionally pass no act affecting the internal policy of the American
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colonies, and that a fundamental distinction should be made between King and
Patliament, with the opinion held in some circles in England, for whom this sharp
distinction had ceased to exist after 1688-1689.

MiruaM, CHARLES G. Gallant Pelham. American Extraordinary.
Introduction by U.S. Grant. Public Affairs Press, Washington (D.C.)
1959. ix, 250 pp. § 4.50.
The subject of this study is the legendary figure of John Pelham, major in the Con-
federate Army during the Civil War, who was killed in action at the age of 24. Besides
data of biographical interest about Pelham (his youth, the years in West Point before

the outbreak of the war) the authot also provides military details, for instance about
the battles of Williamsbutg and Fredericksburg.

MriLLeER, RoBERT MoATs. American Protestantism and Social Issues
1919-1939. The University of North Carolina Press, Chapel Hill
1958. xii, 385 pp. $ 6.00.

One of the most important conclusions reached in this book is, that the breach be-
tween the twenties and the thirties regarding the interest taken in social issues was
not so absolute as is generally supposed. The author investigates the standpoints
of the various denominations towards a number of social problems and finds a corre-
lation between theological orthodoxism and social conservatism (with exceptions,
for instance Niebuht’s school and the Unitarians); no such correlation, however,
appears to have existed between the class composition of a denomination and its
social attitudes. Regional differences also emerge, e.g. the social conservatism of
the churches in the south. In general the author considers the concern of the churches
as regards civic liberties and war satisfactory, less satisfactory, however, the tecord
on labour, and with respect to race relations the churches have cleatly failed.

NasH, Jr., Howarp P. Third Parties in American Politics. With
Tlustrations compiled by M.B. Schnapper and an Introduction by
William B. Hesseltine. Public Affairs Press, Washington (D.C.) 1959.
ix, 326 pp. $ 6.00.
The purpose of this study was to write a comprehensive history of the American
third parties from 1820 onwards, and to investigate the way in which these parties
and movements interacted. One can detect the “corrective” function of these parties
in the American political system in the many occasions when the legislation and the
programmes of the two big parties were adapted to the wishes of the dissident groups.
An unusual number of illustrations, mostly political cartoons, contributes to the value
of this book, which investigates an interesting phenomenon in politics systematically
and objectively.

OwsLEy, Frank LAawrence. King Cotton Diplomacy. Foreign
Relations of the Confederate States of America, 2nd Edition, revised
by Harriet Chappell Owsley. The University of Chicago Press,
Chicago 1959. xxiii, 614 pp. $ 10.00.

The death of Prof. Owsley in 1956 prevented his extending the study published in
1931 on Confederate diplomacy to a diplomatic history of the United States during
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the Civil War. In this book, the second edition, some additions have, however, been
included. Prof. Owsley undertakes a daring economical interpretation of the lack
of support and acknowledgment for the Confederate States on the part of England,
in diametrical opposition to the current idealistic interpretation. The line of Prof.
Owsley’s exposition, which is characterised by its thoroughness and its scholarship,
is that the economical repercussions of the stopping of the cotton supply (the basis of
the southern conviction, that England could not remain neutral) were amply compen-
sated by the high prices of the stotes of cotton on hand, the recovery of the munitions-
and steel-industry and the dropping out of American competition.

PerLMAN, MaRk. Labor Union Theories in America. Background
and Development. Row, Peterson and Company, Evanston (IlL.);
White Plains (N.Y.) 1958. xv, 313 pp. $ 6.00.

After an introduction on the beginning of the union movement and the first intellec-
tual eflorts to grasp it theoretically, the author, by grouping the more matured
“labour union theories” according to their basic interpretation in five categories,
admirably succeeds in elucidating questions which have remained open in most
historical studies. These categories correspond to approaches from 1. a Christian-
social point of view (Protestant and Roman-Catholic), 2. Marxist (and related, e.g.
De Leonist) theories, 3. more or less Veblenite “psychological” ideas, 4. the “welfare”
view based on Marshall and Pigou, and 5. the theories of three American economists,
H. C. Adams, J. R. Commons, and Selig Petlman (which were in spirit congenial
to the German Historical School). The last chapter is devoted to a synthesis which
in fact materialized since the Depression of the ’thirties. An appendix contains a
survey of four Congressional investigations into labour conditions.

PincroT, AMmos R.E., History of the Progressive Party 1912-1916.
Ed. with a biographical introduction by Helene Maxwell Hooker.
New York University Press, Washington Square 1958. xii, 305 pp.
$ 7.50.

The publication of the manuscript of Amos Pinchot, one of the founders and foremost
men of the progressive movement, must be considered an event of great interest for
the study of American Twentieth century history. Moreover, the editor has provided
the original with an extensive introduction (82 pages), in which, besides biographical
data, an outline is given of the conflict between Theodore Roosevelt and the radical
nucleus, to which Pinchot belonged, of the party. In a final chapter the editor draws
some conclusions from the history of the Progressive Party, in which Roosevelt’s
standpoint and his economical policy, which was supported by the steel trusts, is
very objectively elucidated, and in which attention is drawn to the lack of a paramount
issue and the lack of coherence between the many minor issues on the platform of

the party.

Quint, Howarp H. Profile in Black and White. A frank Portrait of
South Carolina. Public Affairs Press, Washington, (D.C.) 1958. vii,
214 pp. $ 4.50.

The subject of this volume is desegregation in the state of South Carolina, which the
author discusses in detail and with gteat knowledge of the facts. His conclusions are,
for instance, that the concept of democracy in South Carolina deviates from that in
the rest of America, and that the existence of a vehement racism (full of logical
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inconsistencies) must be acknowledged. Particularly interesting is the description
of the part played in the conflict by movements as Ku Klux Klan and NAACP.
The main sources used were a number of newspapers appearing in South Carolina.

ScHiEL, Jacos H. Journey through the Rocky Mountains and the
Humboldt Mountains to the Pacific Ocean. Translated fromthe German
and edited by Thomas N. Bonner. University of Oklahoma Press,
Norman 1959. xxi, 114 pp. IlL. § 3.75.

This re-issue and translation of the original, which appeared in 1859, contains the
account and diary of Schiel, who took part in the expedition to the West of America
in 1853 as a surgeon. Several interesting observations are made, particularly about the
Mormons, the physical nature of the country, and the Red Indian tribes inhabiting it.

SmeaDp, ELmer E. Freedom of Speech by Radio and Television.
Introduction by Morris L. Ernst. Public Affairs Press, Washington

(D.C) 1959. viii, 182 pp. § 4.50.

A lively account is presented here of the development of government regulation of
radio and television programs. The conflicting ideas of, for instance, public interest
and commetcial enterprise, the government decision that the industry should avoid
practices which have been judged to be offensive, such as obsceneand profane language,
lotteries and gambling, political defamation, false and excessive advertising and many
other problems which accompany the rise of the most powerful means of communi-
cation in the United States, are treated of in this book.

SmitH, WiLsoN. Professors & Public Ethics. Studies of Northern
Moral Philosophers before the Civil War. Published for the American
Historical Association. Cornell University Press, Ithaca 1956. vii,

244 pp. $ 4.00.

Moral philosophy, its endeavour to establish a universe governed by absolute moral
laws, its effect on both personal life and public life of the individual, its argumentation
strongly grounded on protestant theology, and its attitude towards political problems
like slavery, the Mexican war, agriculture, free trade and tariffs, are the subject of this
study. By means of a description of the most important philosophies, those of John
Daniel Gros, Francis Lieber, Charles B. Haddock, Francis Wayland and James Walker
(the first four characterised by what the author styles a “Whiggish morality”), an
excellent survey is given of an important sector of the American cultural scene before
the Civil War.

StrassMANN, Paur W. Risk and Technological Innovation: American
Manufacturing Methods during the Nineteenth Century. Cornell
University Press, Ithaca, New York 1959. x, 249 pp. $ 4.00.

In this excellent work various aspects of the interrelation between technological
change and business organisation are discussed. Both of them are seen as social forces
which also depended on the industrial climate in the broadest sense, thus the funda-
mentally different attitudes of American as compared with British workers towards
labour saving innovations. For the iron and steel, the textiles, the machine tools
and the electric power industries their development during the 19th century has been
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treated of in rather great detail. The book throws much light on the enormous changes
not only in manufacturing methods, but in American society as a whole. A very
full bibliography has been added.

TAyLor, OrviLLE W. Negro Slavery in Arkansas. Duke University
Press, Durham (N.C.) 1958. viii, 282 pp. Ill. § 6.00.

Mainly basing his account on ptimary sources, the author gives a detailed description
of slavery in Arkansas from colonisation to abolition. The health conditions of the
slave population, prices of slaves and the factors determining the prices, economic
profit, religion among the slaves, slave martiages and slave-white sexual relations
are among the subjects put forward in this descriptive study. Providing a background
for an understanding of the racial problems in the former slave-holding states this
volume is, too, a valuable addition to the history of slavery in the United States.

ZeLoMEK, A. W. A Changing America: At Work and Play. John
Wiley & Sons, Inc., New York 1959. x, 181 pp. § 3.95.

The social changes, which have taken place in America since the 20th century, are
briefly summarized in this book, which is primarily intended for the general reader.
Among the topics treated are automation, present-day forms of leisure, culture, the
drift to the suburbs, and the suburban pattern of life, while some attention is paid
to the present position of women as seen against the background of increasing female
employment and the facilitation of household duties.

ASTA

CaroE, OraF. The Pathans j50 B.C.-A.D. 1957. Macmillan & Co.
Ltd., London; St. Martin’s Press, New York 1958. xxii, 521 pp.
Ill. Maps. 6o/—.

The author, who was governor of the Pathan North-West Frontier Province in India
(before the division) from 1945 to 1947, gives a history of the Pathan people, now
living on both sides of the Afghanistan-Pakistan frontier, with the help of rich
material from Greek, Arabic, Persian and other sources. His great scholarship and
erudition enable him to draw into his study not only the purely historical develop-
ments, but also the cultural and religious aspects, and to translate texts that give the
reader an opportunity to form his own opinions. A large number of illustrations and
maps have been included.

FrrieLp, RusseLL H. The Diplomacy of Southeast Asia 1945-1958.
Harper & Brothers, New York 1958. xv, 584 pp. § 7.50.

The foreign telations of the South East Asian nations with other countries (and
particularly with the otiginal colonizing powers) seen against the background of the
world-wide antagonisms, economic forces and the ideologies within the “ex-colonies”
are here skilfully analysed. Political problems, as for instance the Viet-Minh policy
towards Catholics, the West-New-Guinea dispute, and the international role of
Singapore are treated in great detail, while regionalism, the Bandung Conference,
and the part played in the area by the United Nations are elucidated. As a standard
wotk on the diplomacy of this region in the period 1945-1958 this book deserves
great praise for its exhaustiveness, convenient arrangement and objectivity.

https://doi.org/10.1017/50020859000001383 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0020859000001383

BIBLIOGRAPHY 319
Burma

Furnivarr, J. S. The Governance of Modern Burma. Institute of
Pacific Relations, New York 1958. 131 pp. $ 2.50.

The author gives a concise and excellent survey of the structure of Burman govern-
ment and its similarities and differences as compared with its British models. Much
attention is also given to the very interesting party life and the controversies within
the Anti-Fascist People’s Freedom League.

China
Levenson, Joserr R. Confucian China and its Modern Fate. The

Problem of Intellectual Continuity. Routledge and Kegan Paul,
London 1958. xix, 223 pp. 28/—.

The author here investigates with great erudition the problem of Confucian culture
and the influence exerted on it by Western ideas. He finds a radical transformation
and relinquishment of the Confucian tradition — the only alternative left for the heirs
of this tradition being Communism, In the description of the development of Con-
fucian thought and tradition due attention is paid to the parallel political develop-
ments, as for instance the imperialistic policy towards China of the Western Powers,
and the rise of Chinese nationalism. The discussion of the place of traditional culture
in Chinese communism is interesting.

MaenieN, Marius. Le Tibet sans Mystére. Editions Sociales, Paris
1959. 196 pp. IlL. F.fr. 60o0.

With regard to political life in Tibet after 1951 the author, for whom “Tibet is China
and China is peace...,” gives a version of the facts, that must be considered very
improbable, as for instance the enthusiastic co-operation of the “feudal nobility”
with socialist construction. The troubles of 1959 are glossed over in an appendix;
as documentation material three official Chinese documents are used (declarations by
Chu En Lai and the Chinese Army, and a communiqué of “New China”). The non-
political part is intended for the general reader.

Mao Tst-Tunc. Oeuvres Choisies. Tome Quatriéme (mars 1941-a01t
1945). Editions Sociales, Paris 1959. 396 pp. F.fr. goo.

The third volume of the French edition of Mao Tse-Tung’s Selected Works was
announced in Vol. I (1957) part 1, p. 155 of this journal. The present fourth volume
reflects the eventful years of the Second World War since 1941 and the preparation
of the Party for the definite struggle for power in the country, through the war against
Japan and the internal situation created thereby. Of some “theotetical” importance
are the discussion of the issue of coalition government and that of the problems of
literature and art.

Orr, Boyp, and PeErer Townsenp. What’s Happening in China?
Macdonald, London 1959. 159 pp. Ill. 15/—.
In this account of a journey through China the author strongly emphasises the in-
creased standard of living, the absence of corruption, and the rapid industrialisation

as successes of the communist regime. Civic liberties, as the author postulates in the
preface, are left out of consideration. New material and new points of view do not
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arise in this book, but it is entertainingly written and gives a broad survey of some
aspects of life in the new China.

India

BonnN, Gisera. Neues Licht aus Indien. Verlag F. A. Brockhaus,
Wiesbaden 1958. 259 pp. Ill. DM. 15.00.

In this book the writer gives an account of conversations and experiences she had
during her stay in India. Political problems, as the partition with all its economical
and political consequences, the unity of India, the ethnic and linguistic questions here
come up for discussion via conversations with spiritual and political leaders. Among
the politicians interviewed by the author are Nehru and Ajay Gosh, the leader of the
communists in Kerala. The set-up of the book is excellent, among the circa 6o illus-
trations are a number of colour photogtraphs.

Leadership and Political Institutions in India.Ed. by Richard L.
Park and Irene Tinker. Princeton University Press, Princeton (N.].)
1959. X, 486 pp. $ 10.00.

The occurence in India, as distinct from the countries of the West, of “traditional
authority,” i.e. the intermingling of the personal sphere and the sphere of office,
and of charismatic leadership as typified in political figures as Gandhi, Nehru, Patel,
Bhave and others, is the outstanding characteristic of political personalities and in-
stitutions in that country. The merit of this book is that it gives due attention to this
phenomenon in picturing the Indian political scene. Among the papers collected
here are studies on Nehru (by Matrgaret W. Fisher), Subhas Chandra Bose (by Chattar
Singh Samra) and Sardatr Vallabhbhai Patel (by Balkrishna Govind Gokhale), on po-
litical institutions and patties, influence groups and public administration. The papers
are mostly of high quality and together they give an excellent picture of political
life in India since the independence.

Stisser, RemNHOLD. Grundlagen und Entwicklungsprobleme im
6konomischen Aufbau der Indischen Union. Institut fiir Weltwirt-
schaft.an der Universitit Kiel, Kiel 1959. viii, 218 pp. DM. 20.00.

The present volume, number so of the Kieler Studien under the general editorship of
Professor Fritz Baade, is a welcome addition to Dr. Stisset’s study: Problems of
India’s Economic Development, reviewed in Vol. IV, 1959, part I of this journal.
The author deals in detail with the fundamentals of India’s economy and particulatly
with the problems connected with the economic development of the Indian Union.
Extensive treatment of both the five-year plans and the financing of the second five-
year plan, as well as the population problem and its economic repercussions, render
this book valuable to every scholar on Modern India. Economic support from the
richer countries is considered by the author of the utmost importance for the exe-
cution of these and future five-year plans.

ZiNkiIN, Tava. India Changes! Chatto and Windus, London 1958.
xii, 233 pp. 25/—.
The rapid social changes that have taken place in India since its independence are the

subject of this book, which offers the reader a survey of some aspects of the Indian
community, as the traditional pattern of life in the villages, and Hinduism. Of great
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intetest are the disquisitions on the organised efforts to introduce family planning,
the prospects of family planning, the changing social structure and the community
projects. In the authot’s opinion the chances of a rapid though gradual economic
development along the lines of democracy and “Nehruism” are good.

Indonesia

Bexpa, HArry J. The Crescent and the Rising Sun. Indonesian
Islam under the Japanese Occupation 1942-1945. W. van Hoeve Ltd.,
The Hague and Bandung 1958. 320 pp. Hfl. 16.50.

Prof. Benda presents a minute and interpretative description of the shift of power
on the Indonesian political scene caused by the Japanese recognition of and co-
operation with Indonesian Islam, culminating in the founding of the Masjumi party.
Sketching the general background and the “colonial legacy,” i.e. Dutch colonial
policy towards Islam, the author analyses the policy initiated by Snouck Hurgronje
(designed to promote co-operation between the Dutch and the Indonesians by
Westernizing the Indonesian élite and maintaining neutrality in religiou. matters)
and its failure, as well as the Dutch policy since the mid-twenties, which reptessed
both secular nationalism and Islam, and kept supporting the préigyi group. This book
makes plain some political facets of post-revolutionary Indonesia which root in the
period studied here and can be considered, as such, a valuable contribution to the
literatute on Indonesia.

Ferru, HErBERrT. The Wilopo Cabinet, 1952-1953: A Tutning Point
in Post-Revolutionary Indonesia. Distr. in cooperation with the
Institute of Pacific Relations, New York. Southeast Asia Program,
Department of Far Eastern Studies, Cornell University, New York
1958. ix, 212 pp. $ 3.50.

The impottance of the Wilopo cabinet for post-war Indonesian politics is beyond
dispute. For in this period the army became an independent political power, a closer
collaboration between P.N.I. and P.K.I. came into being, the opposition Masjumi-
P.N.L increased and important changes took place within the two largest parties.
Mzt. Feith’s study analyses the shift on the internal Indonesian political scene and
notwithstanding the difficulty and complexity of the subject he manages to give an
interpretation of the events which deserves praise in many respects.

Kroer, Justus M. van der. Indonesian Social Evolution. Some
Psychological Considerations. N.V. Boekhandel Antiquariaat en
Uitgeverij C.P.]. van der Peet, Amsterdam 1958. 189 pp. Hfl. 16.50.

In this interesting study the author, who is an expert on Indonesian history, has under-
taken to explain the national character and the present problems of Indonesian society
along psycho-analytic lines. The Dutch colonial mentality, its aggressivity, authorita-
rianism, the lack of democratic disposition and other consequences are also analysed
against the background of the patriarchal-Calvinistic family-structure in Holland.
Finally a convincing exposition is given of the problems of Indonesian society, in
which the present lack of opportunity to penetrate into the élite, the growing rigidity
of this élite, etc., are discussed. The legendary figure of Diponegoro as a personifi-
cation of the tragic hero is logically fitted into the picture drawn by the author of the
Indonesian national character and the psychical forces living there.
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Iraq

LoNGRIGG, StEPHEN HEMSLEY, and Frank Stoakes. Iraq. Ernest
Benn Ltd., London 1958. 256 pp. Map. 27/—.

As part of the series: “Nations of the wotld” this volume has Iraq for its subject,
briefly treating various aspects of economic, social and political life. A survey of the
country’s history covers the period up to and including the British Mandate, the other
politically relevant subjects (Iraq and the foreign powers, Government and political
system) have as far as possible been brought up to the events of July 1958, with a
short epilogue sketching the sequence of events during the coup d’état.

Istrael

BraunTHAL, JuLius. The Significance of Israeli Socialism. Lincolns-
Prager Publishers Ltd., London 1958. 46 pp.
— 11 Socialismo in Israele. Editoriale “Opere Nuove”, Roma 1958.

64 pp. L. 300.

With much sympathy fot Israel — the Kibbutz is said to represent “ a microcosm of
the socialist society” and the importance of the Histadrut is stressed — the former
secretary of the Socialist International, who is the author of this booklet, gives a
survey of Israel’s position vis--vis the Arab world and in particular of its significance
for Asian socialism. The latter could profit of the Israeli socialist cxperience in a
comparable (i.e. not heavily industrialized) economic setting. To the English edition
a foreword has been written by J. B. Kripalani; to the Italian edition by A. Schiavi.

Japan
ABEGGLEN, JaMes C. The Japanese Factory. Aspects of its Social
Organization. The Free Press, Glencoe (Ill.) 1958. xv, 142 pp. § 3.50.

Dr. Abegglen’s presentation of the social relations in Japanese factoties is extremely
interesting from the viewpoint of social history. The author notes a paternal relation
between worker and management (finding expression, for instance, in the lifetime
commitment of the worker and the moral obligation of the company to maintain the
workers, even in case of a decrease of employment). Factors like the too many
labouters on the pay-roll, the system of recruitment (in which little attention is paid
to the special competence of the candidate for the vacancy) and the system of rewards,
in which achievement is too little considered, are skilfully brought forward in 2
discussion of productivity.

CoLEg, ALLaN B. Political Tendencies of Japanese in Small Enterprises.

Institute of Pacific Relations, New York 1959. 155 pp. $ 3.00.
The present book was originally intended as a conttibution to the study of the Social
Democratic Parties in Japan. The author investigates the factors tesponsible for the
increase of the small and medium sized enterprises, the working conditions and the
relation between the proprictors and their personnel. The focus, however, is on
political affiliations, political indifference and ignorance, with special regard to the
prospects of Social Democracy in these groups.

The Complete Journal of Townsend Harris, First American Consul
and Minister to Japan. Introduction and Notes by Mario Emilio
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Cosenza. With a Preface by Douglas MacArthur II. Rev. ed. Publ.
with the cooperation of the Japan Society, Inc., New York. Chatles
E. Tuttle Company, Rutland (Vermont), Tokyo 1959. xxiv, 616 pp.
I § 7.50.

Townsend Harris, who may be considered a pioneer of Japanese-American diplomacy,
was the first official American representative in Japan. His vividly written journal
must be seen as a valuable document for the history of Japanese-Ametican diplomatic
relations in the nineteenth century. Besides that, however, it gives the reader a welath
of information on details which struck Harris in that long isolated country. This
revised edition (the first appeared in 1930) is richly illustrated and provided with
appendices in which a number of diplomatic documents are included.

LevINE, SoLomoN B. Industrial Relations in Postwar Japan. University
of llinois Press, Urbana 1958. xiii, 200 pp. § 4.25.

The focus of this study is on the labour unions and generally on the wotker-employer
relations. Characteristic of Japan is enterprise unionism with few horizontal and
vertical ties; the highest strata of the nation-wide movements are found to be lacking
in strong rank-and-file support, and to be excluded from economic functions on the
enterprise level. Here, political ideology and political radicalism play a considerably
greater part than in the traditionalistic, purely economically orientated enterprise
unions. The role of the government and of the Zaibatsu combines is elucidated, while
the author also investigates the prospects of general collective bargaining and of a
more democratic structure in the industrial relations.

Japanese Popular Culture. Edited and Translated by Hidetoshi Kato.
Studies in Mass Communication and Cultural Change Made at the
Institute of Science of Thought, Japan. Charles E. Tuttle Company,
Rutland (Vermont), Tokyo 1959. 223 pp. $ 5.00.

In their treatment of present-day popular culture patterns the fourteen interesting
essays collected here mirror the rapid change in values that has taken place after the
Second World War, and in some cases the rise of contradictory values. The method
used is that of content analysis, especially for the study of children’s comics, popular
songs, movies and a few modern novels. Interesting, too, are those essays in which
a comparative study is undertaken of American and Japanese phenomena (Taihei
Imamura). In a preface Herbert Passin gives an impression of the size of novel-, maga-
zine-, and newspaper-literature in Japan.

SansoMm, GEORGE. A. History of Japan to 1334. The Cresset Press,
London 1958. x, 500 pp. IlL. 63/—.

The author, one of the leading authorities on Japanese histoty, investigates in this
volume (which is the first in a series of three, together covering the period from the
carliest beginning to the year 1854, the end of Japan’s isolation) the development
of feudal society up to the period of the Mongol invasions. The author has omitted
an interpretative treatment of the material, partly because this book is intended for
the ordinary reader and not for the professional scholar, and partly because in his
opinion the theories of the philosophy of history apply only to a small extent to
Asian countries.
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TAKENAKA, Masao. The Development of Social, Educational and
Medical Work in Japan Since Meiji. With an Introduction by Daisuke
Kitagawa. Van Keulen, Publishers, The Hague 1959. 43 pp. Hfl. 3.25.
In a small compass, this publication offers a mine of information, especially in the
form of figures and relatively short comments on the effects of the Meiji Restoration
and the consequent modernization of the country in the fields mentioned in the title.
Religion is said to have been “the mother of social work,” at least as it developed in

Japan. The role of military influences on education seems, even in this concise treat-
ment, to be somewhat neglected.

WirLiams, HaroLD S. Tales of the Foreign Settlements in Japan.
Decorations by Jean Williams. Charles E. Tuttle Company, Rutland;
Tokyo 1958. 351 pp. $ 3.75.

In this book a number of tales have been assembled with relation to the early Western
settlements in Japan. The attitude of the Japanese towards these foreign cultures,
as well as various aspects of the social life of ancient Japan, emetrge very clearly.

Vietnam
What to read on Vietnam. A selected annotated Bibliography.
Compiled by Staff Members of the Vietnam Project Michigan State
University. Institute of Pacific Relations, New York 1959. 67 pp.
$ 1.25.
This selected and annotated bibliography contains the articles, books and special
reports from different sources (United States Government, Michigan State University,

Government of the Republic of Vietnam, and Misctllaneous). A bibliography of
petiodicals published in Vietnam, and periodicals no longer published, is included.

AUSTRALIA AND OCEANIA
Australia

LaFrrre, Paur. Social Structure and Personality in the Factory.
Routledge & Kegan Paul, London 1958. xii, 228 pp. 24/—.

By means of a series of interviews in a number of factories at Melbourne, Australia,
the author investigated the worker’s evaluation of his work situations and his judge-
ments of his place in society. The investigation covers the following factors: the
worker’s task, opinion about bosses and mates, and pay. A correlation with job
satisfaction was sought for. The interviewees were also asked to give their opinion
about a number of definitions of the social classes in Australia and their general
opinions of three social classes in particular: upper, middle, and working class. The
conclusions of this inquiry are offered with the necessaty reservations, also because
of the small sample (282 persons).

New Zealand

ConNDLIFFE, J. B. The Welfare State in New Zealand. George Allen
& Unwin Ltd., London 1959. 396 pp. Maps. 35/—.
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As the sequel to the volume “New Zealand in the Making” this book covers the period
of 1918 to 1957. The author describes the rise of the welfare state, and gives a great
deal of attention to the factors which set the process going: the depression of the
thirties, the Labour Party, colonisation history, etc. The measures in the fields of
social legislature and national economy, taken during the period when the Labour
Party was in office (1935-1949) are examined very closely, and in the final chapter the
European Common Market and its tepercussions on the New Zealand export are
discussed.

EUROPE

Annual Bulletin of Housing and Building Statistics for Europe 1957.
United Nations, Geneva 1958. 46 pp. $ o.40.

The figures on size of population, housing, size of houses, building industry, cost
of building and house-rent, has been brought up to the year 1958 in this volume,
the first of a new series: Annual Bulletin of Housing and Building Statistics for
Europe. The Quarterly Bulletin of Housing and Building Statistics for Europe, which
has appeared since 1953, can now be considered as supplementing the Annual
Bulletin.

Bung, H. Die Auffassungen der verschiedenen sozialistischen Parteien
von den Problemen Europas. Buchdruckerei und Vetlag Karl Funk,
Saarbriicken 1956. 116 pp. DM. 12.50.

In a rather schematic manner the author deals not only with the attitudes of the various
different European socialist parties towards the forms in which federalization or
unification are now striven after or realized, but also with the fundamental socialist
conceptions in relation to the problems of European unity. He gives a detailed de-
scription of their standpoints in such matters as the founding of the Coal and Steel
Community, in general, however, trying to find a common denominator for the vari-
ations which were — and are ~ so cleatly observable. The book is very extensively
documented and presents an abundance of facts, which are not always fully accurate.

Jeravich, CHARLES. Tsarist Russia and Balkan Nationalism. Russian
Influence in the Internal Affairs of Bulgaria and Serbia, 1879-1886.
University of California Press, Berkeley and Los Angeles 1958. x,
304 pp- § 4.50.
The history of Russian expansionism in the Balkans during the first decade following
the congress of Betlin is here extensively and very penetratingly analysed. The author
has confined himself to the Russian policy towards Bulgaria and Serbia — the general
European policy is left, as much as possible, out of account., Besides the printed
materials unpublished matter has also been used, particularly from the Public Record
Office in Great Britain, the Haus-, Hof-, und Staatsarchiy, and the private correspondence
of Giers. The increasing political alienation between Russia and Bulgaria and the
growing popularity of Russia with the Serbian people constitute the main theme of
this study.

LinDGREN, Raymonp E. Notrway-Sweden. Union, Disunion and
Scandinavian Integration. Princeton University Press, Princeton

(N.]J.) 1959. xi, 298 pp. § 5.00.
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The author here gives a well-documented historic survey of the development of the
Swedish-Norwegian Union from 1814 to 1905, with special attention to the factors
that led to its dissolution, followed by a description of the process of increasing
political, economic and cultural integration of the Scandinavian countries, after
1905, into what the author calls a “pluralistic security-community.” Some of the
factors that, in comparison to the circumstances before 1905, favourably influenced
the integration, ate discussed here: equal economic level (as distinguished from the
19th century, when Sweden was economically dominant), the socialist movements
of the countries in question, and the recognition of national sovereignty and political
egality.

Das Wahlrecht der Sozialistischen Staaten Europas. Ubersetzt und
redigiert von Heinz Engelbert. VEB Deutscher Zentralverlag, Betlin
1958. 359 pp. DM. 7.80.

The legislation on the subject of suffrage in all the communist countries except the
German Democratic Republic has been printed in this volume. The translation and
adaptation is from the pen of Dr. Heinz Engelbert, as is the introduction (in which
franchise in the communist countries is repeatedly compared with that in the capitalist
countries).

WasseErMANN, CHARLES. Tagebuch der Freiheit. Als Reporter in
Ungarn und Polen. Bliichert Verlag, Hamburg 1957. 315 pp. DM.
12.80.

The author, who visited Hungary and Poland as a journalist in the summer of 1956,
here gives an account of the disturbances in Poland and of the Hungarian rising, as
well as an impression of everyday life in these countries before the troubles. The
course of the Poznan processes is also described in detail. The personal note of these
accounts enhances the emphasis on the human side of the Hungarian rising, without
detriment to political actuality. Some fifty photographs are included.

ZwAGER, H. H. De motivering van het algemeen kiesrecht in Europa.
J. B. Wolters, Groningen 1958. iv, 219 pp. Hfl. 11.90.

The author of this well-documented study explicitly defines it as one in the field of
the history of ideas, thereby excluding in principle a full discussion of juridical or
mathematical aspects, although the former still held a relatively important place.
On the other hand, the ideas are taken as entities whose interrelations with movements
do not always seem to be satisfactorily established. A concise survey of Antiquity,
the Middle Ages and Modern History up to about the 18th century is followed by a
treatment of the Levellers, Montesquieu, Rousseau, the first years of the French
Revolution, Condorcet, English political theory in the 1gth century, and the “moti-
vation of universal suffrage” (the title of the book) in various European countries,
roughly speaking in the 19th century. The study of the Nethetlands is one of the best.
Northern, Western, Central, and Southern Europe, and, of the Balkan countries,
Greece come up for a more or less detailed discussion.

Belgium

Gorreux, RENE. La “Belle Epoque” vue et jugée par les contempo-
rains. Centrale d’Education Ouvriére, Bruxelles 1959. 104 pp. Il
B.fr. 20.—.
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A great number of documents, among them personal testimonies, on social conditions
and related subjects in Belgium in the decades before the First World War have here
been collected and commented on in a socialist spitit. In a very readable manner and
a vivid style the problems of the era are reflected in a small compass, which should be
sufficient to destroy some myths.

Czechoslovakia

Gorrwarp, KLeMmenT. Spisy XIV, 1947-1948. Stitni nakladatelstvi
politické literatury, Praha 1958. 468 pp. K¢s. 9.

Earlier vols of Gottwald’s collected works were announced in former issues of the
Review. This volume is edited in the same way. Its main interest lies perhaps in the
fact that it contains his speeches etc. for the period around February 1948,

Macexk, Joser. Die hussitische revolutionire Bewegung. VEB Verlag
der Wissenschaften, Berlin 1958. xii, 232 pp. Ill. Maps. DM. 15.20.

The interpretation of the Hussite rising as undertaken in this book is in conformity
with Marxist-Leninist theory. The authot sees the rising purely as a social phenomenon,
ditected against feudalism, and refutes the religious and Czech-national interpretations.
Particularly the solidarity of the Czech insurgents and the German peasants and lower
middle classes is underlined. This book is the German translation of the second
edition (1952) of Husitské revoluéni hnuti, which won the Czecho-Slowakian state prize
of 1952.

Eire

Rumrr, EruARD, Nationalismus und Sozialismus in Irland. Histo-
risch-soziologischer Versuch iiber die irische Revolution seit 1918.
Verlag Anton Hain K.G., Meisenheim am Glan 1959. 193 pp. Maps.
DM. 16.00.

Starting from a rather simplified observation with regard to the relation between
nationalism and socialism in recent European history, the author in his study proper
has managed indeed to apply a sound method in order to arrive at a “historical-socio-
logical” explanation of political facts and trends in Eire since 1918. In particular, his
contributions to the establishment of a sociological intetpretation of election results
are remarkable. One of his conclusions is that in Eire a combination of nationalism
with “socialism™ into a sort of fascism did not lead to definite results because of the
O’Dufly followers being essentially too conservative in general, whereas the “left”
(IRA, De Valera) was always very nationalistic.

SCHRIER, ARNOLD. Ireland and the American Emigration 1850-1900.

University of Minnesota Press, Minneapolis 1958. xii, 210 pp. Il

$ 4.50.
The impact of emigration on the home country is the subject of this study, in which
the economical (mainly the agricultural) consequences, and the effects on employment
and existing folklore are investigated. The author also goes into the question as how
far the emigration was determined by conditions in America, conditions in Ireland,
and the image of America in the minds of the Irish. Part of the material is drawn from
a large number of letters from emigrants. Besides an extensive bibliography the
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appendix includes tables listing: numbers of emigrants, development of wages, size
and number of agricultural holdings, etc.

France

Apamov, ArtHUR. La Commune de Paris 18 mars — 28 mai 1871.
Anthologie. Editions Sociales, Paris 1959. 294 pp. Ill. F.fr. 750.

In this anthology various documents (c.g., proclamations) and many texts selected
from contemporary articles, letters, etc. from Communards as well as from Versaillais
have been collected. Together with the pictural illustrations they reflect something
of the flavour of the time and of the events. This, more than offering a sutvey of
political thought, has been the intention of the compiler, who in his Preface leaves
no doubt as to his own feelings: for him, the struggle of the Communards continues,
and thus their experiences whould be taken as a stimulus for action.

Acguer, JEAN-PIERRE. Les Greves sous la Monarchie de Juillet
(1830-1847). Contribution 2 ’étude du mouvement ouvrier francais.
Librairie E. Droz, Genéve 1954. Xxxv, 408 pp.

The Paris archives have provided the author of this thesis (University of Lausanne)
with the — indeed very abundant — material which he has used for an impressive de-
scription of the strikes under the July-monarchy, a subject of which so far relatively
little was known. In total 382 strikes have been related with appreciable care for detail.
The latrger part of the book is taken up by this description, but in the introduction
and the conclusions the meaning of the strike-weapon has been placed against the
background of the general economic, social, and political situation. It is demonstrated
that, at the time, this was the main weapon in the hands of a working class, whose
vitality appears from their actions themselves. The annotation seems to be beyond
praise. The book was published as Vol. IX in the series Etudes d’Histoire économique,
politique et sociale.

BARRILLON, RaYymMOND, Le cas Paris-Soir. Armand Colin, Paris 1959.
286 pp. 1L

The history of the daily paper Paris-Soir from the foundation in 1923 up to the second
World War is absotbingly described and supplemented by a large number of photo-
graphs. The account centres round a number of political events in the thirties, as the
ascendance of Hitler and the Reichstag Fire, the Spanish Civil War and the Abessinian
War. This volume, which excellently describes this eventful epoch, is one of the
Collection Kiosque, edited by Jean Prinet.

Bouper, RoBErT. Bourgeoisies en Appel. Editions du Conquistador,
Paris 1953. 253 pp. F.fr. 6oo.

In an essayistic and anecdotal manner the author depicts the style of living and the
opinions in various sectors of the French boutgeoisie, including the landed gentry
with a bourgeois-patrician attitude and generally not concerned withmodern industrial
and business life. He gives a short survey of its historical development and reviews
its actions in French politics since the beginning of the Third Republic. Ways are
suggested along which it may re-enter these politics according to its nature and
views.
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BrOMBERGER, MERRY et SERGE. Les 13 complots du 13 mai, ou la
délivrance de Gulliver. Librairie Arthéme Fayard, Paris 1959. 443 pp.
F.fr. 1.200.

The vivid picture of the background of the events of May, 1958, in Algeria and in
France, which the authors present in this book, lifts the veil of some essential de-
velopments and, especially, plots which finally led to De Gaulle’s return to power.
The various competing groups, in particular those in Algeria, but in the mother
country as well, are analyzed with much lucidity and alertness. The “Gaullists” who,
in part thanks to Soustelle, were victorious in this partly underground struggle,
could not completely subdue their rivals in aggressive nationalism. Nearly incredible
details are told of intrigues and counter-intrigues, of a Fourth Republic demolished
from the inside, of exaltations of Algers crowds, which give the book an almost
unique documentary value.

CacHIN, MARCEL. Marcel Cachin vous parle. Préface d’Etienne Fajon.
Introduction de Jean de Fréville. Editions Sociales, Paris 1959.
222 pp. F.fr. 300.

A number of speeches and articles, together covering the period 1905-1957, is published
here, provided with an extensive biographical introduction by Jean Fréville. Among
the subjects we find: the attack on Jaures, Jules Guesde, the Algerian war, the comnu-
nard Eugeéne Pottier; there are also the speech on the occasion of the Congtess at
Tours in December 1920, and an abridgment of his brochure “La classe ouvriére
et le socialisme” on the occasion of the congtess in Paris in April 1905.

CraupEL, PAuL. Qui ne souffre pas. .. Réflexions sur le probléeme social.
Préface et notes de Hyacinthe Dubreuil. Gallimard, Paris 1958. 155
pp. F.fr. s00.

In this volume, provided with a commentary and introduced by Hyacinthe Dubreuil,
a number of Claudel’s observations on the social problem (for the greater part published
in “Le Figaro™) have been collected. Claudel’s predilection for the productive and
consumptive co-operations repeatedly emerges; another point is the relation of the
individual to the state, with reference to the nationalisation plans, on which Claudel
observes, that the situation of the worker does not improve with them, but that, on
the contrary, the economical power of the state yet more tips the scales of worker
and employer to the former’s disadvantage.

DarricAu, ANDRE. Marc Sangnier. Les Editions Ouvriéres, Paris
1958. 135 pp. F.fr. 450.

Marc Sangnier, who died in 1950, former editor of Le Sillon and other publications,
came to the fore in the years 1900-1905 during the wave af anti-clericalism as a pro-
tagonist of a democratic and republican Roman Catholicism. This short description
of Sangnier’s political career gives an excellent survey of his work before 1912 and
his work in the Jeune République. Fragments from Sangnier’s writings make up the
second part of this volume.

DomMaNGET, MAURICE. Les idées politiques et sociales d’Auguste
Blanqui. Librairie Marcel Riviere et Cie, Paris 1957. iv, 429 pp.
F.fr. 1.300.
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After an opening chapter on the character of Blanqui, in which particularly his courageis
pointed out, his ideas on society and state and his opinion on political action are
set forth in great detail. The author has composed - also in the form of numerous
quotations from soutces sometimes very difficult to obtain in libraries ~ a useful and
systematized survey, without always reaching the standard of detachement that
seems necessary for a completely satisfying analysis. Nevertheless, the book contains
many highly illuminating pages, some of them, for instance, on the relation between
Marx and Blanqui, as well as on the similarities and dissimilarities in their respective
theories.

Dusy, G. et R. Maxprou. Histoire de la civilisation frangaise. I:
Moyen Age-XVle siecle; II: XVIIe-XXe siécle. Armand Colin,
Paris 1958. 360 pp.; 383 pp. F.fr. 1.400; 1.900.

The present work, which consists of two volumes, covers the period from the eleventh
to the twentieth century (the first part from the Middle Ages to the 16th, and the
second part from the 17th to the 20th century) and is of special importance from the
viewpoint of social history. The cultural-historical, social, demographic and economic-
al development is sketched along general lines, with an emphasis on the most essential
aspects of this process. The way in which the connection between phenomena like
economical and technical innovations, demogtaphic data, means of communication and
intellectual climate is demonstrated, deserves admiration. A number of illustrations,
graphs and maps complete the text of this excellently produced book.

France during the German Occupation 1940-1944. A Collection of
292 Statements on the Government of Maréchal Pétain and Pierre
Laval. Translated from the French by Philip W. Whitcomb.
Distributed by Stanford University Press for the Hoover Institution
on War, Revolution and Peace. Stanford University, Stanford, Cal.
1958. 3 Vols., 1667 pp. § 20.00.

Life in France during the German occupation (directly occupied and “Vichy”-France)
is teflected in this monumental edition of partly very important documents, which
are in part contemporary, othets being testimonies given after the war. It should,
however, be borne in mind that practically all of the almost 300 documents were
assembled by René de Chambrun and his wife, the daughter of Pierre Laval and that
most of them come from people who held high positions under Marshall Pétain and
Laval. Given this origin, the reader will not be astonished by the biased presentation
of facts ot the one-sided explanation offered throughout in these volumes of policies
during those years. Naturally the Hoover Institution does not assume any responsi-
bility for the viewpoints expressed in the documents, which, in all their one-sideness,
nevertheless constitute a fundamental and necessary contribution fot the study of
the period. The presentation is excellent, also with regard to the grouping of the
materials, which ate telated to every particular category of activities, for instance,
foreign policy, labour and the deportation of workers to Germany, measures taken
against the Jewish population, and personal and political conflicts among the Vichyists
themselves.

Funk, ArTHUR LaYTON. Charles de Gaulle. The Crucial Years, 1943-
1944. University of Oklahoma Press, Norman 1959. xv, 336 pp. IlL
$ s.00.
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Mr. Funk’s valuable and excellently documented study is focussed on French-
American relations during the Second World War, with an analysis of the political
contrasts between de Gaulle’s Committee of National Liberation and the State
Department. Roosevelt’s and Cordell Hull’s personal prejudices as well as the influence
of Admiral Leahy are carefully weighed against de Gaulle’s evident political short-
comings. The treatment of the notorious North-African policy of 1942 is objective,
as is the discussion of the leading personalities and characters. The author does de
Gaulle justice as the central figure of Fighting France, maintaining the continuity of
French history and representing the Unity of the Fighting French. Roosevelt’s
attitude is condemned on many points: particularly the refusal to acknowledge de
Gaulle as Head of State in 1944, when de facto the latter already held this position, is
seen by the author as a political mistake.

GouBErT, Prerre. Familles marchandes sous I’Ancien Régime: les
Danse et les Motte, de Beauvais. S.E.V.P.E.N., Paris 1959. xiii, 192
pp. F.fr. 1.600.

By means of a description of the history of two families belonging to the high pro-
vincial bourgeoisie the author succecds in giving a clear picture of the early beginnings
of capitalism in France, and in particular of the flax industry and the linen trade.
The flourishing period of this industry in Picardy from 1635 to 1750, when a strong
decline sets in, are painstakingly discussed. Of special interest ate the general chapters,
in which the structure of the bourgeoisic at Beauvais and the stages of its development
are described. The number of soutces used is impressive. This volume is part XVI
of the series Affatres et gens d’affaires of the Centre de recherches historiques.

GRENIER, FERNAND. C’était ainsi... (Souvenirs). Editions Sociales,
Paris 1959. F.fr. 500.

This communist authot has put on recotd some recollections of the last war. In 1943
he was sent to London, where he served as Air Minister in the provisional govern-
ment. The continuity of the resistance against the German occupation by the French
Communist Party from the beginning of the occupation to May 1941 is emphasized;
furthermore vehement criticism is levelled at the anti-communism of the government
de Gaulle in London.

LereBvRE, HENRI. La Somme et le reste. 2 vols. La Nef de Paris
Editions, Paris 1959. 792 pp. F.ft. 2.000.

From various points of view this latest work of the capable Marxist philosopher H.
Lefebvre will arouse a vivid interest: the author deals with a wide range of subjects,
such as the place of philosophy in modern thinking, the essence of Marxist philosophy
as compared with the “metaphysics of party and state” in the official communist
movement, the political situation in France, etc. The reader has the impression that
Mr. Lefébvre now really speaks his mind, which he could not do, at least during the
latter part of his thirty years in the communist party. Brilliant is, for instance, his
dissertation on “communist man,” not to be identified with the communist of our
time, but an eventual product of future evolution. Also in other respects he re-
plies very pointedly to the criticisms of Patty spokesmen as well as to those from
non-communist sides.

Loew, JacqQues. Journal d’une mission ouvriére 1941-1959. Les
Editions du Cerf, Paris 1959. 476 pp. F.fr. 96o.
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An important testimony of social Roman Catholicism in France is presented in this
book, no. §5 in the series Rencontres. The author, who belongs to the Mission Ouvriére
and has worked among the dockers in Marseilles for a number of years, gives an
honest and realistic account of his findings and an outline of the work of the mission;
both the religious and the political attitudes of the (mainly communist) workers are
investigated. The absence of religious faith and religious practices, and the prominence
of class solidarity and commitment to the labour movement turn out to be notable.
An understanding of the needs and aspirations of the working class is characteristicof
the whole dissertation.

MarrroN, MicHELE. Histoire de Jacques Bonhomme, Paysan fran-
cais. Les Editions Ouvriéres, Paris 1957. 125 pp. F.fr. 285.

In a popular form a survey is given here of the living conditions of the French
peasants through the ages. The romanticised account is in some places supplemented
by quotations from sources, especially in the description of the Jacquerie.

MenDES France, Prerre. Gouverner c’est choisir. Discours d’In-
vestiture et réponses aux Interpellateurs (Assemblée Nationale, 3 et
4 juin 1953). René Julliard, Paris 1954. 146 pp. F.fr. 360.

This book contains the speech delivered by Mr. Mendés France to the National
Assembly on June 3, 1953, the occasion of his accession to the office of Prime Minister.
In broad outline we find in this address a serious attempt at making a clean sweep
and a radical renewal of the French policy regarding the Indo-Chinese question, the
Atlantic alliances and the social and economical problems in France itself.

MoHLER, ARrMIN. Die franzosische Rechte. Vom Kampf um Frank-
reichs Ideologienpanzer. Isar Verlag, Miinchen 1958. 86 pp. DM. 4.50.

In this excellent study, Band 3 in the series Konservative Schriftenreibe under the general
editorship of Hans-Joachim von Merkatz, the author investigates, besides the French
right-wing ideology, more general political aspects: immobilism, the cutrent con-
ception of freedom and centralism. As the most important task of the now fast
changing right-wing parties he sees the penetration of the existing “armour of ideo-
logies” which should be held responsible for the present rigidity of the political
situation and the survival of so many political anachronisms.

Les Paysans et la Politique dans la France contemporaine. Librairie
Armand Colin, Paris 1958. xxv, 532 pp. Maps. F.fr. 1.800.

Among the contributions by diverse authors collected in this volume by the editors,
Jacques Fauvet and Henri Mendras, the one by Fauvet is particularly interesting:
He makes an attempt to discover a correlation between political affinity and, e.g.,
forms of tenure and other economic and religious factors. Tensions that are at present
observable between economic sectors (viz. industry and agriculture) are attributed
to the process of rapid economic and technological change which has occurred in
France. Other contributions to the volume treat of the organizations and the relations
between the agrarian population and the parties; some monographs are devoted
to a few special regions. The book is no. 94 in the series Cabiers de la Fondation Natio-
nale des Sciences Politiques.
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ProupHON, P. ]J. Oeuvres complétes. Nouvelle édition. [1]. Du
principe fédératif. [2]. Ecrits sur la religion. Ouvrage publié avec le
concours du Centre national de la recherche scientifique. Librairie
Marcel Riviere et Cie, Paris 1959. 6o7 pp., 609 pp. F.fr. z.200, F.fr.
2.200.

The first volume, no. 18 of the Oeuvres complétes, contains, besides Du principe
fédératif, the works on international politics, written in the years 1862, 1863 and
1864, in which various federalistic conceptions find further elaboration and application.
They are: la fédération et 'unité en Italie, nouvelles observations sur Punité italienne,
not published in book-form until after Proudhon’s death, and the posthumous
France et Rhin, the latter without the greater part of the Notes et fragments. To the
nouvelles observations two letters from the journalist Emile de Girardin are added:
the letter which induced Proudhon to write the book, and the one written after its
publication in the Message de Paris. In an introduction M. George Scelle presents a
critical discussion of Proudhon’s federalistic thought, in particular of its legal value
and implications; M. M. ].-L. Puech and Théodore Ruyssen elaborately examine
the expression and the formulation of this federalism in different works by Proudhon
and outline the situations in which they were written. Then follows a general charac-
terisation.

In the Ecrits sur la religion — 19th part of the Qeuvres complétes — the texts treating
of religious subjects or revealing the religious opinions of the author, are collected.
In an extensive essay: La religion dans la vie de Proudhon, the editor, M. Théodore
Ruyssen, describes Proudhon’s life under the aspect of his religious development.
In a considerably abridged form (leaving out all historical and philological passages)
the collection contains La Bible annotée, and, almost complete, Jésus et les origines
du christianisme. Also newspaper articles, some longer articles from the Encyclopédie
catholique, fragments from the Correspondance and the, as yet unpublished, Carnets
and le “Miserere.” The complete omission of Césarisme et Christianisme is elaborately
motivated.

SEGuIN, JEAN-PIERRE. Nouvelles i sensation, Canards du XIXe
si¢cle. Armand Colin, Paris 1959. 227 pp. Ill. F.fr. 750.

The author has made a selection of fragments from the sensational daily press which,
as a whole, are a good mirror of public opinion on political events in the 19th century,
as for instance the fall of the first empire, the revolutions of 1830 and 1848, and the
colonial wars. Besides these the crimes and scandals, the outstanding personalities
of the day, the Napoleon legend, etc., make up an important part of the selection. The
whole has been attractively got up, and a number of the original illustrations have
been included. This book is part of the series dedicated to the press, Kiosgue.

THIRY, JEAN. L’Avénement de Napoléon. Editions Berger-Levrault,
Paris 1959. 303 pp. F.fr. 1.200.

The period studied by the author covers the years from 1802 to the coronation. An
interpretative account is attempted of the chain of events, clarifying and, to some
extent, justifying Bonaparte’s ambition: hereditary emperorship. Relatively great
attention is paid to the plot of Georges Cadoudal, whose connection with former
chouans and with England are investigated, and to Bonaparte’s counteraction, the
arrestation and execution of the Duke of Enghien. This book, No. 14 in the collection
Napoléon Bonaparte is documented with printed matter, records from the Archives
Nationales, Archives de la Préfecture de Police, and the Windham Papers.
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TuoMas, Eprra. Pauline Roland. Socialisme et féminisme au XIXe
siecle. Librairie Marcel Riviere et Cie., Paris 1956. 223 pp. F.fr. 700.

In the description of the life of this French socialist, who was not an outstanding
figure, but who had the courage of her intensely experienced convictions, the author
of this book, who has also used extensive record material, has seen and seized the
opportunity of depicting trends, attitudes and climate of the period. Thus, Saint-
Simonism with its feminist preoccupation, the views of Leroux, the organisation of
teachers and workers, the years and movements of the second republic, but also the
romantic mood come up for elaborate discussion. Of the highly strong but sincere
petsonality of Pauline Roland the author gives a sharp portrait with detachment but
with unqualified sympathy.

THorEz, MAURICE. Oeuvres. Livre cinquiéme. Tome dix-neuviéme
(octobre 1939-juillet 1954). La Deuxi¢me Guerre Mondiale. Editions
Sociales, Paris 1959. 252 pp. F.fr. 480.

Following up the preceding volume (Livre quatriéme, tome dix-huitieéme), which
covers the period April-August 1939, a number of speeches and articles from the
period October 1939 to July 1944 are presented here. The month of September 1939
is thus competely left out. Very little has been included of the months of October,
November and December 1939, and of January 1940.

WeBER, EuvGen. The Nationalist Revival in France, 1905-1914.
University of California Press, Berkeley and Los Angeles 1959. viii,
237pp- $ 5.00.

The new nationalism which began to manifest itself about 1905 and reached its pre-
war climax after 1911, should not be confounded neither with the Jacobin tradition
of the Left nor with anti-Dreyfusard nationalism, although the latter naturally provid-
ed elements for it. Prof. Weber in this thotough and very detailed study explains it
from an overbidding in patriotism, from which only the socialist party managed to
a certain extent to abstain. Socially, the basis of the new nationalism was found to a
considerable part in the lower middle class of Paris, but after Agadir it spread to the
provinces. Intellectually, it pervaded the university and the press and although its
loudest spokesmen were to be found in more extremist circles, “authoritarian conser-
vatives” like Poincaré, Barthou and Millerand were strongly influenced by it in their
policy making. The author has done a remarkable piece of work and made full use
of a very impressive veriety and amount of sources to which his excellent biblio-
graphy also testifies.

Germany

Barring, H., G. Baur und G. VoranDp. Lexicon der Lohnsteuer
und Sozialversicherung [Beitragsrecht]. 2. tiberarbeitete Aufl. [Stand
1. Januar 1958]. VEB Deutscher Zentralverlag, Berlin 1958. 512 pp.
DM. 13.40.
This second edition, revised and brought up to date, is not only a book of reference,
but it also gives information about the system of social legislature in the German
Democratic Republic. Among the subjects clucidated are the payment of wages and

allied regulations, taxes on wages, the compulsory social insurances and accident
insurance, and wages according to achievement.
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BoseracH, Heinz, Wahlrechtsfragen im Vormirz. Die Wahlrechts-
anschauung im Rheinland 1815-1849 und die Entstchung des Drei-
klassenwahlrechts. Hrsg. von der Kommission fiir Geschichte des
Parlamentarismus und der politischen Parteien. Droste Verlag,
Diisseldorf 1959. 163 pp. DM. 18.00.

As Band 15 in the series Beitrdge xur Geschichte des Parlamentarismus und der politischen
Parteien this interesting and soundly documented study appeared in which the author
discusses the rise of universal, unequal suffrage in the Rhineland under the influence
both of French rationalism and of the organic political theory of Burke and the re-
formed church in the Rhineland, as well as of Romanticism and Roman Catholic
social thought. After that the author describes the process in which the municipal
vote of 1845 of the Rhineland is taken over in the Prussian state (in the form of
Dreiklassenwablrecht). The collaboration of the Rhineland liberals with the Prussian
conservatives on this point is exhaustively investigated.

Boscu, WERNER. Die quialstruktur in West- und Mitteldeutschland.
Mit 43 statistischen Ubersichten. Bundesministerium fiir gesamt-
deutsche Fragen, Bonn 1958. 239 pp. DM. 7.80, geb. DM. 10.80.

In the first instance Dr. Bosch compares the nominal incomes of comparable profes-
sions in the Bundesrepublik and the German Democratic Republic, taxes, and social
legislature. The purchasing-power is compared, and finally a comparative scale is
drawn up, for cotresponding professions in West- and East-Germany, of the real
income (under three classes, because for the lowest incomes the structure of prices
is relatively favourable in East-Germany on account of the low prices of the primary
necessaries), according to which for the great majority of the professions the standard
of living in East-Germany appears to be considerably less favourable than that in
West-Germany.

Christ und Biirger heute und morgen. Hrsg. von Alfred Horné.
Ring-Verlag, Stuttgart, Disseldorf 1958. vi, 285 pp. DM. 12.80.

Of the eight authors whose contributions have been included in this volume, seven
are “left-wing” German Roman Catholics (W. Dirks, G. Hirschauer, H. Bauer, H.
Boll, H. Th. Risse, F. Ansprenger, and the editor, A. Horné) and one is a Spaniard
(L. Gomis). Apart from the intellectual position, also in politics, of Roman Catholic-
ism in France and Spain it is especially the German situation which is treated of,
mostly in a very critical spirit. In particular, the links between the CDU and the
Church are said to be a hindrance to deeply religious consciousness. As to the problems
dealt with and the style in which the contributions have been written, the latter
constitute an impressive testimony to the standard reached by some critical participants
in the religious and political life of their country. It might be mentioned, too, that
some at least have the same flavour as the well-known Frankfurter Hefte.

DAHRENDORF, Gustav. Der Mensch das Mass aller Dinge. Reden
und Schriften zur deutschen Politik 1945-1954. Hrsg. und eingeleitet
von Ralf Dahrendorf. Verlag deutscher Konsumgenossenschaften
mbH., Hamburg 1955. 293 pp. DM. 10.80.

A number of speeches and atticles, most of them published before, by the well-known
Social-Democrat who died in 1954, ate here collected and provided with an excellent
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introduction by Ralf Dahrendotf. The author expresses himself on some political
problems with a striking independence of spirit. With regard to, for instance, the
policy toward European Unity, the economical policy, ideology and organisation of
the S.P.D. he strikes a very critical note; he appears to be an advocate of a more
flexible and free structure of the S.P.D. and of an adaptation of democratic socialism
to post-war circumstances. In one essay the fusion of K.P.D. and S.P.D. in the Soviet
Sector, and the subsequent disillusionment on the side of the S.P.D. are studied.

Die deutsche Gemeinde. Wesen und Wandel einer demokratischen
Wirklichkeit. 5. tiberarb. Auflage. Erich Schmidt Verlag, Berlin
1959. 8o pp. Ill. DM. 3.80.

In a popular, but very sound manner a brief survey is given here of the place of the
municipality in Germany through the ages. The problems of the present-day municipal-
ity in the Bundesrepublik (the refugee question, housing and building, etc.) is also
dealt with, while the task of the municipality in the democratisation of Germany is
stressed. This book is the fifth revised edition. Tables, charts and statistical data illus-
trate the issues.

Dierz, Warrer. Die Wuppertaler Garnnahrung. Geschichte der
Industrie und des Handels von Elberfeld und Barmen 1400 bis 1800.
Verlag Ph. C. W. Schmidt, Neustadt an der Aisch 1957. 170 pp.
DM. 15.00.

This history of manufacture and commerce of textile yarns in Wuppertal makes up
Band 1V in the series Bergische Forschungen, published by order of the Bergische Ge-
schichtsverein under the general editorship of Edmund Strutz. The author gives a well-
documented picture of early manufacture in Germany, in which he points out the
relations with the contemporary textile centres in the Netherlands, Belgium and
Northern France, wotking conditions and the development of labour relations.

EpstEIN, KLAUS. Matthias Erzberger and the Dilemma of German
Democracy. Princeton University Press, Princeton (N.].) 1959. xiii,

473 pp. $ 10.00.

For this, the first comprehensive biography of Erzberger, the author has made use
of the Erzberger Papers in the German Bundesarchiv in Koblenz, which up till now
were not available to scholars. The author, who focuses his study nearly exclusively
on Erzberger’s political life, explains the many contrasts and inconsequencies in the
evolution of the political ideas of the latter (as, for instance, the transition from extreme
annexionist to originator of the Peace Resolution of 1917 during the first World War,
and the development from anti-socialist to supporter of the collaboration between
Zentrum and the Socialists), and states, that his fundamental belief in Catholicism,
Democracy and Social Justice has remained unchanged. The political backgrounds,
against which Erzberger’s actions are set off, as the Zentrum party’s policy, constitu-
tional issues during the Wilhelministic period and the Right-Extremist grouping
after 1919, are elucidated.

ErpMmaNN, GERHARD. Die Entwicklung der deutschen Sozialgesetz-
gebung. 2. erw. Aufl. Musterschmidt-Verlag, Gottingen; Berlin;
Frankfurt 1957. xi, 405 pp. DM. 24.00.

https://doi.org/10.1017/50020859000001383 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0020859000001383

BIBLIOGRAPHY 337

The present volume appears as Band 10 in the series Quellensammiung zur Kulturgeschichte
edited by Prof. Dr. Wilhelm Treue. This second edition has been brought up to 1956
and runs along the same lines as the first edition of 1948. A historical general outline
precedes the law texts and mentions the shiftings of social power, that have taken
place during this period of neatly a century. The texts have been selected onthe ground
of their social-historical importance and together give an excellent survey of the
development of social legislature in Germany from 1839 to 1956.

Etnst Blochs Revision des Marxismus. Kritische Auseinandersetzun-
gen marxistischer Wissenschaftler mit der Blochschen Philosophie.
VEB Deutscher Verlag der Wissenschaften, Berlin 1957, 352 pp.
DM. 6.40.

For the greater part the essays collected in this volume are (revised) papers which
were read at the Conference at Leipzig on the philosophy of Bloch. The main re-
ferences were held by R. O. Gropp and R. Schulz. The preface was written by J. H.
Horn who also contributed an extensive article. The general tendency is the re-
jection of essential bases of Bloch’s theories because they are said not to be in conform-
ity with the teachings of Marx, Engels and Lenin. Perhaps the sharpest point of
attack against Bloch is the definition of his philosophy as “mystical idealistic,” which
purpotts to become a kind of political revisionism.

FrjaLkowskr, JURGEN. Die Wendung zum Fahrerstaat. Ideologische
Komponenten in der politischen Philosophie Carl Schmitts, Mit
einem Vorwort von Hans-Joachim Lieber. Westdeutscher Verlag,
Koéln und Opladen 1958. xxiii, 222 pp. DM. 29.50.

The philosophy of law and the political philosophy of Carl Schmitt, one of the most
intelligent criticists of the Weimar Republic, are analyzed very thoroughly. The
author starts from the practical consequences Schmitt thought fit to draw from his
philosophy, i.e. the endorsement of National Socialism as the incarnation of his own
authoritarianism. In this light his criticism of an eatlier period should be seen as
fundamentally anti-democratic. Especially his theory of the constitutional state is
demonstrated to have been under strong impact of (irrational) ideological elements.
This method, used by the author in order, so to speak, to split up Schmitt’s seemingly
impermeable arguments proves to be very successful; it is handled here with great
skill. The book, for which Prof. H. J. Lieber wrote a preface, forms part of the series
Schriften des Instituts flir politische Wissenschaft (Vol. 12),

GEORGE, ALEXANDER L. Propaganda Analysis. A Study of Inferences
Made from Nazi Propaganda in World War II. Row, Peterson and
Company, Evanston (Ill.), White Plains (N.Y.) 1959. xxii, 287 pp.
$ 6.00.

The methods used by the Foreign Broadcast Intelligence Service during the second
World War in order to discover the strategy behind the Nazi propaganda are the
subject of this study in which, besides a ttreatment of the techniques used, comparisons
occur of the inferences by the F.B.L.S. with the German data now available, particu-
larly the diary of Dr. Goebbels. The ability of this service in detecting the situational
picture on the German side was amazingly high. In more than 80% of the cases (of
which a sample number is presented here) the inferences turned out to have been
correct.
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GessLER, Orr0. Reichswehrpolitik in der Weimarer Zeit. Hrsg. von
Kurt Sendtner. Mit einer Vorbemerkung von Theodor Heuss.
Deutsche Verlags-Anstalt, Stuttgart 1958. 582 pp. DM. 29.50.

The late Gessler, a southern German, who belonged to the followers of Friedrich
Naumann, became Lord Mayor of Nutemberg and in 1920 minister of the Reichswebr,
As such he remained in office until 1928. The major part of this book consists of his
memoirs from those eight years, although the editor, in an extensive introduction
which also deals with the other periods of Gessler’s life, has given many interesting
quotations from talks taken down in shorthand. From the whole results a picture of a
remarkable man, more a statesman than a politician, who, although he belongs to
the Democratic Party, remained a Bavarian monarchist and had strong leanings
towards a more authoritarian solution of the immense problems of the Weimar-
Republic. The memoirs form an important source for the history of the period, also
in providing facts and interpretations on the demission of Seeckt, and contain portraits
of many leading men, such as Ebert (which seems successful), Hindenburg (which
seems to have come out less well), Stresemann etc.

GOHRING, MARTIN. Bismarcks Erben 1890-1945. Deutschlands Weg
von Wilhelm II. bis Adolf Hitler. 2. erw. Aufl. Franz Steiner Verlag
GmbH., Wiesbaden 1959. xiii, 451 pp. Ill. DM. 18.60.

In Vol. III (1958), Part 3, the first edition of the present work was mentioned on pp.
513 and 514. The second edition has been considerably enlarged, and constitutes a
welcome revision, in which notably the chapters on the First World War, the Weimar
Republic and the first years of National Socialist rule have been extended to comprise
more detailed discussions on mainly political questions. The evaluation of National
Socialism as a negative phenomenon has been made more outspoken.

GrotewoHL, Orro. Im Kampf um die einige Deutsche Demokrati-
sche Republik. Reden und Aufsitze. Bde. IV; V. Dietz Verlag,
Berlin 1959. 755 pp.; 767 pp. lll. DM. 7.50; DM. 7.50.

In these two volumes speeches and articles of the prime minister of Eastern Germany
(“German Democratic Republic”) have been collected, from January 1954-March
1956 and April 1956-July 1958 respectively. They reflect the attitude of the Govern-
ment in matters of foreign policy (struggle against the “Federal Republic,” NATO,
nuclear armament, etc., the central theme being the communist conception of unity),
but economic and social problems as well. Much stress is given to the so-called victory
of socialism; the social and political situation in Western Germany, on the other hand,
is pictured in very dark colours.

Handbuch der Volkskammer der Deutschen Demokratischen Repu-
blik. Kongress-Verlag, Berlin 1957. 538 pp. Ill. DM. 7.80.

This second and revised edition is introduced by Dr. Dieckmann, President of the
Volkskammer of the German Democratic Republic. It gives information on the con-
stitutional system, the structure of political institutions and a number of political
decisions, as pacts of friendship with the People’s Republics, the U.S.S.R. and China,
the election programme of the National Front, and some observations on the re-
unification of Germany. The photographs of the members of the Volkskammer are
inserted.
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Hess, Perer. Okonomische Grundlagen der lindlichen Klassen in
Westdeutschland. Verlag Die Wirtschaft, Betlin 1957. 224 pp. DM.
8.50.

The social and economic structure of the West-German population is investigated
from a Marxist-Leninist viewpoint, with an emphasis on class-antagonisms and on
the possibility of winning over the wage-earners in agricultute and the small and
medium scale farmers to a socialistic reorganisation of economy in collaboration with
the industrial class. The tone of the argument is sharp and polemic, and the presen-
tation of the facts is neither discriminative not realistic.

HoEeGNER, WILHELM. Die verratene Republik. Geschichte der deut-
schen Gegenrevolution. Isar Verlag, Miinchen 1958. 397 pp. IIL
DM. 27.50.

The author, prime minister of Bavaria from 1954 to 1957, gives a lively account of
the events that resulted in the fall of the Republic of Weimar in this book, which was
written in 1934. Its value lies in that it was written, from a pronounced social-democra-
tic viewpoint, when the author was still impressed by the then recent events (he went
into emigration in 1933). Some of the events are done more justice to than in cor-
responding works on this period; thus, for instance, the course of events in Bavaria in
1923, the political relations within Bavaria and the constitutionally defined singular
position of Bavaria within the Reich (the author was a member of the Bavarian Landtag
and the committee of investigation into Hitler’s coup d’é1at).

HoénN, REINHARD. Sozialismus und Heer. Band 1. Heer und Krieg
im Bild des Sozialismus. Verlag Dr. Max Gehlen, Bad Homburg vor
der Hohe, Betlin, Zirich 1959. xxxii, 366 pp. DM. 35.00.

This is the first of three volumes on the relation between army and socialism in Ger-
many from 1848-1914, of which the present volume deals with the period 1848-1870
inclusive. In some instances the story has been continued until well after 1870. The
author, who has brought together an impressive amount of material on the subject,
rightly suggests the usefulness of his undertaking in pointing out the polemical and
one-sidedness of studies such as Kautsky’s “Socialists and War,” which rather tends
to demonstrate a continuous line in their attitude towards “war” with all major
socialist theoteticians and politicians. The book presents a very full survey of the re-
levant sources which are often quoted at length; for instance, Marx’s, Engels’s and
Lassalle’s writings have been carefully studied in order to produce a full picture of
their standpoints in general as well as on detailed questions, such as the Franco-
German War. Interesting are also the dissertations on the relation between socialist
and liberal conceptions ot the discussion on the “people’s army” (as against the
standing army). The author has consideted his subject to encompass political issues,
such as the enmity towards Russia, insofar as they were directly — and sometimes
rather indirectly — related to the war-and-socialism issue.

Hoss, Ruborr. Kommandant in Auschwitz. Autobiographische
Aufzeichnungen. Eingeleitet und kommentiert von Martin Broszat.
Deutsche Verlags-Anstalt, Stuttgart 1958. 184 pp. DM. 15.80.

The author, in command of the Auschwitz concentration camp during the War and,
in a sense, responsible for the “technical performance” of the mass-executions in the
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gas-chamber, wrote down these notes in the years 1946/1947 in the prison of Cracovia.
A (complete) Polish edition already appeared in 1951 and later in 1956. Martin Broszat
has written a very good introduction to this book, in which the matter-of-fact and
therefore all the more shocking character of the notes is pointed out, and in which 2
characterisation of Hosz is given, which shows him to be an upright, pedantic and
sometimes sentimental philister, who specially liked order, had no individuality at
all, and was absolutely obedient to authority.

Jacoss, FERDINAND. Deutsche Bauernfithrer. Verlag Haus Altenberg,
Diisseldorf 1958. 180 pp. DM. 8.80.

A series of portraits (in which the emphasis is on the political carcer) of Roman
Catholic farmers’ leaders continues the series Schriften zur lindlichen Bildung under the
general editorship of Wilhelm Wissing, of which this volume constitutes Band 2.
The presentation covers a period of more than a century and reaches into the present.
Discussed are, respectively, Schorlesner, Brenker, Loé-Terporten, Dasbach, Votholt,
Herold, Geotg Heim and Kerckerinck zur Borg. The political actions of these men
are assessed from a Roman Catholic point of view with little or no concession to
objectivity.

JaspErs, KarrL. Max Weber. Politiker, Forscher, Philosoph. R.
Piper & Co Verlag, Miinchen 1958. 89 pp. DM. 3.50.

In a small compass the author here gives what he considers to be the essentials in the
personality and the ideas of Max Weber. With particular lucidity he discusses Weber’s
opinions on the German collapse in 1918 and on what should have been done in
order to arrive at 2 new Germany based on sound political conceptions. The rest of
the book is a short survey of Weber’s work as a scholar, ending in an evaluation of
his significance: Although he was not a philosopher, Weber’s life-work is, according
to Jaspers, itself “philosophy.”

Krause, WerRNER. Die Entstehung des Volkseigentums in der
Industrie der DDR. Verlag Die Wirtschaft, Berlin 1958. 191 pp.
DM. 7.00.

This volume, which appeared in 1957 as a dissertation for the Technische Hochschule
at Dresden on the subject of the socialised sector of industry in East-Germany, is
mainly based on factual material from Saxony and further on secondary sources
(periodicals, newspapers). East-German economy is compared to West-German
economy, and the prospects for re-unification are studied in detail, while the author
is of the opinion, that nationalisation of the main West-German branches of industry
is required first.

Kurisch, KarL. Das Jahrhundert des Sozialismus und die Kirche.
Kithe Vogt Verlag, Berlin 1958. 180 pp. DM. 12.80.

In a very readable style — indeed, the literary qualities of this book should not stay
unmentioned — the author deals with the history of German Socialism against the
background of the general political evolution and especially of the “response” of the
Evangelical Church. The latter’s attitude as well as various Socialist theories, ideas and
praxis come up for an often really brilliant and original discussion, In this originality
the author sometimes seems to let himself be drawn, by sometimes almost playful

https://doi.org/10.1017/50020859000001383 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0020859000001383

BIBLIOGRAPHY 341

lines of thought, to conclusions which do not seem sufficiently corroborated by the
sources used. Essentially, the book is a very stimulating and lucid essay in the best
sense of the word, written in a spirit of complete unorthodox Protestantism and
undogmatic Socialism.

LereBVRE, HENRI. Pour connaitre: La pensée de Karl Marx. Nouvelle
édition remaniée et complétée. Bordas Editeur, Paris 1956. 279 pp.

This third edition of H. Lefebvre’s book is enlarged by one very important extension,
as compared with the first edition, viz. the new preface which reflects the author’s
position as something like an outcast from the C.P. The text of the book itself is a
very sympathetic account of Marx’s theoretical work from his doctor’s thesis to the end
of his life. Most attention has been given to his philosophy, which, however, is
described in close connection with his life: the book is meant as an introduction to
the understanding of Marx’s own writings. In his interpretation, Mr. Lefebvre, who
is undoubtedly one of the ablest Marxist theoreticians, strongly defends not only the
originality which always characterized Marx’s partial adoption of Hegel and Feuer-
bach, e.g., but also his philosophy (as apart from “science”). The new preface is a
well-written testimony of the authot’s reasoned clinging to his own theory of genuine-
ly Marxist “objectivité approfondie.”

Marx, Kari. Economic and Philosophic Manuscripts of 1844.
Foreign Languages Publishing House, Moscow; Lawrence &
Wishart, London 1959. 209 pp. 3/6d.

The translation of this volume was made after the German MEGA-edition, corrections
made in the latest Russian edition of 1956 having been taken account of, by Martin
Milligan, who also contributed a number of footnotes, which sometimes deal with
Hegelian and other terms, difficult to translate. In an appendix, Engels’s “Outlines of
a Critique of Political Economy” have been printed.

Marx, KarL und Friepricn EnGerLs. Werke, Binde 4, 5. Dietz
Verlag, Berlin 1959. xv, 719 pp.; xv, 619 pp. Ill. DM. 10.00; 10.00.

Among the writings in this fourth volume of the new German edition of Marx’s
and Engels’s works ~ a general discussion of its set-up was given in Vol. II (1957),
Part 2, p. 334 of this journal — are (in the German translation made by Bernstein
and Kautsky) “The Misery of Philosophy” and the “Manifesto of the Communist
party,” as well as a great number of articles, some letters, and documents on the
Communist League. Later prefaces to the works mentioned have been included.
The volume ends with the February-revolution. The fifth volume contains the wtitings
from March until and inclusive November 1848. Thus this edition has arrived at the
point where the German MEGA-edition broke off. It is to be welcomed that of the
articles which are here introduced from the Newe Rbeinische Zeitung the authorship of
Marx and Engels respectively has been indicated wherever this secemed possible.

Mutmusam, Ericr. Unpolitische Erinnerungen. Verlag Volk und Welt,
Berlin 1958. 333 pp. DM. 7.40.

These notes of the author, who died in 1934 in the concentration camp of Oranien-
burg, appeared before now in the “Vossische Zeitung” between September 4, 1927,
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and April 19, 1929. They give an interesting impression of the bohéme and German
cultural life before the first world war, and a description of 2 number of encounters
with personalities.

Neusaver, Hetmur. Miinchen und Moskau 1918/1919. Zur Ge-
schichte der Ritebewegung in Bayern. Isar Verlag, Miinchen 1958.
100 pp. DM. 6.80.

This excellent study presents an unbiased and fully documented survey of the ideo-
logical and directly political influences from the Russian Bolsheviks observable in
the revolutionary events in Bavaria, 1918-1919. The interventions by Lenin and
other leaders in Moscow especially during the second Council Republic (Réterepublik)
ate dealt with in great detail. Other questions more or less related to the subject
propet, such as the well-known hesitation of Eisner, have been brought into the
picture in an often very clarifying manner. Russian as well as German sources have
been made use of. The book has been published as Beibeft ¢ of the Jabrbiicher fiir
Geschichte Osteuropas.

Paursen, INGwER. Viktor Aimé Huber als Sozialpolitiker. 2. Aufl.
Verlag Herbert Renner, Berlin 1956. 223 pp. Ill. DM. 14.80.

A very sympathetic account is given here of life and work of the “Christian Conser-
vative” Huber — a man who did not take definite sides in the class conflict of his titme,
but preached undetstanding and peace, and Christian solidarity. The author considers
him a predecessor of modern Protestant theology in some essential respects, notably
in that he fully accepted “this-worldly” responsibility of the Christian in a strong
sense of duty towards the solving ot easing of social evils. Remarkable is, e.g., his
very positive opinion of the workers as against the opinion he held of the “paupers”
or even domestic servants. His ideas on “self-help” (co-operation; he admired the
Rochdale Pioneers) scarcely materialized, but his indirect influence was considerable.
The book is fully documented and well written.

RicuerT, ERNsT. Macht ohne Mandat. Der Staatsapparat in der
sowjetischen Besatzungszone Deutschlands. Mit einer Einleitung
von Martin Drath. Westdeutscher Verlag, Koln und Opladen 1958.
xl, 181 pp. DM. 20.00.

In minute detail the organization of the state in the “German Democratic Republic”
is analyzed in this excellent study (Vol. 11 of the Schriften des Instituts fiir politische
Wissenschaft), in which the role of the essential organ, the communist party (S.E.D.)
and the transmitting of state ideology and policy to the people (among other things
by the so-called “mass organizations™) is given particular attention. The description
of the working of the system seems irreproachable. The author, however, also deals
with some underlying problems as they put themselves to the Western observer, such
as that of the mass basis of support for the regime — which should being taken in the
sense of an objective social condition not directly and immediately determining
“socialist” consciousness, the latter being the privilege of the “vanguard” who are
therefore entitled to represent the people. In this way the communists strive to
reconcile the idea of the “people’s state” with that of the “revolutionary class state.”
Especially the last chapter is a brilliant piece of politico-sociological scholarship
and insight. The 26 pages “introduction” by Prof. Martin Drath — in which he defines
“authoritarianism” and “totalitarianism,” although providing some valuable view-
points, is on the whole less lucid than the major part of the book.
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RicuTER, WERNER. Gewerkschaften, Monopolkapital und Staat im
ersten Weltkrieg und in der Novemberrevolution (1914-1919). Vetlag
Tribtine, Berlin 1959. 403 pp. Ill. DM. 8.00.

On the basis of printed as well as 2 number of unprinted sources the author of this
work stresses the importance of the role played by the trade unions, next to the right-
wing social-democracy, in the process of keeping the workers down and forestalling
the formation of a “Marxist-Leninist” party with sufficient suppott to win the Re-
volution. The various cases in which leaders co-operated, for instance, in projects
of a clearly “imperialist” nature, are dealt with at length. Also the USPD comes up
for criticism, whereas the “Spartacus” League enjoy strong preference, notwithstand-
ing their ideological shortcomings.

RosenBerG, D. I. Die Entwicklung der ckonomischen Lehre von
Marx und Engels in den vierziger Jahren des 19. Jahrhunderts.
Dietz Verlag, Berlin 1958. 424 pp. DM. 7.00.

This is 2 German translation of the originally Russian work of the late D.I. Rosenberg
on the origins of Marxian political economy, which, according to the author, found
its crowning in the lucid formulations of the Communist Manifesto. It is mainly the
German background of the time against which the author developes his discussion
of the evolution in Marx’s and Engels’s economic ideas. Also the excerpts made by
Marx have been used.

ScutrManN, Karr HEeNz, Zur Vorgeschichte der Christlichen
Gewerkschaft.. Verlag Herder, Freiburg 1958. 170 pp. DM. 12.50.

The period under discussion extends from the end of the 18th century to the year
1899, the congress of Mayence, which closed the preliminary history of the Christian
trade unions. Both the Protestant and the Roman-Catholic developments ate dealt
with — the emphasis, however, is on the rise of interconfessional collaboration. Due
credit is paid to the leading figures of Christian social thought: Von Ketteler, Huber,
Hitze, Von Hetling, Todt, Stoecker, Meyer and others; their ideas, and the develop-
ment of these ideas, are briefly but lucidly reproduced, for instance by the use of
citations.

Die Sozialreform. Dokumente und Stellungnahmen. Herausgeber:

Max Richter. Loseblattausgabe in Lieferungen. 15. Lieferung. Asgard-

Verlag, Bad Godesberg 1959. 266 pp. DM. 25.40.
Numbers 14 and 15, which bring this series up to April 1959, contain, besides bills
and resolutions of the government organs of the Bundesrepublik and those of the Léinder,
lectures, motions and addresses by, for instance, Prof. Dr. Carlo Schmid on health
insurance and personal responsibility, Prof. Dr. Arthur Nikisch on the circumsctiption
in the labour-legislation of the concepts of employee (Angestellte) and worker (Ar-
beiter), and Theodor Blank on freedom in the welfare state.

SteraNowa, E. A. Friedrich Engels. Sein Leben und Werk. 276 pp.
IlL. DM. 5.80.

In this German translation of the new biography of Engels published in 1956 in
Russian, all references have been made, wherever possible, to German editions of
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Marx’s, Engels’s, and Lenin’s works. The authot gives a chronological survey of
her subject’s life and work, interpreting the latter according to the standards set by
the XXth Soviet Party Congress which left room for different “roads to socialism.”
New vistas are not opened, but for reference purposes the book is certainly useful.

THYSSEN, THYGE. Bauer und Standesvertretung. Werden und Wirken
des Bauerntums in Schleswig-Holstein seit der Agrarreform. Karl
Wachholtz Verlag, Neumiinster 1958. viii, 557 pp. Ill. DM. 18.00.

This very extensive and well-ddcumented study is Band 37 in the series Quellen und
Forschungen gur Geschichte Schleswig-Holsteins. 1t covers a period of 150 years and pays
credit to the farmer’s organizations (political and professional) as well as to the general
background and the effects of the agricultural policy of the German Government. On
the ground of an investigation into the actions of the “Schleswig-Holstein General
Agricultural Association” in the last century a survey is given of the technical de-
velopment in various branches of agriculture and educational facilities of the people.
The specifically political aspect is illuminated by the description of political repre-
sentation of agrarian interests. Of special interest is the discussion of the Nazi policy
towards farmers and the re-orientation after 1945.

Tonsor, StepHEN J. National Socialism. Conservative Reaction or
Nihilist Revolt? Rinehart & Company, Inc.,, New York 1959. ii,

27pp. § o.50.

A number of texts have been selected in this volume in the series “Source Problems
in World Civilization” in order to illustrate the philosophical and ideological back-
grounds (Hegel, Rousseau, Nietzsche, H.S. Chamberlain, etc.), the program (25 points,
Hitler’s racial conceptions, etc.) and the interpretation of National Socialism. These
short texts have each been preceded by comments on them by the author. Of the
various interpretations he mentions those of Meinecke, the Marxist Franz L. Neumann,
and Rauschning.

VOLKERLING, Frirz. Der deutsche Kathedersozialismus. Verlag
Die Wirtschaft, Berlin 1959. 152 pp. DM. 6.00.

From a communist point of view the causes of the rise of German Kathedersozialismus
and its theoretical descent are here investigated (as regards the latter the author
points out the connections with German historicism and the influence of Comte and
J. Stuart Mill). As a characteristic representative of the movement Gustav Schmoller
has been taken. The author investigates also the influence of Kathedersozgialismus in
present-day West-Germany, especially in the socialist party.

WeLcuaErT, Hans-HemnricH, Theodor Heuss. Ein ILebensbild.
Neue, erw. Ausgabe. Athenium-Verlag, Bonn 1959. 359 pp. Il
DM. 12.80.

In this second edition of the popular, but sound biography of the Federal German
Republic’s President the story is continued until the end of 1958 (including the journey
to England of October). The author gives a sympathetic account, not only of Heuss’s
life, but also of his significance as an historian and a politician. Humoristic stories
thus alternate with more “serious” subjects, adding greatly to the vivacity of the book.
A detailed description is given, for instance, of Heuss’s attitude in the question of
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the “Ermichtignmgsgesety,” offering Hitler full powers (1933), when in his patliamentary
party he opposed any concession to be made to the dictator. In other chapters Heuss’s
important work as an histotian is discussed (e.g., Naumann-biography).

WiscuHOFER, Horst. Die ostpreussischen Stinde im letzten Jaht-
zehnt vor dem Regierungsantritt des Grossen Kurfiirsten. Muster-
schmidt-Verlag, Gottingen, Berlin, Frankfurt 1958. 228 pp. DM. 22.80.

The subject of this study is the relation of the East-Prussian estates to George William
of Brandenburg in the period 1632-1640; the author does not consider the problem
from the viewpoint of a Brandenburg-Prussian unity, but makes out the case of
Prussian patticularism in view of Prussia’s political disposition in the beginning of
the 17th century. A connection with the relation between the Prussian classes and
the elector of Brandenburg is also formed by the question of the Polish influence in
the duchy, an aspect which is lucidly and sharply analysed. The history of this period
is summed up in a number of trends, which come to full effect during the reign of the
great elector and are to lead to the breaking of the power of the estates.

Zerkin, CLARA. Ausgewihlte Reden und Schriften. Band I. Auswahl
aus den Jahren 1889 bis 1917. Dietz Verlag, Berlin 1957. xix, 799
pp. Ill. DM. 8.50.

— Zur Geschichte der proletarischen Frauenbewegung Deutschlands.
Dietz Verlag, Berlin 1958. 247 pp. DM. 4.00.

The first volume of this edition of “Selected Speeches and Writings” - which is prefaced
by Wilhelm Pieck — contains many interesting items, partly on the role to be played
by “proletarian women” in the struggle for socialism, which at the same time re-
presented for Clara Zetkin a struggle for sex equality, but on 2 wide range of other
subjects as well, Among them we may mention educational questions, youth organiz-
ation, and art. Naturally, the war years are also represented when Zetkin took sides
with Rosa Luxemburg and Karl Liebknecht. The second book mentioned contains
a revised chapter on “the beginnings of the proletarian woman’s movement in Get-
many” originally published in 1906 in “Gleichheit,” and consists for the rest of the
text of 2 manuscript study, published now for the first time by care of the Institut fiir
Marscismus-Leninismus, Berlin. The book is a valuable source on the way of thinking
in German social democracy in the first decade of this century as much as on the subject
it deals with. The latter comprises also an essay on Flora Tristan.

Zur konomischen Konzeption der SPD. Kollektivarbeit unter
Leitung von Herbert Meissner. Verlag Die Wirtschaft, Berlin 1957.
245 pp. DM. 7.50.

The collaborators on this volume, in which the economic ideology of the West~
German S.P.D. is criticised from a communist point of view, are: M. Meiszner with,
for instance, criticism of the concept Class as used by the S.P.D., H. Faulwetter on
the theory of wages and the theory of marginal productivity, R. Sieber, W. Schellen-
berg on automation, G. Heininger on the way of fighting unemployment and the
Keynesian theory on this subject, A. Klein on “Human Relations” and E. Kénig on
the Party Meeting of the S.P.D. in Munich 1956.
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Asurey, Maurice. Oliver Cromwell and the Puritan Revolution,
The English Universities Press Ltd., London 1958. 192 pp. 8/6.

In the “Teach Yourself History Library” seties, edited by A. L. Rowse, an attempt
is made to throw light on a period each time by means of a biographical study of the
most important character of that period. In this study of Cromwell and the Puritan
Revolution the author applies this method with very satisfying results by a careful
weighing of biographical facts against more general observations. He has also tried
to render the subject-matter attractive to a wider public — without, in this case, de-
tracting from the scholarly merits of the book. Among the subjects is included the
vexed question of the social and religious position of the men who set the revolution
in motion.

Bacon, Francrs. Neu-Atlantis. Akademie-Verlag, Berlin 1959. x,
102 pp. DM. 6.50.

The careful German translation by Georg Gerber of Bacon’s famous Utopia has been
made after the authoritative English edition of 1857. In an introduction of some
fifty pages F. A. Kogan-Bernstein analyses and stresses, in conformity with Marx’s
view, the importance of Bacon as “the true father of English materialism and all
modern experimental science.”

CosreTT, WiLLiaM. Rural Rides. Ed. with Notes and an Introduction
by E. W. Martin. Macdonald, London 1958. xli, 499 pp. Ill. 12/6.

This new edition of “Rural Rides” reproduces the text of the edition of 1830, publish-
ed by the author himself. The book has remained a valuable soutce for English social
history in that it reflects an intelligent, although somewhat queer, man’s experiences
collected during his horse-back ridings in many rural districts of England in the years
1821-1826. The almost magical influence of Cobbett especially on rural labourers in
this time of utter decomposition of the traditional patterns of life is well explained in
the introduction, written by E. D. Martin. The illustrations are selected from cattoons
by Gillray.

Facan, H. Champions of the Workers. Lawrence and Wishart Ltd.,

London 1959. 108 pp. 6/6.
In this second part of The Unsheathed Sword the most important influences on the
working-class movements from the Industrial Revolution onwards are discussed.
The episodes described are: the vision of Robert Owen, Peterloo, the Tolpuddle
martyrs, Chartism, Keir Hardy, Tom Mann and the Labour Party. The booklet is, in
the first instance, intended for the general reader and excellent as a first introduction
to the history of the labour movement.

Freeman, T. W. The Conurbations of Great Britain. With a Chapter
on the Scottish Conurbations by Catherine P. Snodgrass. Manchester
University Press, Manchester 1959. xii, 393 pp. Maps. 37/6.

Seven large and a number of smaller conurbations (definable as clusters of urban

units) make up the subject of this study, which confines itself to the actual situation,
excluding the history of the expansion, the administrative divisions and projections.
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The most important conurbations under discussion are: Greater London, the West
Midlands, Merseyside, Manchester, West Yorkshire, Tyneside and Glasgow. The
chapter on the Scottish Conutbations is written by Catherine P. Snodgrass; a large
number of tables, maps and graphs have also been included.

HarrisoN, G. B. A Second Jacobean Journal. Being a Record of
Those Things Most Talked of during the Years 1607 to 1610. Routled-
ge and Kegan Paul, London 1958. x, 278 pp. 30/—.

The aim of the series of which this book is no. 5 is to give the reader an imptression
of life in a given period as seen through the eyes of the people living at the time;
any interpretation of the facts is thetefore omitted. The most important events in the
period from 1607 to 1610 that come to the fore in Dr. Harrison’s account (which is
based on a great number of sources) are: the increasing tension between King and
Commons, the theological controversies between the King and his theologians and
Cardinal Bellarmine, the murder of Henry IV of France, the eatly colonization of
America and further many events of social rather than political interest both inside
the court and out.

Heywoob, Jean S. Children in Care. The Development of the Service
for the Deprived Child. Routledge & Kegan Paul, London; Hu-
manities Press, New York 1959. x, 229 pp. 25/—.

In this history of the cate for deprived childten a sidelight is thrown on social con-
ditions; particularly the social conditions prevailing during the nineteenth century
and the last decades of the eighteenth century, apparent, for instance, in children’s
labour and the practice of workshops, are extensively dealt with. The central object
of study is the changes in the ideas and attitudes towards child-care; the differences
before and after the reformation, the growth of State obligation towards the child,
the methods of care to-day compared with those of the past, and the increasing
importance of the preventive aspects of the services are among the issues discussed.

MacHinN, Frank. The Yorkshire Miners. A History. Vol. I. National
Union of Mineworkers, Barnsley 1958. xi, 496 pp. IlL. 25/—.

The present first volume covers the period up to 1881, the second volume, which
will appear later, continues the story to the present time. The author presents a
history of working conditions, social improvements and Union activity. The latter
receives due attention in a description of the formation of the South Yorkshire
Minets’ Association in 1858 and a separate organization in West Yorkshire, and the
merging of both in 1881, The leading personalities of these Unions are discussed,
the strikes of 1844 and 1858 and the lock-out of 1864. The range of the book has
compelled the author to leave some questions out of account, as for instance Chartism,
which had to be omitted.

Marnias, Perer. The Brewing Industry in England 1700-1830.
Cambridge University Press, London 1959. xxviii, 596 pp. Ill. 85/—.
As the author states in the preface, the purpose of this study is to fill a2 gap in a hitherto
unstudied area. As such it is a pioneer study, which is capable of additions and different

interpretations, but which, by the mere quantity of material collected here (business
records, manuscript collection and British patliamentary papers) and the statistical
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appendices added, is of lasting value for economic history. The brewing industry,
by its connection with agriculture, its great size and age, and by its connections with
banking and parliamentary interests, serves admirably as a field of study for the great
social and economical changes that have come about in the petiod 1700-1830. The
book is attractively produced.

TREVELYAN, GEORGE MacauLray. A Shortened History of England.
Penguin Books, Harmondsworth 1959. 6o3 pp. Maps. 6/—.

This book is an abridged version of Prof. Trevelyan’s “History of England,” which
appeared in 1942. The abridgement has gone to the cost of the less important periods,
nowhere disturbing the balance characteristic of its parent volume, Naturally the
social aspects of history come in for their necessary share of attention: the rise of
an English nationalism, the development of democratic institutions, civil war issues,
etc. It is a good thing, that this excellent work, though abridged, has now appeared
in a cheap edition.

WebpGwoob, C. V. The King’s War 1641-1647. The Great Rebellion.
Collins, London 1958. 703 pp. Ill. Maps. 35/—.

This well-written narrative, attractively executed with many illustrations, covers
the period from the attempt on the Five Members in January, 1642, to the handing
over of the King of Scots to the English in January, 1647. The military development
of the events are viewed rather from the Royalist angle than from the side of Parlia-
ment: this treatment of the Civil War, as distinct from most other studies about the
period, contributes to the originality of the book. Because in the authot’s opinion
he played a less prominent part in the eyes of his contemporaries than in those of
posterity, and because his great importance does not emerge until the time after the
period under study, the figure of Cromwell has been put less in the forefront than is
usually done.

Wirean, T. S. Studies in Elizabethan Foreign Trade. Manchester
University Press, Manchester 1959. ix, 349 pp. 35/—.

Five economic-historical essays illuminating different aspects of Elizabethan foreign
trade have been collected here. The principal study concerns England’s trade with
Morocco, in which the author has worked up a great quantity of material. The essay
on “Sugar and the Elizabethans” moves, as is observed in the preface, “in the no-
man’s land between economic and social history”; the other essays relate to the agent
in foreign trade, interlopers and the staple, and the foreign trade of the provincial
ports. The documentation of all the essays is extensive.

Italy

Cerrrro, Gino. Radicalismo e Socialismo in Sicilia (1860-1882).
Casa Editrice G. D’Anna, Messina, Firenze 1958. 390 pp. L. 4.500.

This standard work is volume 2 of the Publicazioni della Facolta di Magistero of the
Universita degli studi di Messina. The author deserves special praise for the way in which
the interrelation of the movement in Sicily and the activities of the First International
as well as the Paris Commune of 1871 are presented (particularly the repercussions of
the latter two on the former), a subject, that has received too little attention till
now. Another point, also entitled to great interest, is that of the attitiude of the working
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classes towards the Risorgimento, discussed briefly but lucidly. The documentation is
exhaustive.

Cors1, ANGELO. L’Azione Socialista tra i Minatori della Sardegna,
1898-1922. Contributo allo studio del Movimento Operaio Italiano.
Edizioni di Comunita, Milano 1959. 364 pp. Ill. L. 2.000.

The author has made a valuable contribution to the history of the Italian socialist
movement and especially to regional developments. The place of the miners in Sat-
dinian class structure and the workers’ organizations in Sardinia are extensively
described and form the backcloth against which the socialist actions of the period
1898-1922 must be seen. By investigating the lines of communication with the de-
velopments in Italy as a whole the author has succeeded in integrating the coutse
of events in Sardinia into the over-all picture of the Italian labour movement.

DELL’1sSOLA, MARTA et GEORGES BOURGIN. Mazzini. Promoteur de
la république italienne et pionnier de la fédération européenne. Li-
brairie Marcel Rivi¢re et Cie, Paris 1956. 183 pp. F.fr. 6oo.

The present biography, written by Maria dell’Isola with the collaboration of the late
Prof. G. Bourgin, is based on the most important Italian literature, but the picture
has been refined in some details by information drawn from primary sources in French
archives, especially the Archives nationales. Mazzini’s ideas on social reform have been
given particular attention, in connection with his spiritualist philosophy. The de-
scription of his life and political action are well balanced by a careful analysis of his
fundamental ideas, and the book offers, to say the least of it, a good introduction.

Fanrani, AMINTORE. Storia del Lavoro in Italia. Dalla Fine del
Secolo XV agli Inizi del XVIIL. Seconda edizione accresciuta ed
illustrata. Dott. A. Giuffr¢ Editore, Milano 1959. xi, 424 pp. IlL
L. 3000.

In the series Storia del Lavoro in Italia, which will consist of seven volumes and will
cover the period up to and including the 20th century (apatt from an edition of sources
by Prof. Ildebrando Imberciatori and Prof. Frederico Melis) this volume appeared
as Vol. III, covering the period from the end of the 15th to the beginning of the 18th
century. In it, Prof. Fanfani has presented a well-balanced picture of conditions and
organization of the working class. In the course of a general sutvey of Italian economy
numerical data are presented, the state of technical science is analysed, and corporative
organizations, religion and culture of the workers are dealt with. The book is profusely
illustrated.

LaBrioLa, ANTONIO. Scritti € appunti su Zeller e su Spinoza (1862-
1868). A cura di Luigi Dal Pane. Feltrinelli Editore, Milano 1959.
ix, 408 pp. L. 3.000.
The initiative of editing the collected works of Antonio Labriolo is praiseworthy,
because it fills a gap in the history of Italian historical-materialistic philosophy and
Italian socialism. Apart from that, the fact that Labriola was the teacher of Croce

justifies an intensive study of this interesting figure. Various hitherto unpublished
fragments from Labriola’s writings are included. This is the fitst part, covering the
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period 1862-1868, of the great re-issue of Labriola’s works under the editorship of
Luigi Dal Pane.

NEUFELD, MAURICE F. Labor Unions and National Politics in Italian
Industrial Plants. A Study of the Development and Functions of
Grievance Committees in Italy. The Institute of International In-
dustrial and Labor Relations, Cornell University, Ithaca (N.Y.) 1954.
Xiv, 146 pp. § 2.00.

Grievance Committees, although constituting an essential part in the modern social
order, have been rather neglected in scientific study. It is, therefore, to be welcomed
that the present study deals with their functioning in Italy since 1901, when the first
ones came into being, up to 1952. The vears 1943-1952 receive most attention. The
author has rightly treated the political situation in every period as an intrinsic part
of his subject. Under the communist-inspired attitude of revolt against the present
State, in which a considerable percentage of Italian workers persist, the Committees
are much hampered in operating successfully. The book, which is No. 1 of the
“Comell International Industrial and Labor Relations Reports,” gives much well-
documented information.

RomEo, Rosarto. Risorgimento e capitalismo. Editori Laterza, Bari
1959. 209 pp. L. 1.400.

The first essay of the two which constitute this volume, deals with Marxist historio-
graphy in Italy since the Second World War. It gives a survey of it and deals in particu-
lar with the historians’ point of view as regards Gramsci’s thesis on capitalist de-
velopment, especially his conception of the Risorgimento as an agrarian revolution.
The second essay gives a methodological dissertation on the accumulation of capital
in an agricultural society, drawing Russia, Japan, and the underdeveloped countries
into the picture in order to arrive at an analysis of the development of capitalism in
Italy from 1861 until 1887.

Ruopes, AntHONY. The Poet as Superman. A Life of Gabriele

D’Annunzio. Weidenfeld & Nicolson, London 1959. 251 pp. Il

2§[—.
The artistical part played by D’Annunzio in zoth century Italy, as well as his political
and ideological roles stand out cleatly in this well-written and very interesting book.
The author sketches him as one of the most important destroyers of Mazzini’s Italy
and treats him as one of the outstanding precursors of Fascism in Italy, historical
roles that have survived his fame as an artist and his slightly ridiculous personal
antecedents. The Fiume period in 1919 and 1920, undoubtedly to be considered the
culminating-point of his political career, is excellently described against the back-
ground of the rising figure of Mussolini.

Variant, Leo. DalPantifascismo alla Resistenza. Feltrinelli Editore,
Milano 1959. 195 pp. L. 450.
In the present volume, which is published in the scties Universala Economica, some
articles and a paper read by the author at the International Historical Congress held

at Strasbourg, March 1957, have been collected. They deal mainly with the Italian
antifascist and resistance movement. The paper mentioned above treats in a very
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lucid way of the trade unions under fascism, the regime’s attitude being ambivalent
and shifting from positive towards negative and then once again to a more positive
appreciation. Within this framework, also the average worker’s reaction to fascist
policy is discussed; it was, e.g., favourable to the Abessynian war, but hostile to
intervention in Spain. Another study in the book is devoted to the International
Brigade in Spain, others to the Milanese insurrection, the first Republican Constitu-
tion, etc.

Vivanti, Corrapo. Le campagne del Mantovano nell’etd delle
Riforme. Feltrinelli Editore, Milano 1959. 263 pp. Ill. L. 2.700.

As no. 8 in the series Studi e Ricerche Storiche of the Instituto Giangiacomo Feltrinelli this
interesting study appeared on rural conditions in Mantovana during the Reform.
Special attention is given to the phenomena connected with the Austrian taxation
policy. A general survey is presented of the economical relations in this region and
of rural life in its totality.

The Netherlands

Als ’t moet. November 1918 en de Bijzondere Vrijwillige Landstorm.
N.V. Uitgeverij Nijgh & van Ditmar, ’s-Gravenhage 1959. 347 pp.
11l. Hf.. 6.90.

In this volume the authors (the main task of writing having been performed by the
late J. C. van der Does) have, under responsibility of an editorial committee in which
personalities of the parties of the Right ate conspicuous, related and commented on
the events of November 1918, notably the attempt at “revolution” (which scarcely
deserved this name) undertaken by a section of the Social Democrats. Then the
“Bijzonder Vrijwillige Landstorm” (Special Voluntary Army Reserves) was founded
in order to defend Queen and Constitution. The book deals with the history up till
its dissolution in 1940 in a rather cursory way. A strong anti-socialist bias is unmis-
takable. The style is very popular and some historical facts are presented in a rather
simplistic manner. The illustrations reflect the spirit of the time.

Arbeidsovereenkomst. Supplements 3 and 4. N.V. Uitgevers-Maat-
schappij Ae. E. Kluwer, Deventer 1958. 222 pp.; 217 pp. Hfl. 3.50.
The purpose of these supplements, compiled by E. W. Catz, is to setve as guides
to trade and industry; the concise form and the systematical classification render them
eminently suitable for practical reference. Attention is paid to jurisdiction, for instance
the judgments of the Hoge Raad. Corresponding development of jurisdiction in

Dutch Guyana and the Antilles is also included, while naturally the latest alterations
of the Civil Code ate taken into account.

Kooy, G. A. De oude samenwoning op het nieuwe platteland. Een
studie over de familiehuishouding in de agrarische Achterhoek. Met
een ten geleide van E. W. Hofstee. Van Gorcum & Comp. N.V.,
Assen 1959. 236 pp. Hfl. 14.50.
The author investigates the phenomenon of the co-habitation of extensive family
groups (mostly including three generations) in the Achterhoek in the Eastern Nethet-

lands. He examines the function of “neighbourship” for the individual and the trend
of increasing individualisation of the separate families consisting of husband, wife
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and children. As the most important cause of this process he considers the abolish-
ment of isolation, the contact with the outer wotld and the fact that the frame of
reference is increasingly determined by modern circumstances.

Ijzerman, TH. ]., Beroepsaanzien en arbeidsvoldoening met be-
trekking tot de arbeidsvoorziening in de Twents-Achterhoekse
textielindustrie. H. E. Stenfert Kroese, Leiden 1959. 423 pp. Hfl. 23.50

This illuminating study on job prestige and job satisfaction among the textile workers
in Twente appeared as no. IV in the seties Publicaties van bet Sociologisch Instituus der
Riksuniversiteit te Leiden. The question is put, what factors are responsible for the
lack of personnel supply, and what are the causes of the existing dissatisfaction with
the work. The conclusions (working in shifts and unfavourable working surround-
ings as primary causes of the dissatisfaction, the wrong impression of reality, which
is passed on to the children — in which process such figures as doctors and teachers
play a great part ~ and which influences their choice of employment to the detriment
of the textile industry, etc.) are very important, not only for future policy, but also
for a correct scientific insight into the labour relations of this branch of industry.
The execution of this survey, the use made of statistical material, the form of the
questionnaires, scaling techniques and such, meet all the requirements of modern
sociological investigation.

Poland

Bosinska, Cermna. Marx und Engels iber polnische Probleme.
Dietz Verlag, Berlin 1958. 308 pp. DM. 7.50.

Poland was, according to Marx, the “thetmometer” of the Eutropean revolutions.
The communist author, who can not possibly be accused of “revisionism” in dealing
with her delicate subject, holds the opinion, that the importance of the Polish re-
volutionary movement for “international revolution” was “more essential than the
social revolutionary character of the Polish revolutions for the country itself.” Mote-
over, in the twentieth century even this international importance should have di-
minished in favour of the Russian movement. It is argued that those Polish socialists,
who appealed to Marx in order to give their anti-Russian position an ideological
basis, were essentially deviating from Marxism. The greater part of the book consists
of a more or less chronological discussion of the writings of Marx and Engels on
Poland.

Conze, WERNER. Polnische Nation und deutsche Politik im Etsten
Weltkrieg. Bohlau Verlag, Koln, Graz 1958. xxii, 415 pp. Maps.
DM. 32.00.

On the basis of a wealth of sources, many of them primary sources not used before,
Prof. Conze here reconstructs the German policy towards the Polish people during
the First World War, duly stressing the intricate relations between the forces at work.
Among the latter wete, apart from Austria, the German Chancellor, the Minister
of Foreign Affairs and the Supreme Army Command (Ludendorff!), the various
different currents of Polish opinion and groups, and the German governor, General
v. Beseler. It is in particular this man to whom the authot’s sympathies go out un-
mistakenly. In the center of attention is the proclamation of the Polish state in the
year 1916. In analysing its significance, the author makes it clear that, also on the
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German side, crude influences were at work which spoilt even the beginning of a
German-Polish co-operation.

Dziewanowski, M. K. The Communist Party of Poland. An Outline

of History. Harvard University Press, Cambridge (Mass.) 1959. xii,

369 pp. § 7.50.
As regards some of its chapters this book may be considered to be more than its
subtitle indicates: especially those parts which deal with the ‘twenties, the dissolution
of the Communist Party, “one of the last major victims of the great purges,” and the
evolution since 1945, certainly approach the standard of an authoritative treatment
for a long time, in which the opening of Soviet archives is not to be expected. The
discussion of 19th century socialism in Poland is less satisfying, although it is to be
welcomed that the author has put his subject proper into the broader setting of Polish
history in general and that of the various different socialist parties in particular. In
doing so, he manages to give a good picture of the special position of Polish commu-
nism, which always was open to “nationalist” deviations, or, for that matter, especially
exposed to every shift in Soviet foreign policy.

Polskie Ziemie Zachodnie. Les Terres Polonaises de I'Ouest. In-

stytut Zachodni (Institut Occidental), Poznan 1959. 271 pp. 304 pp.

Maps. Z1. 3o0.
Authors of the book are Bohdan, Gruchman, Alfons Klafkoski, Julius Kolipinski
and others. The Instytut Zachodni, which has published it, has for its purpose the study
of the specifically “western” problems of Poland in different fields (history, economy,
etc.). In this volume the various aspects of the “Oder-Neisse territories” are elucidated.
The geographical unity with the rest of Poland, the history of these districts, the
demographic relations and the political decisions of Yalta and Potsdam (factors,
which seem to justify the Polish claims) are stressed, as are the economical and
cultural developments after 1949.

Pospieszavski, KaroL MARIAN. Sprawa §8000 ,,Volksdeutschéw”.
[The Case of s8000 ,,Volksdeutsche”]. Instytut Zachodni, Poznan
1959. Vi, 220 pp. Z1. 30.
In number VII of Documenta Occupationis the accusation that, before the September
campaign 1939, the Poles had done 5800 Volksdeutsche to death, is critically investigated.
The conclusion of this book, which is provided both with a Polish and an English
text and with a great number of documents is, that the Nazi charge was completely
groundless.

Wavrkt chlopéw krélestwa polskiego w rewolucji 1905-1907. Zebrali
i opracowali Stanislaw Kalabinski i Feliks Tych. Tom pierwszy,
styczen - wrzesien 1905 [Series: Zrodla do dziejéw rewoljucji 1905-
1907 na ziemiach polskich, edited by Polska Akademia Nauk, in-
stytut historii, naczelna dyrekcja archiwéw panstwowych]. Panstwowe
wydawnictwo naukowe, Warszawa 1958. xxvii, 1128 pp. ZL 130.

The object of this publication is to throw light on the demands that were put forward
by the agrarian population of Poland (which at that time constituted about 3/4 of
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the entire population) and the extent to which they took part in the disturbances of
the years 1905-1907. The volume contains go4 documents, a large part of them in
Russian; they are listed according to region, resp. guberniya, with a separate section
concerning more than one guberniya. The final section consists of handbills addressed
to the agrarian population and programmatical articles of the socialist press of that
period.

WiEwWIORA, BoLEsEAw. Polish-German Frontier from the Standpoint
of International Law. Wydanictwo Zachodnie, Poznan, Warszawa
1959. XXXii, 224 pp.
Starting from the conviction that the Potsdam agreement forms a legal basis for the
present frontier, the author gives a survey of the preliminary history to that agreement
and of some questions related to the annexation of the former German tetritories,
such as that of the “transfer” of the German population from there. An extensive

bibliography is appended. A preface to this book was written - it originally appeared
in Polish — by Prof. A. Klafkowski.

ZAGorsk1, Wactaw (Lech Grzybowski). Wicher Wolnoéci. Nakia-
dem Czytelnikéw - Przedplacicieli, London 1957. 390 pp. Ill. Map.
Zacorski, W. [Lech.]. Seventy Days. Translated by John Welsh.
Fred. Muller Ltd., London 1957. 267 pp. Ill.

The author, a former officer in the Polish Home Army, here gives a graphic account
of the insurgence in Warsaw in 1944. In using the form of a diary he enhances the
dramatic tension of one of the most tragic episodes of World War II. In a general
introduction by General T. Bor Komorowski the political and strategical background
is sketched, and a fierce accusation is made against the Soviet Army for withholding
all help from the Polish insurgents.

Turkey

Dorror, Lours. La Turquie vivante. Lettre-préface de M. André
Siegfried. Editions Berger-Levrault, Paris 1957. 263 pp. Ill. F.fr. goo.

After a journey through Turkey the author gives an account of his impressions. The
most striking aspect is the rapid economic development after 1945, and particularly
after 1950, which may be considered another revolution after that of 1923 — an aspect,
which stands out clearly in M.Dollot’s description of the most important cities and
industrial centres. In a final chapter the author calls attention to the importance of
Turkey’s political role as a steady and democratic regime, forming part of the European
and Atlantic community in the turbulent and anti-Western Middle East. The book is
profusely illustrated.

Union of Socialist Soviet Republics - Russia

W. ANTONOW-OWSEJENKO. Im Jahre Siebzehn. Erinnerungen an die
Oktoberrevolution. Dietz Verlag, Berlin 1958. 300 pp. DM. 6.00.
The present volume is the German translation of the Russian original, which appeared
in 1933. The author gives a personal account of the October revolution, in which
he took part as a party revolutionary. Encounters with well-known characters of the
communist movement, as for instance Lenin, Sverdlov and Dybenko are described,
and accounts are given of meetings and agitatory actions in Petrograd and Helsingfors.
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BartoN, Paur. L’institution concentrationnaire en Russie (1930-
1957), que préceéde: Rousser, Davip. Le sens de notre combat.
Librairie Plon, Paris 1959. 519 pp. F.fr. 1.650.

In this admirable book, which is very suitable for reference, a maximal number of
data on the Soviet system of concentration camps are recapitulated in a convenient
arrangement. The sources used by the author are, respectively, official texts of Soviet
origin, published testimonies of former internces, the files of the Commission Inter-
nationale contre le Régime Concentrationnaire (among which are testimonies of a number
of Japanese repatriated persons and results of a wide-spread inquiry among German,
French and Austrian ex-prisoners) and the statements of Vladimir Andreyev, a former
high functionary in the Soviet concentration camp administration. This diversity of
sources enables the author to give a teliable and very detailed picture of this phenome-
non.

BERLINER, JosepH S. Soviet Economic Aid. The New Aid and Trade
Policy in Underdeveloped Countries. Published for the Council on
Foreign Relations by Frederick A. Praeger, Inc., New York 1958.

xv, 232 pp. $ 4.25.

In this excellent study the political and economic bearings of Soviet economic aid
arc investigated. The author discusses the question as to what extent this aid
programme means a drain on Soviet economy itself, and how far it fits into the hypo-
thesis that in the Soviet Union, too, the phenomenon of “diminishing returns”
occurs in relation to the primary industries. The U.S. and the Soviet Aid Programmes
are compared extensively as to, for instance, the nature of the aid (U.S.: grants and
loans at relatively high interest, and U.S.S.R.: long-term credits at low interest)
and its propagandistic consequences, the control of the projects, and the amounts
involved.

Estonia. A Selected Bibliography. Compiled by Salme Kuri. Slavic
and Central European Division, Reference Department, Library of
Congress, Washington 1958. iv, 74 pp. $ 0.75.

The compilator of this useful bibliography of works on Estonia has given preference
to works written in English, and after that to works in French, German and Italian.
Thus the books published in Soviet Estonia (written in Russian or Estonian) are
relatively less well represented.

Fainsop, MErRLE. Smolensk under Soviet Rule. [The Rand Corpo-
ration.] Harvard University Press, Cambridge (Mass.) 1958. x, 484
pp. Maps. § 8.50.

The Smolensk Archive, captured by the German invaders in 1941 and now in the
Federal Records Center in the United States, forms the basis to this book which
portrays social and political life in the Oblast of Smolensk in the years 1917-1939,
and, consequently, tepresents a cross-section of the USSR in this period. The archive
contains 2 wealth of material on the work of the Party Committees, the organs of
State Security, the Purges and collectivization; documents on the work of top policy-
making bodies and the central authorities in Moscow are scarce and, sometimes,
almost entirely lacking. A few conclusions clearly emerge from these files (they are
mentioned by the author in the final chapter): for example, the struggle between the
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Old and the New, the inefficacy, in some casse, of the administrative and party organs
and the emetgence of a new, privileged class. In many respects this publication offers
unique information.

Frscuer, Rurn. Die Umformung der Sowjetgesellschaft. Chronik der
Reformen 1953-1958. Eugen Diederichs Verlag, Diisseldotf 1958.
100 pp. DM. 5.80.

It is a long way from the well-known, fiercely critical “Stalin and German Commu-
nism” to the present work which reflects a much more favourable opinion on Soviet
policy, especially since Stalin’s death. The author has a very high opinion of the
reforms which are said to introduce industrial democracy. As to foreign policy,
Khrushchev is put into the role of 2 man who sincetely strives after a real détente with
the U.S.A. This is the framework of basic opinions into which a clever discussion
of the economic reforms (decentralisation, elimination of M.T.S. etc.) has been
fitted, as well as a discussion of developments in Eastern Europe.

GREYFIE DE BELLEcOoMBE, Lours. Les Conventions de travail en
Union Soviétique. Préface de René David. Mouton & Co., Paris, La
Haye 1958. 172 pp. F.ft. 1.500., Hfl. 12.00.

The history of collective batgaining in the U.S.S.R. is a continuous endeavour to
give new content to a procedure, which has ceased to rest on a logical basis in a state,
where class differences are abolished. The author investigates this procedure during
the revolutionary period, the N.E.P., the five-year plans and the period 1947-1950.
The high degtree, to which the application and the results of collective batgaining
are tied up with centralisation and decentralisation, is very clear here. This book
makes up No. III in the series Etudes sur I’économie et la sociologie des pays slaves.

Kuwscumow, 1. S., M. N. Gumerow und J. A. Lowkow. Die Oko-

nomik der sozialistischen Landwirtschaft. Deutscher Bauernverlag,

Berlin n.d. 410 pp. DM. 10.20.
In a German translation made by R. Sachse and M. Eichhorn this manual written for
superior agrarian schools in the Soviet Union deals with the organisation and
production of Soviet agriculture into which the most recent measures with regard
to M.T.S. have not yet been incorporated, wheteas the economic decentralization
into areas has been given due attention. In many instances cotnparisons are drawn
with the developments in other countries, which ate in favour of that in the U.S.S.R.

LENINE, V. Oecuvres. Tome 1: 1893-1894; Tome 2: 1895-1897. Edi-
tions Sociales, Paris; Editions en Langues Etrangéres, Moscou 1958.
578 pP-; 587 Pp-
LeNIN, W. I. Werke, Band 11. Juni 1906-Januar 1907. Dietz Verlag,
Berlin 1948. viii, 519 pp. DM. 6.50.
Here are, translated from the latest Russian edition, the first two volumes of Lenin’s
works in French, which are of great importance for an understanding of his ideological
and political position. They comprise the well-known eriticism against the “friends

of the people” and the pamphlet on “The Tasks of the Russian Social Democrats”,
The present edition is notable for its inclusion of an essay “On the question of the
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markets” and for the corrections in the “Friends of the People.” In the notes to each
volume useful explanations are given. Chronologies have been appended to each
volume. — The eleventh volume in the German edition of Lenin’s works corre-
sponds with that of the new Russian edition and contains some previously unknown
items such as an article on the “tasks of the workets’ party and the peasants” to be
petformed in the election campaign. This atticle as well as the other writings collected
here, reflect the new tactics adopted by the Bolsheviks after the crushing of the
revolution of 1905.

McNEAL, RoserT H. The Russian Revolution. Why Did the Bolshe-
viks Win? Rinehart & Company, Inc., New York 1959. iii, 62 pp.

$ o.75.

In the series “Source Problems in World Civilization” the present volume deals
with some theories on the question of how the bolsheviks could win. The author,
commenting on each of the texts chosen by him, reproduces some texts of Stalin,
Trotsky, Sukhanov, Chernov, Kerensky, Miliukov, and Denikin, which together
offer a picture of the main currents (communist, socialist, conservative).

MooreEHEAD, ALAN. The Russian Revolution. Collins with Hamish
Hamilton, London 1958. 320 pp. Ill. 30/—.

Intended for the general reader and giving an overall picture of the October revo-
lution and its background, this book is also more or less an introduction to the more
detailed work by Prof. Stephan T. Possony, which has not appeared yet and which
to a large extent will be based on the files of the German Foreign Office, which became
available after 1945 and contained material on the connections of the German Foreign
Office with the Russian revolutionary parties. This volume, too, is grounded on this
material: chapter VIII, particularly, gives an insight in the extent of financial support
from the German Government and the part played by such men as Keskuela and
Parvus. Other qualities of the book are the lively style and the evocation of the
atmosphere in St. Petersburg during the last years of Czarism.

Nacou, DfmostaiNe. Du Kolkhoze au Sovkhoze. Préface de
Pierre Fromont. Ouvrage publié¢ avec le concours du Centre National
de la Recherche Scientifique. Les Editions de Minuit, Paris 1958.
277 pp. F.fr. 1.800.

As an explanation of the unsatisfactory development of agriculture in the Soviet
Union the author submits a sketch of the collective and state farms since the period
of War Communism. The psychological state of mind of the peasants, their lack of
“communal spirit” and the party ideology, which continuously maintains an antago-
nism between State and peasants, play an outstanding part in this explanation. It is
pointed out, that during the N.E.P. period voluntary collectivisation was a complete
failure (and where it did take place, a greater predilection for the soze than for the
artels remained), and also that very often a preference exists for the form least subject
to state control. Of special intetest are the observations on the former function of
the M.T.S., and on the transfer of the tractors to the £o/kboz (both on a base of state
property and of kolkhoz property) as a phase in the transition from kolkhoz to
sovkhoz.

https://doi.org/10.1017/50020859000001383 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0020859000001383

358 BIBLIOGRAPHY

NosrE, Joun. I Was a Slave in Russia. An American Tells His

Story. The Devin-Adair Company, New York 1958. vi, 183 pp.

$3.75.
The author, who was arrested as an American citizen by the Russians in East-Germany
in 1945, here relates his experiences in concentration camps in East-Germany and
the Soviet Union. The description of conditions in these camps roughly corresponds
with what has been published on the subject before. The great rising of the prisoners
in Vorkuta in 1953, witnessed by the author at close quarters, also comes up for
discussion.

PayNE, RoBerT. The Terrorists. The story of the forerunners of
Stalin. Funk & Wagnalls Cy., New York 1957. xx, 361 pp. Il § 5.00.

Four well-known terrorists are studied here: Nechayev, Zhelyabov, Sazanov and
Khaliayev. The personal data, qualities of character, political ideas and the total
belief in science and ascetism of these men are fitted into the picture given by the
author of terrorism and its most important consequence, political murder. The author
sees the same terrorism, grown to immense proportions, in the Bolshevists, notably
in Lenin and Stalin. This fascinating, well-written study contains, besides the photo-
graphs of the persons in question, a short bibliography.

RaucH, GEORG von. Lenin. Grundlegung des Sowjetsystems. Mustet-
schmidt-Verlag, Gottingen; Berlin; Frankfurt 1957. 101 pp. DM. 3.60.

This short biography of Lenin gives an excellent survey of both Lenin’s theories and
political actions and the course of his life. The vision of the author is critical but
always objective, and bears witness to a deep insight into the Russian backgrounds
and the party history; he attaches great importance to the voluntaristic element
(particularly Lenin’s personality) both in the October tevolution and in the history
of the Bolshevist revolution. This book is Band & in the series Personlichkeit und Ge-
schichte.

RusH, MyYroN, The Rise of Khrushchev. Published for The Rand

Corporation by Public Affairs Press, Washington (D.C.) 1958. ix,

116 pp. § 3.25.
An interesting line of inquiry has been followed by the author, viz. 2 painstakingly
performed scrutiny of official documents from the USSR in which seemingly very
small deviations from previous statements or even in titles can be considered sig-
nificant indications of change. He elucidates the importance of “veiled language” — a
generally recognised phenomenon, but investigated here in a systematic way, and
applies the system with much success indeed. Apart from a short biography, and a
few references to his earlier career, the book is devoted almost exclusively with the
years 1953 (and still more in particular 1955) up to 1957 when his position had
definitely become supreme.

The Soviet Crucible. Soviet Government in Theory and Practice.
Edited with Introductory Notes by Samuel Hendel. D. Van Nostrand
Company, Inc., Princeton (N.].) 1959. xiii, 594 pp. Ill. Map. $ 8.50.

A number of fragments both from studies already published about the Soviet world
and from the classics of Marxism-Leninism have been assembled in this volume, where
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they are grouped round a few main subjects: the Tsarist heritage, the Theory (with
fragments from Marx, Plekhanov, Lenin, and contributions from R. N. Carew Hunt,
Metle Fainsod, Harold J. Laski and others), the Bolshevik Triumph and the dic-
tatorship of Stalin (contributions from Isaac Deutscher, Sidney Hook and others),
the Soviet Political System (which includes, besides articles by E. H. Carr, M. Dijilas
and others, the abridged speech of Khrushchev about Stalin and the Cult of the In-
dividual), and the Soviet Economic System (both the industrialisation in the thirties,
and recent developments). Finally the prospects of Soviet totalitarian controls are
discussed by Isaac Deutscher, Raymond Aron and others. This excellent book, which
provides a useful survey of the substance and the development of the Soviet regime,
also contains a number of illustrations.

SPECTOR, IvaR. The Soviet Union and the Muslim World, 1917-1958.
University of Washington Press, Seattle 1959. xii, 328 pp. Ill. Maps.
$ 5.00.

The author concentrates his study on the periods in which Soviet-Muslim relations
were of the greatest importance, namely 1917-1921, 1941-1947, and from 1955 till
to-day. Attention is paid to the impact of communism on the Muslim countries and
to the question, which of the promises, national sovereignty or improvement of
material living conditions, was the most successful with the Muslim peoples. Of
interest is also the inclusion of the first English translation of the “Documents of the
Programs of the Communist Parties of the East” (Turkey, the Arab countries and
Palestine), published in 1934. The author points out, that these programs have never
been rejected by the Soviet Union and that they still form the basis of the Soviet
policy in the Near East.

TREADGOLD, DonarLp W. Twentieth Century Russia. Rand McNally
& Cy., Chicago 1959. 550 pp. IlL. $ 7.00.

Apart from Sovict Russia the author also discusses questions connected with commu-
nism in the adjoining countries; by this method the system of interrelating events,
patticularly for the period after the second wotld war, has found excellent expression,
Mention should also be made of the extensive treatment given to cultural history;
the “Silver Age” of the arts just before the revolution and the years after, those of the
Stalin period, of Zhdanovism and of the period of “Thaw” are all excellently drawn
as exponents of the spiritual and ideological climate. Useful data of demographic
character, relating to party congresses etc., have been included in appendices.

40 Jahre Sowjetmacht in Zahlen. VEB Deutscher Zentralverlag,

Berlin 1958. 416 pp. DM. 12.00.
In this volume a great many data have been collected ~ some produced in the form
of graphs — especially on the economic development in the Soviet Union since 1917.
In some instances compatisons are drawn with the U.S.A., but on the other hand the
various Republics constituting the Soviet Union have been given much attention
separately. Cultural developments come into the picture too. The book forms a
handy work of reference for the official data, produced by the Soviet instances. It
originally appeared in Russian in 1957.

WarsH, WARREN BARTLETT. Russia and the Soviet Union. A Modern
History. The University of Michigan Press, Ann Arbor 1958. 640 pp.,
xxiii, Maps. § 10.00.
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This history of Russia and the Soviet Union concentrates on the modern period from
1917 onwards, which gets relatively much attention, though the continuity of the
periods before and after the revolution is preserved. It is intended less for specialists
than for the general reader, but possesses many qualities; it is unbiased in all respects
notwithstanding the author’s western-democratic position, it gives a clear survey
and is eminently readable. Both the social-economical and the political aspects,
and for the recent period also the ideological developments and contents are fitted
into a well-balanced picture.

ZeTLIN, MikuamL. The Decembrists. Transl. by George Panin.
Preface by Michael M. Katpovich. International Universities Press,
Inc., New York 1958. 349 pp. Ill. § 5.00.

The course of event. previous to the rising on December 14, 1825, is approached
from the human angle — the author’s remarkable insight into the psychology of the
leading figures Pestel, Muraviov-Apostol, Yakubovich, Kakhovsky, Ryleyev, the
brothers Bestuzhev and the brothers Borissov, and into the mentality of the age,
gives a special value to this work, which is also brilliantly written from a stylistical
point of view. Besides the description of the happenings on the day itself a detailed
description is given of the “secret societies”, and the political ideas fermenting there;
particularly interesting is the chapter on the Society of United Slavs in Southern
Russia on account of the relatively low origin of its members, and its ideas on Pan-
Slavism.
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